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Kantoorruimte Den Haag

Gedeputeerde Staten informeren de statencommissie voor Algemene Bestuurlijke Aangelegenheden over het huren van kantoorruimte in den Haag ten behoeve van de contacten met de Staten-Generaal en de departementen.  Het betreft een kantoor in het pand Plein 20 dat voorlopig voor een periode van één jaar gehuurd is. In het totaal bedragen de kosten  voor huur en het gebruik van vergaderfaciliteiten13.617 Euro (30.000 gulden).

Provinciale Planologische Commissie

Gedeputeerde Staten benoemen de heer drs. J. Rikken op voordracht van het Sociaal Economisch Overlegorgaan Brabant tot lid van de Provinciale Planologische Commissie (PPC). De PPC is een adviesorgaan dat op grond van de wet op de Ruimtelijke Ordening is ingesteld en dat Gedeputeerde Staten adviseert over het ruimtelijk beleid. In de PPC zitten o.a. vertegenwoordigers van het Rijk, de gemeenten en maatschappelijke instellingen en organisaties.

Landbouw-Zorgsubsidies

Gedeputeerde Staten hebben de beleidsregel voor de subsidiering van incidentele proefprojecten op het terrein van landbouw en zorg vastgesteld. Op grond van de regeling kunnen agrariërs die een zorgboerderij willen starten een oriëntatie- of een startsubsidie. Een zorgboerderij biedt gehandicapten, ouderen, patiënten uit de geestelijke gezondheidszorg de gelegenheid om in het agrarisch bedrijf werkzaamheden te verrichten. De beleidsregel geeft aan op welke wijze subsidie moet worden aangevraagd. In het totaal is voor projecten een bedrag van in het totaal 90.756 Euro (200.000 gulden) beschikbaar. 

Brabant tussen ontgroening en vergrijzing

Gedeputeerde Staten hebben het projectdocument `Brabant tussen ontgroening en vergrijzing` vastgesteld. Het projectdocument is een plan dat de organisatorische en inhoudelijke aanpak schetst van het project dat de demografische ontwikkelingen in Brabant voor de periode tot 2020 in kaart brengt. Daarbij wordt aandacht besteed aan bijvoorbeeld de arbeidsmarkt, volkshuisvesting, zorg, welzijn, verkeer en vervoer. GS leggen het projectdocument voor aan de statencommissie voor Algemene Bestuurlijke Aangelegenheden met de vraag op welke wijze invulling zou kunnen worden gegeven aan de betrokkenheid van Provinciale Staten bij het project.

Nummering provinciale wegen

Gedeputeerde Staten hebben besloten om de nummering van provinciale wegen te actualiseren en de afstandaanduiding aan te passen. Alle provinciale wegen die deel uitmaken van het regionaal verbindend wegennet krijgen een N-nummer of houden het bestaande N-nummer. Ook worden de hectometerpaaltjes hernieuwd geplaatst. De verbinding Meijel, Helmond, Veghel, ´s-Hertogenbosch wordt de N279 en wordt nog dit voorjaar aangepakt. De overige wegen volgen in de loop van het jaar. 

Incodelta

Gedeputeerde Staten vragen het advies van de statencommissies voor Verkeer, Ruimtelijke Ordening en Economische Zaken over hun voornemen om in te stemmen met het plan van aanpak Incodelta Zuid-Nederland. Het plan richt zich op de samenwerking tussen overheden en bedrijfsleven met als doel het bovenregionale goederenvervoer in Zuid-Nederland efficiënt en duurzaam af te handelen. GS willen zich richten op de samenwerking met Zeeland, Zuid-Holland, Limburg, het bedrijfsleven en belangenorganisaties. Het is de bedoeling dat per jaar 5 tot 10 projecten worden uitgewerkt. Daarbij moet het gaan om concrete voornemens die een meerwaarde van bestaande initiatieven hebben. Incodelta neemt geen bestaande plannen of projecten over. Het kan bijvoorbeeld gaan over een integrale visie op het goederenvervoer per spoor, een toekomstperspectief vervoer over water, binnenstadsvervoer of proefprojecten voor nachtelijke bevoorrading. Het is de bedoeling dat de statencommissies in een gezamenlijke vergadering advies uitbrengen aan het college.

Bestemmingsplannen

Gedeputeerde Staten keuren het bestemmingsplan bedrijvenpark het Hoog in Vlijmen, gemeente Heusden (REW704226)  gedeeltelijk goed.

Kunst provinciale weg omlegging Beek en Donk

Gedeputeerde Staten stellen 59.008 Euro (130.000 gulden) ter beschikking aan de gemeente Laarbeek voor de aankoop van beeldende kunst. De provincie stelt 1% van de bouwsom van wegenbouwprojecten ter beschikking voor cultuur. In het totaal gaat het om een bedrag van 263.277 Euro (580.000 gulden) dat deels besteed is aan archeologisch onderzoek.

Werkdruk

Gedeputeerde Staten geven TNO Arbeid opdracht een proefproject uit te voeren om de hoge werkdruk binnen de dienst Water Milieu en Vervoer van de provincie aan te pakken. Het betreft hier een proefproject voor de hele provinciale organisatie. Met het project is een bedrag van 41.861 Euro (112.250 gulden) gemoeid.

Beheer en onderhoud Waterstraat 14-18

Gedeputeerde Staten informeren de statencommissie voor Cultuur over het instellen van een begrotingspost voor het beheer en onderhoud van de panden Waterstaat 14-18 te ‘s-Hertogenbosch. De provincie heeft deze panden gekocht voor de uitbreiding van het Brabants Museum, het Erfgoedhuis en het archeologisch depot. Tot de uitbreiding een feit is, worden de panden in beheer te geven bij de Rijksgebouwendienst.

Afdeling Ruimtelijke Ordening

Gedeputeerde Staten wijzigen de naam van de afdeling Stedelijk Gebied van de dienst Ruimte, Economie en Welzijn van de provinciale organisatie in afdeling Ruimtelijke Ordening. De afdeling zal bestaan uit drie bureaus die zich op de planbegeleiding, -toetsing en –ontwikkeling van een deel van Brabant richten( Noord, Zuidoost, Midden en Zuidoost), een bureau voor onderzoek en beleidsontwikkeling op provinciale en boven-provinciale schaal en een bureau dat zich richt op ondersteunende functies en het secretariaat van de Provinciale Planologische Commissie.

Regeling beëindiging veehouderijtakken

Gedeputeerde Staten financieren een bedrag van 4.830.962 Euro (10.646.040 gulden) uit het Ontwikkelingsfonds Brabant 2050 ten behoeve van de sloopvergoedingen voor stallen in het kader van de regeling beëindiging veehouderijtakken. De provincie staat garant voor de sloopvergoedingen van overtollige stallen totdat de ontwikkelingsmaatschappij Ruimte voor Ruimte is opgericht. Naar verwachting zal de oprichting van de ontwikkelingsmaatschappij in april aan Provinciale Staten worden voorgelegd. Daarna neemt de ontwikkelingsmaatschappij de betaling van sloopvergoedingen over.

Koepelplan-bijeenkomst

Gedeputeerde Staten vragen op suggestie van de Provinciale Commissie voor het Landelijk Gebied het duurzaamheidsinstituut Telos opdracht om een werkconferentie te organiseren om het proces en de sturingsfilosofie van het koepelplan voor de revitalisering van het landelijk gebied te toetsen. Hierbij zullen deskundigen op het gebied van interactieve beleidsvorming en plattelandsontwikkeling hun visie geven op het Brabantse plan voor de vernieuwing van het landelijk gebied. De bijeenkomst zal plaats vinden op 29 maart 2001.

IPO Algemeen Bestuur

Gedeputeerde Staten heeft kennis genomen van de agenda van de 96e vergadering van het Algemeen Bestuur van het InterProvinciaal Overleg (IPO). Op de agenda staan onder meer het rapport provincies in de informatiemaatschappij, begrotingswijziging 2001 en meerjarenraming 2002-2005, standpunt over bestuurssamenstelling en financiering waterschappen, provinciale rekenkamer, wet ziekenhuisvoorzieningen en de verdeling budgetten provinciale stichtingen voor landschapbeheer.

Statenvragen autorally Oss

Het lid van Provinciale Staten, de heer E. van Schoonhoven (GroenLinks) heeft vragen gesteld over een autocross in een beschermd weidevogelgebied tussen Berghem en Haren. Daarvoor heeft de gemeente Oss een ontheffing op grond van de wegenverkeerswet verleend. Gedeputeerde Staten antwoorden dat de provincie niet beschikt over bevoegdheden waarmee dergelijke activiteiten kunnen worden tegengehouden. Aan de gemeente is meegedeeld dat natuurbelangen in het vervolg meer mee moeten wegen bij gemeentelijke besluiten in het kader van de wegenverkeerswet. 

Bodemsanering Graafsebaan Rosmalen

Gedeputeerde Staten hebben besloten een functiegerichte sanering toe te staan bij het verwijderen van de bodemvervuiling aan de Graafsebaan te Rosmalen. Daarbij wordt bij het uitvoeren van de sanering rekening gehouden met het toekomstig gebruik van het terrein zodat het volledig schoonmaken niet nodig is. Daardoor kunnen aanzienlijke kosten bespaard worden. Zo wordt in Rosmalen circa 95% van de verontreiniging verwijderd tegen 65% van de oorspronkelijk geraamde kosten. Er wordt 82.588 Euro (181.693 gulden) bespaard. De saneringskosten zijn 153.378 Euro (338.000 gulden).

Beheer- en landschapsgebiedplan Programma Beheer

Gedeputeerde Staten geven de Dienst Landelijk Gebied opdracht een beheers- en landschapsgebiedplan op te stellen. Het plan is een onderdeel van het nieuwe subsidiestelsel voor natuur, bos en landschap, het programma beheer en is een instrument dat dient als kader voor de subsidieregeling agrarisch natuurbeheer. Met de opdracht is een bedrag van 12469 Euro (27.479 gulden) gemoeid.

Bodemsanering Floralaan Asten

Gedeputeerde Staten hebben besloten een functiegerichte sanering toe te staan bij het verwijderen van de bodemvervuiling aan de Floralaan te Asten. Daarbij wordt bij het uitvoeren van de sanering rekening gehouden met het toekomstig gebruik van het terrein zodat het volledig schoonmaken niet nodig is. Daardoor kunnen aanzienlijke kosten bespaard worden. Zo wordt in Asten circa 90% van de verontreiniging verwijderd tegen 75% van de oorspronkelijk geraamde kosten. Er wordt 56.723 Euro (124.960 gulden) bespaard. De saneringskosten zijn 179.243 Euro (395.000 gulden).

Convenant Europrogramma Leader

Gedeputeerde Staten stemmen in met de ondertekening van een convenant met het Rijk waarbij de provincie Noord-Brabant de rol van betaal- en beheersautoriteit op zich neemt voor het Europese Leader programma voor het landelijk gebied van Zuid-Nederland.

Begrotingswijziging beton- en metselzand

Gedeputeerde Staten leggen aan Provinciale Staten een budgettair neutrale wijziging van de begroting voor in verband met een onteigeningsprocedure in de beton- en metselzandlocatie Heeswijkse Kampen. De provincie maakt daar kosten die echter door de ontzander vergoed zullen worden.

Subsidieverordening leren voor een duurzame samenleving

Gedeputeerde Staten stellen de subsidieverordening leren voor een duurzame samenleving definitief vast. De regeling schrijft voor aan welke eisen subsidieaanvragen voor projecten die zich richten op een duurzame ontwikkeling van Brabant  moeten voldoen. Gedeputeerde Staten hebben verder subsidieplafonds vastgesteld. Voor de eerste tranche van mei 2001 geldt een bedrag 317748 Euro (700.000 gulden) Voor kleine projecten (lager dan 6808 Euro of 15.000 gulden) die buiten programma´s om worden ingediend, geldt een subsidieplafond van 45.392 Euro (100.000 gulden).

(water) bodemsanering

Gedeputeerde Staten leggen het ontwerp-programma (water)bodemsanering 2001 ter visie. Het programma bevat een overzicht van alle saneringsgevallen van bodem en waterbodems en de beschikbare middelen. In het totaal zijn er 7610 gevallen van verontreinigde (water)bodems waarvan er 3891 nog niet werden onderzocht. In het totaal zijn er inmiddels 300 locaties door de overheid gesaneerd en zijn er 1124 beschikkingen voor sanering in eigen beheer afgegeven. In 2000 zijn 254 nieuwe gevallen van mogelijke bodemverontreinigingen gemeld. Het ontwerp-saneringsprogramma geeft geen prioriteitsstellingen van saneringen. Voor 2001 is er 14,7 miljoen Euro (32,3 miljoen gulden) beschikbaar om nieuwe saneringsprojecten uit te voeren.

Gemeente Moerdijk

Gedeputeerde Staten informeren de statencommissie voor Ruimtelijke Ordening over de correspondentie met de gemeente Moerdijk betreffende de ruimtelijke ontwikkelingen in die gemeente. Daarbij wordt ingegaan op de ontwikkelingen ten aanzien van het buitengebied, de uitbreidingen van bedrijvigheid waaronder begrepen het bedrijventerrein Moerdijkse Hoek, leefbaarheid en de StructuurvisiePlus. 
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