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Opmerkingen van het Presidium/Griffie:

Griffier van Provinciale Staten,

namens deze,

mw.dr.D.G.F.M. Gorgels 
Notitie ten behoeve van de commissie voor Commissie Zorg, Welzijn en Cultuur
Dit dossier heeft betrekking op het zorgaanbod voor civielrechtelijk geplaatsten in justitiële jeugdinrichtingen (jji). Het gaat dus om jongeren die zonder dat ze een strafbaar feit hebben geplaagd maar vanwege opvoedingsproblemen geplaatst worden in een jji, in de volksmond een jeugdgevangenis genoemd. Vanaf april 2004 is veel commotie over dit gegeven en over het feit dat deze jongeren samengeplaatst worden met strafrechtelijk geplaatsten jongeren. Men wil hier andere oplossingen voor zoeken en vinden. Sinds kort valt het zorgaanbod voor deze jongeren onder verantwoordelijkheid van het Ministerie van VWS, dat begonnen is met het in gang zetten van een aantal experimenten voor opvang en behandeling van deze jongeren op besloten plekken binnen de jeugdzorg. De planning is dat de provincies op termijn (na een wetswijziging en een overgangsperiode van 5  jaar) verantwoordelijk worden voor dit zorgaanbod. 
Landelijk zijn 5 experimenten gestart, waarvan 1 in Noord-Brabant: Paljas+. In dit experiment zijn 30 plaatsen beschikbaar voor jongeren uit de 3 zuidelijke provincies. Om de projecten te financieren, heeft VWS voorgesteld om de subsidiebeschikking via de provincies te laten geschieden. Vanuit het belang van dergelijk nieuw zorgaanbod voor de doelgroep en vanuit pragmatisch oogpunt is de provincie hiermee onder een aantal voorwaarden akkoord gegaan. 

Op 23 september 2005 ontvingen wij de subsidiebeschikking van VWS, op 2 november hebben we een brief met aanvullende informatie ontvangen. Aan de door de provincie gestelde voorwaarden is hiermee tegemoet gekomen.

In de subsidiebeschikking van VWS wordt de volgende uitkering voor de 2 jeugdzorginstellingen gezamenlijk verleend:

2005: € 2.635.268,-- (Opstartkosten en behandelkosten vierde kwartaal)

2006 t/m 2008: € 9.411.210,--

Bij het doorsluizen van de subsidie worden de subsidievoorwaarden van VWS doorvertaald aan de jeugdzorgaanbieders. In de subsidiebeschikking van de provincie aan de jeugdzorgaanbieders wordt gesteld dat de provinciale subsidieverordening geldt, voorzover deze overeenkomt met de gestelde VWS- voorwaarden.  Voor wat betreft de vaststelling van de subsidie, is niet met zekerheid te zeggen dat VWS bij onderbezetting de subsidie vaststelt conform de provinciale subsidieverordening. Derhalve moet afgeweken worden van artikel 22, lid 5 van de provinciale subsidieverordening (manier van vaststelling van de subsidie) en dient een beroep gedaan te worden op de Hardheidsclausule (art. 33) van de subsidieverordening Jeugdzorg van de Provincie Noord-Brabant 2005.

Zoals hierboven aangegeven, sluist de provincie Noord-Brabant de van het Ministerie van VWS ontvangen subsidie door aan de jeugdzorginstellingen. Hiervoor wordt aan de jeugdzorginstellingen BJBrabant en Tender een meerjarige subsidie ter hoogte van de VWS-subsidie toegekend. Als gevolg van deze constructie zal de programmabegroting worden gewijzigd en zal de wijziging van de productenraming worden vastgesteld.
's-Hertogenbosch, 1 november 2005
Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant
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