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Introductie

Na een lange, warme zomer treft u hier de vijfde e-nieuwsbrief van de provincie Noord-Brabant aan over de herstructurering van het bibliotheekwerk. Na het verschijnen van de vorige e-nieuwsbrief, in juni 2003, hebben zich de nodige ontwikkelingen voltrokken. Tussentijds bent u dan ook op de hoogte gesteld van belangrijk nieuws. In deze nieuwsbrief zetten wij alles nog eens overzichtelijk voor u op een rij. 
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Nieuws over de provincie

1. Tijdelijke nieuwe medewerker voor het project herstructurering bibliotheekwerk: Michel Verhees

Met ingang van half augustus tot eind november 2003 werkt Michel Verhees als beleidsondersteuner bij de provincie Noord-Brabant voor het project herstructurering bibliotheekwerk. Hij vervangt tijdens deze periode Nathalie Hazelzeth en zal haar taken waarnemen. Michel Verhees is bereikbaar op dinsdag, woensdagochtend en donderdagochtend en vrijdagmiddag op het telefoonnumer: 073-6808046 of via het e-mailadres: MVerhees@brabant.nl
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Stand van zaken herstructurering

1. Overleg Basis Bibliotheken (OBB)

Zoals in de vorige nieuwsbrief beschreven, vindt het Overleg Basis Bibliotheken (OBB) regelmatig plaats. Het laatste OBB vond plaats op 26 juni 2003. Tijdens deze vergadering is er een ronde gemaakt langs alle aanwezige contactpersonen van de basisbibliotheken in oprichting over de stand van zaken aangaande de vorming basisbibliotheken. Bij de meerderheid van de basisbibliotheken zit er nog steeds vaart in het proces van de vorming van een basisbibliotheek. De onzekerheid over de financiële situatie in de toekomst wordt echter  aangeduid als één van de belangrijkste heikele punten in het proces. 

Verder is er onder andere gesproken over de tussenrapportages van de gemeenten over de rijksmiddelen 2001-2002, de pilots en over de voortgang van de rapportage ‘Maatwerk compensatie’.

De volgende twee overleggen vinden plaats op 9 september en 29 oktober. Dan zal er onder meer gesproken worden over de volgende onderwerpen: voorbeeld statuten en reglement voor raad van beheer en raad van toezicht voor een basisbibliotheek, juridisch stappenplan, organisatie structuur, model productbegroting, rol van de gemeente en de stand van zaken basisbibliotheken in oprichting.

2. Overleg gedeputeerde Luijendijk met de bibliotheeksector op 13 juni

Op 13 juni jl. is er door de provincie Noord-Brabant, in aanwezigheid van de nieuwe gedeputeerde Luijendijk, een gesprek gevoerd met het Brabantse bibliotheekveld. Tijdens dit overleg zijn aan de orde geweest: de positie van de provincie, de uitgangspunten van de provincie voor compensatie en het netwerk. 

Het overleg is in open en constructieve sfeer verlopen en alle aanwezigen zijn gevraagd naar hun opvattingen over de besproken agendapunten. Het conceptverslag van deze bijeenkomst is aan alle aanwezigen bij de bijeenkomst en de leden van het Directie Overleg Basis Bibliotheken (DOBB) toegestuurd. Na verwerking van eventuele opmerkingen wordt het definitieve verslag verspreid onder alle genodigden voor de bijeenkomst.

3. Vorming basisbibliotheken

Rapport: ‘De laan die derwaarts gaat’

In de vorige nieuwsbrief is aangekondigd dat er nogmaals met de bibliotheken gesproken zou worden over de kosten die in aanmerking kunnen komen voor compensatie in verband met de wegvallende PBC-gelden. De uitkomsten van deze gesprekken zijn weergegeven in het rapport van 9 juli jl. met de titel ‘De laan die derwaarts gaat. Kompas voor de maatwerk compensatie van de wegvallende PBC-gelden’. Dit rapport is in opdracht van de provincie opgesteld. In de brief van gedeputeerde Luijendijk (waarover bij punt 4 meer) wordt ook verwezen naar dit rapport en de manier waarop voorgesteld wordt om de informatie te gebruiken voor de compensatie. 

4. Compensatie

Op 7 juli jl. heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen de wethouders van de gemeenten Oisterwijk en Tilburg over de compensatie van de wegvallende PBC-gelden. Op basis van dit overleg zijn er afspraken gemaakt over de inzet van gedeputeerde Luijendijk voor de compensatie van de wegvallende PBC-gelden. De afspraken zijn gemaakt onder voorbehoud van de instemming door gedeputeerde staten.

Alle wethouders van de Brabantse gemeenten, betrokken bij de vorming van basisbibliotheken, hebben een brief ontvangen van gedeputeerde Luijendijk waarin de afspraken beschreven staan. In de bijlage die u aantreft bij deze nieuwsbrief kunt u deze brief  van de gedeputeerde nalezen.

De provincie zet zich in om tot deze afspraken te komen. Uit contacten met vertegenwoordigers van de basisbibliotheken in oprichting en de ambtelijke regio-overleggen in de betrokken gemeenten bleek dat snel duidelijkheid over het vraagstuk van de compensatie voor de wegvallende PBC-gelden geboden was. 

5. Beleidsplan provincie 

Tijdens de regio-overleggen die in juni/juli hebben plaatsgevonden is er onder andere gesproken over het bibliotheekbeleidsplan dat de provincie voor 1 oktober 2003 aan OCenW moet toezenden. Onderdeel van dit beleidsplan moeten zijn: stukken die de beleidsinhoudelijke uitgangspunten voor het vernieuwingsproces in de provincie weergeven, het voorgenomen proces om de vernieuwing te realiseren beschrijven en de beoogde resultaten benoemen. Daarbij wordt opgemerkt dat door de aard van het vernieuwingsproces het eindresultaat nog niet kan worden weergegeven (aldus de brief van procesbureau Bibliotheekvernieuwing van 4 juni jl.) Het indienen van een bibliotheekbeleidsplan voor 1 oktober 2003 is door OCenW nu als voorwaarde gesteld voor het in behandeling nemen van de bestedingsplannen voor 2004. 

Het provinciale bibliotheekbeleidsplan moet krachtens het koepelconvenant gebaseerd zijn op overleg met de gemeenten binnen de betreffende provincie en andere relevante partijen. Het beleidsplan is daarom één van de onderwerpen geweest waarover tijdens de regio-overleggen met de gemeenten is gesproken. Hier bleek dat het merendeel van de gemeenten in kon stemmen met een beleidsplan dat door de provincie wordt opgesteld en ter kennisname aan alle gemeenten wordt toegezonden. Mede gezien de krappe tijdsplanning voor het toezenden van het beleidsplan aan OCenW, heeft de provincie besloten deze aanpak te volgen. Alle gemeenten kunnen dan ook in oktober een kopie van het provinciale bibliotheekbeleidsplan verwachten. 

6. Werkgroepen

Zoals in de vorige nieuwsbrief vermeld, hebben alle werkgroepen inmiddels een rapport uitgebracht:

-
Werkgroep Taakverdeling en Financiering

· Werkgroep Organisatie- en Informatiearchitectuur Brabants bibliotheekwerk.

· Werkgroep Marktonderzoek en Innovatie.

· Werkgroep Brabantse Leenpas en Tarievenmodel.

· Werkgroep gerichtheid op de lokale gemeenschap.

De provincie heeft het nieuwe DOBB (Directie Overleg Brabantse Bibliotheken) gevraagd om te reageren op de voorstellen van de werkgroepen en prioriteiten aan te geven binnen de voorstellen. De provincie verwacht deze voorstellen eind september 2003. De reacties op de rapporten van het DOBB vormen de belangrijkste bouwstenen voor het voorbereiden van het programma van eisen voor het netwerk.

7. Overleg met de stuurgroep

Op 25 augustus vond het eerste overleg plaats tussen de stuurgroep en gedeputeerde Luijendijk.  Omdat de onduidelijkheid over de financiële compensatie voor de wegvallende PBC-gelden voor veel onrust zorgde bij met name de gemeenten, heeft de gedeputeerde op dit punt meteen actie  ondernomen (zie punt 4). 

Tijdens het overleg met de stuurgroep is er teruggeblikt op het proces, maar uiteraard ook vooruit gekeken. Afgesproken is dat de stuurgroep begin oktober een reactie geeft naar aanleiding van de nieuwe ontwikkelingen in het herstructureringsproces (onder andere naar aanleiding van het nieuwe compensatievoorstel dat gedeputeerde Luijendijk heeft gedaan). De stuurgroep zal ook nog een advies uitbrengen over de vormgeving van het netwerk en het nieuwe FB (Facilitair Bedrijf). Dit betekent dat de rol van de stuurgroep een meer adviserend karakter krijgt. Deze veranderende rol van de stuurgroep is een logisch gevolg van het verloop van het herstructureringsproces. De vorming van basisbibliotheken wordt steeds concreter en het proces is al een aardig eind gevorderd.   

8. Provinciale Bibliotheek Centrale (PBC)

Op 4 juni 2003 vond een bestuurlijk overleg met de PBC plaats. Tijdens dit overleg heeft gedeputeerde Luijendijk een korte uiteenzetting gegeven over zijn visie op de stand van zaken met betrekking tot de PBC in het herstructureringsproces van het bibliotheekwerk in Noord-Brabant. Het bestuur van de PBC heeft te kennen gegeven dat er druk vanuit de PBC wordt ervaren om meer duidelijkheid te krijgen over de toekomstige situatie (de situatie waarin de huidige PBC wordt afgebouwd en een nieuw Facilitair Bedrijf (FB) wordt opgebouwd). De directeur van de PBC, de heer de Koning, heeft tijdens het overleg aangegeven wat de positie van de PBC is in het herstructureringsproces. Voorop staat dat voor de PBC er niet voor zichzelf is, maar voor de bibliotheken, aldus de heer de Koning. De belangrijkste vragen die er nog liggen zijn: Hoe wordt het netwerk straks vormgegeven? Welke meerwaarde levert het netwerk op voor de basisbibliotheken? Wat gaat de functie van het toekomstige FB worden? Gedeputeerde Luijendijk heeft tijdens het overleg benadrukt dat voor het slagen van het toekomstige netwerk het van essentieel belang is dat er een goede relatie is met de klanten ( de basisbibliotheken). 

Er is tijdens het overleg gesproken over de compensatie en over bouwstenen voor de toekomst, maar nog niet over de feitelijke omvormingsopdracht. Zoals bij punt 2 in deze nieuwsbrief beschreven, heeft er op 13 juni jl. een overleg plaatsgevonden met de bibliotheeksector waarin onder andere gesproken is over compensatie en het netwerk. Mede op basis hiervan zal nader overleg met de PBC worden voortgezet.

9. Bestedingsplan rijksmiddelen 2001-2004

* Tussenrapportage rijksmiddelen 2001/2002

De provincie heeft op basis van de door de gemeenten toegestuurde tussenrapportages over de rijksmiddelen 2001/2002 een gezamenlijk verslag voor het Rijk gemaakt en dit voor 1 juli 2003 toegezonden. Alle gemeenten en de leden van het OBB hebben een kopie van dit verslag ontvangen. Het procesbureau bibliotheekvernieuwing van OCenW heeft laten weten dat er waarschijnlijk  niet afzonderlijk over de tussenrapportages teruggerapporteerd zal worden aan de provincies. De tussenrapportages worden wel ingezet als één van de bronnen voor de monitor die in het najaar uitgevoerd wordt door het procesbureau Bibliotheekvernieuwing. Voor meer informatie over de voorafgaande ‘nulmeting’ aan deze monitor, met als titel: ‘Bibliotheekvernieuwing maal twaalf’, kunt u terecht op de website: www.bibliotheekvernieuwing.nl (kies voor publicaties, rapporten/adviezen).    

De Stuurgroep Bibliotheken wil met de monitor vooral inzicht verkrijgen in de effecten van het vernieuwingsproces.

*Eindverantwoording rijksmiddelen 2001/2002

Uiterlijk 31 augustus 2003 moeten alle 30-min gemeenten een eindverantwoording toezenden aan de provincie over de rijksmiddelen 2001/2002. In de vorige nieuwsbrief is beschreven hoe gemeenten dienen om te gaan met de voorwaarde dat de toegekende gelden voor 31 augustus besteed moeten zijn, dan wel dat er voor gelden juridische verplichtingen zijn aangegaan. In aanvulling hierop heeft de provincie vervolgens een overzicht samengesteld van de meest gestelde vragen en antwoorden over de eindverantwoording. Dit overzicht is aan alle gemeenten en aan de leden van het OBB per e-mail verzonden. Mocht u dit overzicht nog eens willen raadplegen dan kunt u dat doen via de website van de provincie: www.brabant.nl (kies voor: leren, bibliotheken, herstructurering bibliotheken, documenten, eindverantwoording rijksmiddelen 2001/2002).

De provincie maakt op basis van de eindrapportages weer een gezamenlijk verslag voor OCenW en dit wordt voor 31 oktober verzonden. 

* Uitbetaling resterende 20% van de rijksmiddelen 2001/2002

Met de beschikkingen aan de 30-min gemeenten voor de rijksmiddelen 2001/2002 heeft een bevoorschotting van 80% van het totale subsidiebedrag plaatsgevonden. Wanneer de eindverantwoording die door de gemeenten aan de provincie wordt toegezonden compleet en correct bevonden wordt, gaat de provincie over tot de betaling van de resterende 20% van de rijksmiddelen. Naar verwachting zal deze betaling in oktober plaatsvinden. 

* Beschikkingen rijksmiddelen 2003

Het bestedingsplan rijksmiddelen 2003 van de provincie is inmiddels door OCenW goedgekeurd. Dit betekent dat alle 30-min gemeenten een beschikking toegestuurd hebben gekregen voor deze rijksmiddelen 2003. Eveneens heeft de bevoorschotting van 80% van het beschikbaar gestelde bedrag per gemeente plaatsgevonden. Mocht u hierover nog vragen hebben dan kunt u contact op nemen met Michel Verhees. Hij is bereikbaar op dinsdag, woensdagochtend en donderdagochtend en vrijdagmiddag op het telefoonnummer: 073-6808046 of via het e-mailadres: MVerhees@brabant.nl

10. Gemeenten

Zoals in de vorige nieuwsbrief al werd aangekondigd hebben er drie ambtelijke regio-overleggen plaatsgevonden in de provincie Noord-Brabant. De regio-overleggen zijn goed verlopen en hebben een nuttige uitwisseling van gedachten op gang gebracht. Tijdens de regio-overleggen is er door veel gemeenten uitgesproken dat het herstructureringsproces budgettair neutraal moet verlopen. Dit mede gezien de bezuinigingen waar veel gemeenten mee te maken hebben of mee te maken gaan krijgen. 

De gemeenten hebben aangegeven dat zij prijs stellen op een vervolg op de regio-overleggen.  Afgesproken is dat er rond eind oktober nieuwe ambtelijke regio-overleggen gepland zullen worden. Gemeenten weten zelf het beste over welke onderwerpen zij tijdens een regio-overleg graag van gedachten willen wisselen. De provincie stelt daarom voor de agenda te laten bepalen door de behoeften van de gemeenten. Uw suggesties kunt u doorgeven aan Sandra Uijlenbroek via telefoonnummer: 073-6812834 of via het e-mailadres: SUijlenbroek@brabant.nl 

De conceptverslagen van de regio-overleggen zijn aan alle gemeenten toegestuurd. Mocht u deze verslagen niet ontvangen hebben, neemt u dan contact op met Michel Verhees. Hij is bereikbaar op dinsdag, woensdagochtend en donderdagochtend en vrijdagmiddag op het telefoonnummer: 073-6808046 of via het e-mailadres: MVerhees@brabant.nl 
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Landelijke ontwikkelingen

1. Eindverantwoording rijksmiddelen 2001-2002

Alle 30-gemeenten moeten voor 31 augustus 2003 de eindverantwoording voor de rijksmiddelen 2001/2002 aan de provincie toesturen. In de vorige nieuwsbrief is hier reeds uitgebreid op ingegaan. Op de website van de provincie kunt u eventueel nog de lijst met veel gestelde vragen en hun antwoorden raadplegen. Gaat u hiervoor naar www.brabant.nl, leren, bibliotheken, herstructurering bibliotheken, documenten. 

2. Site www.bibliotheekvernieuwing.nl

Op de website van het landelijke procesbureau herstructurering kunt u een verslag lezen van de miniconferentie Politieke Visies. Deze conferentie werd georganiseerd naar aanleiding van het onderzoek ' Politieke visies op het openbaar bibliotheekwerk in Nederland '. In dit onderzoeksrapport staat het beeld van openbaar bibliotheekbeleid bij provinciale en gemeentelijke politici, ambtenaren en beleidsmakers centraal. Kees Hamann heeft tijdens de bijeenkomst, naar aanleiding van dit rapport,  zijn inspirerende visie gegeven op de vele manieren waarop gemeenten en de bibliotheek volgens hem kunnen samenwerken. Daarbij heeft hij aangegeven welke rol bibliotheken volgens hem kunnen spelen bij het oplossen van knelpunten op diverse terreinen van het gemeentelijke beleid.

Op de website zijn tevens drie interessante nieuwe publicaties te raadplegen en downloaden: ‘Een perspectief voor werkgeverschap en bibliotheekvernieuwing’, de ‘Notitie budgetsubsidiëring’, de ‘Handleiding organisatiemodellen basisbibliotheken’. Surf hiervoor naar de website www.bibliotheekvernieuwing.nl en kies voor publicaties.

3. Werkconferenties van het landelijke procesbureau

Op 25 juni jl. organiseerde het landelijke procesbureau een werkconferentie waarin de herpositionering van de huidige PBC’s centraal stond. Voor de werkconferentie waren directeuren van PBC’s, een afvaardiging van de kleine(re), (middel)grote en stedelijke bibliotheken op directieniveau, vertegenwoordigers van de provincie, de VNG, het IPO en het NBLC uitgenodigd. In vrijwel alle provincies vindt er een heroriëntatie plaats op de toekomstige functie van de PBC. De PBC nieuwe stijl moet aansluiten bij de basisbibliotheken die ontstaan. Tijdens een inleiding door de heer De Vuijst is nader ingegaan op het thema ‘vraaggericht werken’. Met behulp van een model werd duidelijk dat voor het bepalen van de invulling van de PBC nieuwe stijl drie elementen een doorslaggevende rol spelen: de rol van de PBC nieuwe stijl, de markt en de expertise. Na afloop van een afrondende discussie bleek er behoefte te zijn bij de provinciale contactpersonen om nader in te gaan op dit onderwerp. Op 2 en 10 september organiseert het landelijke procesbureau dan ook twee vervolg werkconferenties waarin met name de inrichting van de provinciale ondersteuningsstructuur centraal zal staan.

4. Derde dinsdag van september

Op de derde dinsdag van september zal moeten blijken of er extra rijksmiddelen beschikbaar worden gesteld om het herstructureringsproces te ondersteunen. Staatssecretaris Van der Laan heeft aangegeven het belang van de bibliotheekvernieuwing te onderschrijven en te beseffen dat er extra rijksmiddelen nodig zijn, maar dat zij die nog niet toe kon zeggen. 16 september weten we meer……
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Communicatie

1. Bibliotheek.NB nummer 6 in voorbereiding

Het volgende nummer van Bibliotheek.NB belooft weer veel interessante artikelen te bevatten. Twee thema’s staan in  het nieuwe nummer centraal: ‘personeel en organisatie’ en ‘de brede inzetbaarheid van de bibliotheek’.  Het volgende nummer kunt u eind oktober verwachten.

Staat u nog niet op de verzendlijst voor Bibliotheek.NB maar wilt u het blad wel graag ontvangen? Stuurt u dan een email naar: bibliotheek@brabant.nl

2. Volgende e-nieuwsbrief

De eerstvolgende e-nieuwsbrief kunt u in november 2003 verwachten. In deze nieuwsbrief zal er in ieder geval aandacht besteed worden aan de resultaten van de pilotprojecten. Deze projecten worden uitgevoerd met subsidie van de rijksmiddelen 2001/2002. Suggesties over de inhoud van deze of de volgende nieuwsbrief kunt u doorgeven aan Sandra Uijlenbroek via telefoonnummer: 073-6812834 of via het e-mailadres: Suijlenbroek@brabant.nl
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Colofon

Deze nieuwsbrief is een uitgave van het Projectbureau Herstructurering Openbaar Bibliotheekwerk Noord-Brabant.

Provincie Noord-Brabant

Postbus 90151

5200 MC ‘s –Hertogenbosch

Voor vragen of meer informatie kunt u mailen naar bibliotheek@brabant.nl
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