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Aan Provinciale Staten van Noord-Brabant, 

Samenvatting

Dit voorstel strekt tot overdracht van het beheer, onderhoud en eigendom van een gedeelte van de provinciale weg N 626 (Lithoyen-Ravenstein) aan de gemeente Oss. De lengte van het wegvak bedraagt circa 5,5 kilometer. Met de overdracht is een bedrag gemoeid van 

circa €  4,15 mln (ƒ 9,15 mln).

1. Inleiding

Het vigerende provinciale beleid is verwoord in het in mei 1998 vastgestelde Provinciaal Verkeers- en Vervoersplan (PVVP). Op grond van dit plan streven wij er naar om op termijn te komen tot een beheersituatie waarbij het regionaal verbindend net in beheer en onderhoud is bij de provincie, met uitzondering van de regionaal verbindende wegen binnen de stedelijke regio’s. Het (boven)lokale wegennet komt dan op termijn in beheer en onderhoud bij de gemeenten. 

In januari 2001 hebben uw Staten het categoriseringsplan vastgesteld. Het beleid dat met het PVVP is ingezet, wordt hierin nader uitgewerkt in een functietoekenning van alle wegen in de provincie. 

De overdracht aan de gemeente Oss van een gedeelte van de N626 sluit volledig aan bij deze beleidsplannen. In 1999 hebben uw Staten al besloten tot overdracht van het oostelijke wegvak van deze weg aan deze gemeente. Nu ook het westelijke gedeelte binnen de gemeente kan worden overgedragen wordt vanwege de samenhang en de nieuwe afspraken met de gemeente Oss de overdracht van het volledige wegvak integraal aan u voorgelegd. 

2. Overdracht gedeelte N626 aan de gemeente Oss

Het over te dragen wegvak is op een overzichtskaart bij dit voorstel aangegeven. Ter toelichting op deze overdracht delen wij u het volgende mee. 

In 1999 (PS 44/99) hebben uw Staten besloten tot de overdracht van een gedeelte van de N626 (PW437, plaatselijk bekend als "Dorpenweg") aan de gemeenten Oss en Ravenstein tegen betaling van een totale vergoeding ad € 2,72 mln (ƒ 6,0 mln) aan beide gemeenten. 

Deze vergoeding is daarna door de gemeenten ter discussie gesteld. Wij hebben het overleg met beide gemeenten nadien voortgezet, hetgeen onlangs tot overeenstemming heeft geleid. De Commissie voor verkeer, vervoer en waterstaat heeft op 31 mei 2001 ingestemd met de uitkomsten van het gevoerde overleg en de verdere aanpak. 

Het wegvak binnen de gemeente Ravenstein 1 juli 2001 hebben wij per 1 juli 2001 aan die gemeente overgedragen. 

In de onderhandelingen die wij na 1999 gevoerd hebben, is met de gemeente Oss eveneens gesproken over de overdracht van het westelijke wegvak van de Dorpenweg aan die gemeente. De totale lengte van het wegvak dat aan de gemeente Oss wordt overgedragen, komt daarmee op circa 5,5 kilometer. Daarmee komt - overeenkomstig het provinciale beleid - de gehele N626 voor zover gelegen binnen de gemeenten Oss en Ravenstein in beheer en onderhoud bij die gemeenten.

Wij zijn met de gemeente Oss tot overeenstemming gekomen over de overdracht van dit wegvak tegen betaling van een vergoeding ad circa € 4,15 mln (ƒ 9,15 mln). De vergoeding is opgebouwd uit een vergoeding voor het noodzakelijke onderhoud, een bijdrage in de meerkosten voor de duurzaam veilige inrichting van de weg als toekomstige erftoegangsweg en de meerkosten voor het treffen van een ontsnipperingsmaatregel conform de provinciale nota "Ontsnippering in Noord-Brabant".

De te verstrekken vergoeding past binnen de wettelijke kaders en het provinciale beleid op dit onderdeel en is toegesneden op de specifieke situatie. De hoogte van de vergoeding is in belangrijke mate bepaald door de slechte onderhoudstoestand van het wegvak. 

3. Financiële consequenties

De hiervoor aangegeven provinciale bijdrage aan de gemeente Oss tot een totaalbedrag van circa € 4,15 miljoen (ƒ 9,15 mln) is ingepast in het (concept) Meerjarenprogramma Verkeer, Vervoer en Infrastructuur 2002-2006. De kredietaanvraag voor het aandachtsgebied 'Aanleg en reconstructie' zal u separaat worden voorgelegd (naar verwachting in de Statenvergadering van 9 november 2001).

4. Advies commissie

Dit voorstel is aan de Commissie voor verkeer, vervoer en waterstaat ter advisering voorgelegd. Het advies van de commissie wordt nagezonden.

5. Voorstel

Wij stellen u voor te besluiten conform bijgaand ontwerpbesluit.

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant,

De griffier
De voorzitter

M. Bruinsma
mr. F.J.M. Houben

Auteur: J.W. Sonnevijlle, tst. 8362

Bijgaand treft u de volgende bijlagen aan:

1. Ontwerpbesluit 81/01 B

2. Overzichtskaart 
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: 20 september 2001

Onderwerp
Overdracht van het beheer, onderhoud en eigendom van een gedeelte van de provinciale weg N626 (PW437) aan de gemeente Oss 

Provinciale Staten van Noord-Brabant, 

· gelezen het voorstel van Gedeputeerde Staten, d.d. 21 augustus 2001;

· gelet op het besluit van Provinciale Staten d.d. 15 oktober 1999;

· gelet op het advies van de Commissie verkeer, vervoer en waterstaat d.d. 20 september 2001;

· gelet op de artikelen 19 en 20 a van de Wegenwet;

BESLUITEN:

I. het besluit nr. 44/99 d.d. 15 oktober 1999 voor zover betrekking hebbend op de overdracht van een gedeelte van de N626 (PW 437) aan de gemeente Oss te vervangen door het hierna onder II en III genoemde;

II. het beheer, onderhoud en eigendom van de provinciale weg nummer N 626 (PW 437, Lithoijen - Ravenstein), plaatselijk bekend als Dorpenweg, voor zover gelegen in de gemeente Oss tussen km 4,000 (grens met gemeente Lith) en km 9,522 (grens met gemeente Ravenstein), lang circa 5.522 m, over te dragen aan de gemeente Oss;

het een en ander zoals aangegeven op de bij dit besluit behorende overzichtskaart;

III. te bepalen dat de onder II. bedoelde overdracht geschiedt met inachtneming van de volgende bepalingen:


1. De provincie betaalt aan de gemeente Oss een vergoeding van circa € 4,15 mln (ƒ 9,15 mln) inclusief BTW voor het onderhoud van de provinciale weg, alsmede de meerkosten van het duurzaam veilig inrichten van de weg en het treffen van ontsnipperingsmaatregelen.
Betaling van deze vergoeding vindt overeenkomstig het vastgestelde Meerjarenprogramma Verkeer, Vervoer en Infrastructuur 2002-2006 plaats vanaf 2001 of zoveel eerder als voor de provincie mogelijk is.

2. De onder II. genoemde overdracht treedt in werking op een door Gedeputeerde Staten in overeenstemming met burgemeester en wethouders van de betrokken gemeenten te bepalen tijdstip.

3. In de overdrachten en overname van het beheer en onderhoud zijn inbegrepen de op en in de desbetreffende weggedeelten aanwezige verhardingen, goten, palen, buisleidingen, duikers, wegverlichtingen, alle systemen voor electronische snelheidsbeheersing met toebehoren, (berm)beplantingen en andere werken voor zover deze in beheer en onderhoud zijn bij de provincie.

4. De eigendom van het betreffende wegvak zal voor de formele som van € 1,-- worden overgedragen aan de gemeente.

5. Indien de onder III. sub. 2 bedoelde datum tussen 1 november en 1 april van enig jaar valt, dan zal de provincie de gladheidbestrijding op de betreffende wegen nog uitvoeren tot 1 april.

6. De gemeente treedt door de overdracht in de rechten en verplichtingen van de provincie te dezer zake.

7. De provincie, respectievelijk de gemeente, zal geen beheersdaden verrichten ten aanzien van het in dit besluit door de provincie over te dragen wegvak waarbij de belangen van het verkeer op een weg van de andere partij kunnen zijn betrokken dan na onderling overleg.


IV. te bepalen dat Gedeputeerde Staten de juiste grenzen van beheer en onderhoud van de over te dragen respectievelijk over te nemen wegvakken zullen vaststellen en de overige details zullen regelen ter uitvoering van dit besluit.

’s-Hertogenbosch, 
Provinciale Staten van Noord-Brabant,

De griffier

De voorzitter

81/01 B

M.Bruinsma




mr. F.J.M. Houben

