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Strategisch beleid Brabants Bureau voor Toerisme (visie en deelplannen) 

Aan Provinciale Staten van Noord-Brabant,

Samenvatting

Uw Staten wordt ter instemming het strategisch beleid van het Brabants Bureau voor Toerisme (BBT) voorgelegd, voor de periode 2002 – 2006. De Strategische Visie van het BBT en de onderliggende vier deelplannen passen op hoofdlijnen geheel in het provinciaal toeristisch-recreatief beleid, zoals dat is verwoord in het Beleidskader/Uitvoeringskader (Ont)Spannend Brabant.  

Voorts worden uw Staten gevraagd akkoord te gaan met de inzet van op de begroting 2002 gereserveerde middelen voor de opzet van een toeristisch-recreatief Kenniscentrum op Zuid-Nederlandse schaal en voor toepassing van ICT-technieken bij de retailfunctie van het Brabants Bureau voor Toerisme/BoekingsCentrale Brabant.

Tot slot vragen wij u om het college van Gedeputeerde Staten te machtigen tot 2006 besluiten te nemen over de afwikkeling van het jaarlijkse “offerteverzoek” aan het BBT binnen het kader van de budgetsubsidierelatie.  

1. Inleiding

Ons college heeft in het Beleidskader Toerisme en Recreatie (Ont)Spannend Brabant van januari 2001 aangegeven het Brabants Bureau voor Toerisme (BBT) te willen beschouwen als dé spitsorganisatie op toeristisch-recreatief vlak in de provincie Noord-Brabant. In het Uitvoeringskader (Ont)Spannend Brabant, dat de uitwerking vormt van genoemd Beleidskader en april 2002 werd gepubliceerd, is meer “en detail” aangegeven hoe wij de rol en taken van deze toeristische intermediair voor de komende jaren zien. Eerder hadden wij dit al neergelegd in onze notitie “Positiebepaling BBT en subsidierelatie provincie – BBT” van mei 2001 (zie bijlage 1 bij dit statenvoorstel). Die notitie hadden wij opgesteld mede naar aanleiding van de evaluatie van het BBT door Marktplan Adviesgroep en diende met name als kader voor ons “offerteverzoek” aan het BBT voor de uit te voeren werkzaamheden in 2002. Dit laatste geschiedde binnen de aangescherpte afspraken over de budgetsubsidierelatie met het BBT. Er zou veel meer op output afgerekend gaan worden. Met de notitie “Positiebepaling etc.” stemde uw commissie Economische Zaken en Arbeidsmarktbeleid in op 26 april 2001. 

Rode draad van het hiermee samenhangende en intensieve overleg tussen ons college en het BBT-bestuur is de professionalisering van deze toeristische organisatie en de verdere kwaliteitsverbetering van haar producten en diensten: ontwikkeling naar een positie als dé spitsorganisatie en dé toeristisch-recreatieve marketing- en promotieorganisatie in Noord-Brabant. Niet alleen de provincie moet als afnemer van die diensten en producten worden gezien,  maar evenzo marktpartijen (bedrijfsleven), koepelorganisaties van en gemeenten. Het BBT kreeg de opdracht mee om zich opvallender en zelfbewuster in de markt te gaan zetten. 

Deze provinciale beleidslijn heeft het BBT-bestuur overgenomen en heeft die ontwikkelingsgang zich voor de komende tijd ten doel gesteld. Om dit proces te helpen versnellen heeft ons college voor twee belangrijke elementen in de professionalisering van het BBT (i.c. voor ICT-toepassing en voor opzet van de kenniscentrumfunctie) extra middelen binnen de begroting gereserveerd. Binnen de Voorjaarsnota 2001 hebben uw Staten hiermee ingestemd. Voor ICT-toepassing bedragen deze extra middelen in totaal € 136.134 en voor de kenniscentrumfunctie eveneens in totaal € 136.134. Doordat het in 2001 nog niet tot een concrete besteding kon komen, werden deze middelen overgeheveld naar het begrotingsjaar 2002.  

Met het oog op de beoogde professionalisering heeft het BBT-bestuur in maart 2002 zijn Strategische Visie op de eigen rol en taken voor de komende jaren vastgesteld. De Strategische Visie vormt de kapstok waaraan vier strategische deelplannen zijn opgehangen: 

· Strategisch Marketingplan;

· Bedrijfsplan Kenniscentrum;

· Bedrijfsplan ICT-toepassing BBT/BCB (BoekingsCentrale Brabant);

· Implementatie ketenbenadering.

Genoemde deelplannen heeft het BBT-bestuur in augustus 2002 de provincie toegestuurd.   

In het vervolg van dit statenvoorstel zullen wij kort de speerpunten van de verschillende plannen samenvatten, gevolgd door ons standpunt daarover. Het geheel zal uitmonden in een voorstel aan uw Staten. 

2.1 Hoofdpunten Strategische Visie BBT 2002 - 2006

In de Strategische Visie (zie bijlage 2) formuleert het BBT zijn missie/ambitie voor de periode 2002 – 2006 als volgt: 

“Het BBT wil hét kenniscentrum en dé toeristisch-recreatieve marketingorganisatie voor de toeristisch-recreatieve sector in Noord-Brabant zijn. Het BBT wil zijn kennis inzetten om als regisseur in samenwerking met de sector een bijdrage te leveren aan de duurzame ontwikkeling van toerisme en recreatie in en naar Noord-Brabant.” 

Voortvloeiend uit deze missie heeft het bestuur zich een aantal strategische doelstellingen gesteld:

· ontwikkeling tot een gekend en erkend kenniscentrum;

· ontwikkeling tot dé marketingorganisatie op provinciaal niveau;

· optreden als regisseur in het proces van innovatieve productontwikkeling (initiëren, stimuleren, ondersteunen en uitvoeren);

· professionalisering en marktgerichter inrichten van de BoekingsCentrale Brabant (BCB) in de touroperatings- en salesfunctie;

· streven naar schaalvergroting (op Zuid-Nederlands niveau) van de backoffice activiteiten. 

Het BBT-bestuur wil deze doelstellingen verwezenlijken door:

· de inrichting van een organisatie-eenheid kenniscentrum (verzamelen en analyseren van cijfermateriaal en trendontwikkelingen, beperkt onderzoek, monitoring gegevens, informatieverstrekking en advisering);

· het ontwikkelen en (deels) uitvoeren van strategische marketing- en promotieprojecten op Brabant-schaal;

· initiëren en stimuleren van nieuwe toeristisch-recreatieve producten, ter verbreding en verbetering van het toeristisch-recreatief product in Noord-Brabant;

· door middel van de BoekingsCentrale Brabant (innovatieve) arrangementen beter “vermarkten”, het marktaandeel als touroperator vergroten en een betere en modernere ontsluiting van het toeristisch-recreatief aanbod in de provincie (d.m.v. nieuwe communicatietechnieken/ICT);

· op terrein van kennis en marketing/promotie (elementen backoffice activiteiten) toewerken naar samenwerking met het Limburgs Bureau voor Toerisme en Bureau voor Toerisme Zeeland (schaalvoordelen). 

De samenwerking met en de taakafstemming tussen het BBT en de toekomstige Regio VVV’s zullen worden vervat in heldere contractafspraken: BBT werkzaam op provinciale schaal, Regio VVV’s op regionale schaal. Er zal geïnvesteerd worden in de verdere verankering van de reeds operationele samenwerking tussen het BBT, het Platform Brabants Toeristisch Bedrijfsleven (PBTB) en de provincie, als “tripartiete” constructie.

Samenhangend met de verzakelijkingslag zal het BBT-bestuur omgevormd worden tot een Raad van Toezicht, bestaande uit zes leden en een onafhankelijk voorzitter. Zij zullen worden benoemd voor vier jaar en worden aangezocht op basis van kennis van, en ervaring en bekendheid met de toeristisch-recreatieve sector. De BBT-directie zal gaan functioneren als (dagelijks) bestuur. 

2.2 Provinciaal standpunt Strategische Visie

Wij kunnen ons goed vinden in de voorliggende Strategische Visie van het BBT. De hoofdpunten van het strategisch beleid, zoals neergelegd in de missie en geformuleerd in de doelstellingen. Zij sluiten naadloos aan op onze beleidsnota “(Ont)Spannend Brabant” en de notitie “Positiebepaling BBT en subsidierelatie provincie – BBT”. 

In april 2002 hebben wij ons richting BBT-bestuur voorlopig akkoord verklaard, in afwachting van de toen nog op te stellen deelplannen.  

3.1 Deelplan 1: Strategisch Marketingplan 2003 – 2006

De ambitie van het BBT om te opereren als initiator en regisseur op het vlak van productontwikkeling, zoals dit verwoord is in de Strategische Visie en wordt uitgewerkt in het Strategisch Marketingplan (zie bijlage 3b). Daarbij zal het BBT keuzes maken, waarbij aangesloten zal worden op een aantal recreatiemilieus in (Ont)Spannend Brabant. Er zullen producten worden ontwikkeld die vallen binnen de recreatiemilieus:

· buitenrecreatie;

· toervaren;

· stedelijke en dorpse gezelligheid;

· einde van de wereld.

Als leidraden voor die productontwikkeling zullen thema’s als cultuurtoerisme, ketensamenwerking, grensoverschrijdende samenwerking, terugdringing van vrijetijdsmobiliteit en duurzaam toerisme worden gehanteerd.

Het BBT stelt zich verder ten doel om het imago van Noord-Brabant als toeristische provincie sterk te verbeteren om uiteindelijk meer toeristen/recreanten tot een bezoek aan de provincie te verleiden. Niet alleen zal inzet worden gepleegd voor meer Nederlandse toeristen/recreanten aan Brabant,  maar ook meer bezoekers vanuit het buitenland. Voor de Nederlandstalige markt, inclusief Vlaanderen, zal het BBT de marketing en promotie door middel van het merk “Brabant !” gaan opzetten rond het imago, dat Noord-Brabant een provincie is “waar het goed toeven is” (rijke cultuur, veel en verschillende activiteiten, gastvrij onthaal). 

Voor niet Nederlandstalige gebieden zal worden aangesloten bij internationaal meer aansprekende “producten” als de Efteling, Van Gogh, vestingsteden (waar onder ’s-Hertogenbosch). De landenkeuze zal uiteindelijk afhangen van het gekozen thema. Verder zal Brabant met name ook voor de buitenlandse zakelijke markt goed in beeld worden gebracht (congrestoerisme). Er wordt voor gekozen om de zakelijke markt te bewerken in België en Groot-Brittannië.  

Door middel van advertenties, beeldmateriaal, wervende brochures, een website, free publicity en beursdeelname zullen bezoekers naar Noord-Brabant moeten worden getrokken. 

Het BBT zal zich als Brabantse spitsorganisatie op toeristisch-recreatief vlak verder veel meer gaan presenteren aan intermediaire organisaties en bedrijfsmatige partners, zowel in binnen- als buitenland. Van de organisaties die hierbij in beeld zijn kunnen worden genoemd: overheden, toeristisch bedrijfsleven, TRN,  de NBT’s in België, Groot-Brittannië en Duitsland, Provinciale Bureaus voor Toerisme en Regio VVV’s. Soortgelijke instrumenten als bij het werven van toeristen zullen het BBT met dat doel ter beschikking staan. 

Volgens het Marketingplan staat het BBT binnen Noord-Brabant naast de provincie een hechte samenwerking voor met het bedrijfsleven – en in het bijzonder met het Platform Brabants Toeristisch Bedrijfsleven – , met (Regio) VVV’s,  met toeristisch-recreatieve intergemeentelijke samenwerkingsverbanden en op ad hoc basis met verschillende belangenbehartigende koepelorganisaties. 

Jaarlijks zal het Strategisch Marketingplan worden uitgewerkt in een concreet activiteitenplan, waarbinnen nog scherpere keuzes in activiteiten zullen worden gemaakt.           

3.2 Provinciaal standpunt Strategisch Marketingplan 

Wij zijn van mening dat het Strategisch Marketingplan op de hoofdlijnen goed aansluit bij hetgeen wij in (Ont)Spannend Brabant aan beleidswensen en –uitwerkingen hebben neergelegd. Het is op marketinggebied een meer specifieke uitwerking van de voornemens van het BBT in de Strategische Visie. Wij kunnen het plan om die redenen dan ook ondersteunen. 

Het is van belang dat het Marketingplan – zoals dat uiteraard ook geldt voor de Strategische Visie – spoort met het provinciaal beleid met het oog op de budgetsubsidierelatie en de jaarlijkse “offerteaanvraag” bij het BBT. Een onderdeel in deze offerte betreft namelijk de marketing- en communicatiefunctie. Het BBT wordt door middel van de genoemde subsidierelatie gezien als een zeer belangrijke uitvoerder van provinciaal beleid. 

Wij stellen uw Staten voor met het Strategisch Marketingplan in te stemmen.    

4.1 Deelplan 2: Kenniscentrum BBT 

Het BBT heeft een plan laten ontwikkelen voor de opzet van het Kenniscentrum BBT (zie bijlage 4a). Dit plan is opgesteld door COKON te ’s-Hertogenbosch en vormt het tweede deelplan van de Strategische Visie. Het initiatief hangt mede samen met onze wens om het BBT zich te laten ontwikkelen tot een toeristisch-recreatief kenniscentrum, waar toeristisch-recreatief cijfermateriaal, trendmatige ontwikkelingen en onderzoeksresultaten van derden worden verzameld en geanalyseerd. Ook het Platform Brabants Toeristisch Bedrijfsleven (PBTB) staat deze ontwikkeling voor ogen.

Het bedrijfsplan Kenniscentrum BBT heeft mede vorm gekregen wegens de behoefte aan cijfermateriaal en analyses bij andere organisaties, zoals (Regio) VVV’s, gemeenten en het toeristisch-recreatief bedrijfsleven. Behoefte is er met name aan productaanbodgegevens (wat is er), productvraaggegevens (wat wil de consument), gegevens over het beleefde imago en “economische” gegevens (werkgelegenheid, omzet, grootte bedrijven etc.). Er blijkt op deze onderwerpen onvoldoende toegesneden cijfermateriaal op provinciale en regionale schaal voorhanden te zijn. 

De realisatie van het Kenniscentrum zal volgens het BBT-plan in eerste instantie vorm moeten krijgen door de inrichting van een specifieke afdeling Informatie en Analyse bij het BBT. 

De kerntaken van deze organisatie-eenheid zijn:

· verzamelen, opslaan en analyseren van toeristisch-recreatieve data en informatie op provinciaal en regionaal niveau;

· beperkt eigen onderzoek (opvulling kennishiaten, analyses t.b.v. monitoring, kleine onderzoeken op aanvraag provincie);

· ontsluiting van gegevens en informatie in kennisproducten (periodieke uitgaven van statistieken, analyses, trendontwikkelingen, gevraagde maatwerkproducten); 

· brede distributie van meer algemene kennisproducten naar externe gebruikers (d.m.v. internet, Cd-rom, diskette, nieuwsbrieven en trendrapporten).

Het verzamelen en bewerken van het cijfermateriaal zal goed worden afgestemd op de reeds aanwezige gegevens bij CBS, TRN (Toerisme Recreatie Nederland), ETIN, binnen het CVO (Continu VakantieOnderzoek) etc. Toepassing van ICT-technieken zal een grote rol spelen bij de werkzaamheden van de Kenniscentrumfunctie. Ook de informatie over klantenwensen en klantengedrag, die via de BoekingsCentrale Brabant wordt aangeleverd, is van belang voor de ontwikkeling tot een erkend kenniscentrum.  

Volgens de planopzet is een schatting gemaakt van de opstartkosten voor het eerste jaar. Deze worden geschat op € 164.000,-. 

Het BBT-bestuur heeft zich achter het door COKON opgestelde bedrijfsplan Kenniscentrum BBT geschaard.

Inmiddels hebben actuele ontwikkelingen de voorgenomen opzet van een zelfstandige kenniscentrumfunctie bij het BBT ingehaald. In het kader van de Zuid-Nederlandse samenwerking is gebleken dat de provincies Limburg en Zeeland – met hun eigen Bureaus voor Toerisme – dezelfde wensen hebben op het vlak van een kenniscentrumfunctie bij de eigen toeristische koepelorganisatie. Thans wordt zowel tussen de drie provincies als tussen de drie Bureaus voor Toerisme overleg gevoerd om een gezamenlijk Kenniscentrum te gaan opzetten voor Zuid-Nederland (zie bijlage 4b). De werkzaamheden die binnen een kenniscentrum moeten gebeuren, behoren tot de zogeheten backoffice activiteiten, waarvoor het in wezen niet van belang is vanuit welke geografische regio de werkzaamheden worden uitgevoerd. Bij frontoffice activiteiten is dat uiteraard anders. 

In totaliteit zullen de jaarlijkse exploitatiekosten hoger uitvallen dan bij een eigenstandig Brabants Kenniscentrum, maar daar staat tegenover dat de dekking door drie partijen opgebracht zal (moeten) worden. 

In het streven om te komen tot een gezamenlijk Kenniscentrum – en daarmee de drie Bureaus voor Toerisme te laten samenwerken op dit vlak – is op dit moment naast Noord-Brabant de provincie Limburg het meest ver gevorderd. De provincie Limburg heeft evenals ons college te kennen gegeven thans al te willen werken aan een gezamenlijk Kenniscentrum. Zeeland wenst pas met ingang van 1 januari 2004 toe te willen treden. 

Op dit moment werken de Bureaus voor Toerisme in Limburg en Noord-Brabant aan een eerste organisatieopzet voor een gezamenlijk Kenniscentrum. Daartoe behoort ook een gezamenlijke cijfermatige nul-meting naar de economische relevantie van toerisme en recreatie in beide provincies. Dit geschiedt overigens met betrokkenheid van de landelijke koepel TRN (Toerisme Recreatie Nederland).  

4.2 Provinciaal standpunt Kenniscentrum 

Wij hebben ervoor gekozen om niet meer te koersen op een eigenstandig Kenniscentrum BBT,  maar ons in te zetten voor een kenniscentrum in Zuid-Nederlands verband; te beginnen met de samenwerking met Limburg. 

Een samenwerkingsconstructie op Zuid-Nederlandse schaal biedt namelijk efficiencyvoordelen. Niet alleen bij de start, maar ook tijdens de exploitatie (aanschafkosten datamateriaal, personeelskosten, huisvestingskosten en overige benodigde faciliteiten). Door samenwerking op Zuid-Nederlands niveau zal de kwaliteit verhoogd en de kwetsbaarheid verkleind kunnen worden. De door ons in gang gezette beleidslijn om te komen tot een Brabants Kenniscentrum bij het BBT herzien wij dus wegens bovenstaande overwegingen. Wij wensen het overleg verder te voeren om de start mogelijk te maken van een Kenniscentrum Toerisme en Recreatie vooralsnog voor de provincies Noord-Brabant en Limburg. Vanaf 2004 willen wij ook Zeeland hierbij betrokken laten zijn. 

Wij wensen voor bevordering van dit proces de extra middelen op onze begroting 2002 in te zetten, die reeds voor de kenniscentrumfunctie BBT waren uitgetrokken (€ 136.134). 

5.1 Deelplan 3: ICT-toepassing BBT/BCB 

Professionalisering van de touroperating en sales-functie is één van de strategische speerpunten van het Brabants Bureau voor Toerisme. Om deze professionaliseringsslag te maken heeft het BBT een bedrijfsplan ICT BBT/BCB (bijlage 5) laten opstellen. Het beter benutten van ICT-toepassingen biedt het BBT/BCB (BoekingsCentrale Brabant) de mogelijkheid om  toeristisch-recreatieve informatie op een moderne manier te ontsluiten, arrangementen real-time te verkopen en om over relevante klanteninformatie te kunnen beschikken. Dit alles met het doel om zijn omzet te verhogen. Daarnaast krijgen (innovatieve) Brabantse producten een “kans” om via een professioneel distributiekanaal uit te groeien tot een commercieel interessant producten. 

In het ICT-plan van het BBT is een viertal deelprojecten geformuleerd. Het betreffen:

a.. Online boeken en online voorraadbeheer

De eerste fase van dit onderdeel betreft het uittesten van online boeken en online voorraadbeheer in de vorm van een pilot, “Neerlands Goed” genaamd. Binnen deze pilot is het mogelijk dat de consument via internet direct een Bed & Breakfast accommodatie kan boeken en betalen. Neerlands Goed betreft een landelijke initiatief van Toerisme en Recreatie Nederland, waarbinnen het BBT de opdracht had verkregen om de boekingen voor Neerlands Goed online operationeel te maken. De pilot is inmiddels succesvol afgerond. 

In de tweede fase zal het online boeken en voorraadbeheer verder geprofessionaliseerd worden. Softwarematig moet er een volledige integratie komen met de toekomstige infrastructuur. Voorbereidingen worden getroffen om in 2003 het volledige aanbod van producten binnen de VVV-vakanties online te kunnen laten boeken; met als doelstelling: 1% verhoging van het geboekte volume en 50% meer boekingen via internet. 

b. Ontwikkeling direct- marketing strategie

Direct-marketing houdt in een selectieve benadering van doelgroepen met een persoonsgerichte mailing om directe verkoop via particulieren te stimuleren. Hierbij is in eerste instantie de verdere ontwikkeling van de direct-sell strategie aan de orde. Een fulltime-medewerker zal belast worden met de ontwikkeling van de hiervoor benodigde concepten en databestanden.  

c. Professionaliseren database-marketing

Database-marketing is het gebruiken van opgebouwde toeristisch-recreatieve data om effectieve marketingacties uit te voeren. Met het oog op de professionalisering daarvan dient programmatuur technisch aangepast te worden. Geïnvesteerd zal moeten worden in de hiermee samenhangende kosten (software en uitvoering van campagnes). 

d. Professionaliseren internet communicatie 

Het BBT beschikt zelf over een eigen site: www.toerismebrabant.nl. De site is momenteel vooral nog een toonzaal voor de eigen producten. Deze site is nog niet optimaal consumentgericht en is thans nog vrij statisch van karakter. Ook is de onderlinge afstemming tussen het productenaanbod en de onderlinge verwijzingen via internet van de bedrijfskolom TRN/VVV/Provinciale Boekingscentrales nog niet goed opgezet. Om op een hoger plan te komen, zal een haalbaarheidsstudie en een ontwerp van de gewenste situatie gemaakt dienen te worden, direct gevolgd door een implementatie. 

Het totale ICT-plan van het BBT/BCB past geheel binnen de landelijke ontwikkelingen op dit vlak. Toerisme Recreatie Nederland ondersteunt de plannen van het BBT, zoals opgenomen in het bedrijfsplan ICT BBT/BCB. Het streven van TRN is dat alle provinciale boekingscentrales dezelfde systematiek als het BBT gaan hanteren, zodat er één landelijk boekingssysteem ontstaat. Het BBT/BCB is op het vlak van ICT-toepassing een voorloper vergeleken met de andere provinciale boekingscentrales (PBC’s). Het BBT heeft binnen dit verband het voortouw genomen om ook de andere PBC’s te overtuigen in de noodzakelijke ontwikkeling van één landelijk boekingssysteem; en te gaan deelnemen in één landelijk samenwerkingsverband van provinciale boekingscentrales. De samenwerking groeit,  maar een definitief samengaan zal nog veel tijd vergen. 

De totale investeringen die gemoeid zijn met de uitvoering van het bedrijfsplan ICT bedragen tot en met de periode 2003 € 735.000,-. Er wordt een beroep op de provincie gedaan om een eenmalige cofinancieringsbijdrage te leveren van € 357.268,-.

5.2 Provinciaal standpunt ICT-toepassing BBT/BCB 

In ons beleidskader (Ont)Spannend Brabant hebben wij reeds aangegeven dat, wegens een optimale dienstverlening in de toeristisch-recreatieve sector, het van belang is dat er in Noord-Brabant een modern verkoopkanaal operationeel is voor de verkoop van toeristisch-recreatieve informatie en arrangementen. Om dit te realiseren dient de Brabantse BoekingsCentrale tot een grotere professionaliteit gebracht te worden. Wij zijn van mening dat het bedrijfsplan ICT BBT/BCB daarvoor de juiste bouwstenen biedt. Ter ondersteuning van dit project wensen wij de reeds gereserveerde middelen voor ICT-toepassingen binnen het BBT/BCB op de begroting 2002 (€ 136.134,-) in te zetten. 

6.1 Deelplan 4: Implementatie ketenbenadering 

Binnen het inmiddels afgesloten, driejarige project TREK-Brabant (Toeristisch Recreatieve Ketens) is  met behulp van provinciale cofinanciering in 1999 gestart met het professionaliseren van de toeristisch-recreatieve sector via het stimuleren van de samenwerking in ketens. TREK betrof een regionaal samenwerkingsverband van ondernemingen in de dag- en verblijfsrecreatie, ondernemers in agro-toerisme, natuurorganisaties, culturele organisaties en de provinciale en landelijke overheid. Binnen dit verband zijn een aantal pilotprojecten uitgevoerd om ervaring op te doen met ketensamenwerking.

Het BBT is vanaf het begin zeer actief betrokken geweest bij TREK-Brabant. Nu het TREK-Brabant project is afgerond ziet het BBT voor zichzelf een belangrijke taak weggelegd om de ketenbenadering verder uit te dragen en te implementeren in de organisatie. Daarmee wil het BBT dé regisseur worden van innovatieve ontwikkelingen in de toeristisch-recreatieve sector in de provincie Noord-Brabant. 

Het BBT is op dit moment niet volledig geëquipeerd om invulling te geven aan de rol als innovatiemotor in de sector en stimulator van vraaggerichte ketensamenwerking. Het BBT verwacht in twee jaar de professionele innovator in de sector te kunnen zijn. Voor de overbruggingsperiode heeft het BBT behoefte aan ondersteuning vanuit COKON. Dit is de organisatie die de afgelopen drie jaar TREK-Brabant heeft gefaciliteerd. In een projectplan (zie bijlage 6) geeft het BBT inzicht hoe de implementatie binnen de werkwijze van het BBT en het uitdragen van de ketenbenadering gestalte zou kunnen krijgen. De provincie wordt verzocht om het volledige bedrag aan kosten (€ 267.000,-) voor een tweejarig implementatietraject van het TREK-concept binnen de BBT organisatie te financieren. 

6.2 Provinciaal standpunt Implementatie ketenbenadering 

Een voorzetting van het gedachtegoed van het TREK-Brabant project is een ontwikkeling die wij als zeer positief beschouwen en graag ondersteunen. Juist een inbedding van de opgebouwde expertise binnen bestaande structuren, zoals het BBT, geeft een mogelijkheid om daadwerkelijk de ketensamenwerking binnen het toeristisch-recreatief bedrijfsleven te laten beklijven. Het hanteren van het ketenconcept kan daarnaast voor het BBT een belangrijke instrument worden om te komen tot een professionele en structurele aanpak van productontwikkeling en innovatie. 

Wij wensen dit projectplan te ondersteunen, maar zullen nog in onderhandeling treden over de hoogte van het benodigde bedrag. 

7. Advies Commissie

Dit voorstel is aan de Commissie voor Economische Zaken en Arbeidsmarktbeleid ter advisering voorgelegd. Het advies van de commissie wordt nagezonden.

9. Het voorstel

Wij stellen u voor te besluiten conform bijgaand ontwerp-besluit.

Dit voorstel betreft geen referendabel besluit.

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant,

De griffier
De voorzitter

M. Bruinsma
mr. F.J.M. Houben

Auteur: G. Hoek, tst.: 2226

              mw. V. Buckens, tst 2657


Bij dit statenvoorstel behoren de volgende bijlagen:

1. Positiebepaling BBT en subsidierelatie provincie – BBT

2. Strategische Visie 2002 - 2006

3a.
Strategisch Marketingplan 2003 - 2006, deel 1: situatieanalyse Brabant

3b.
Strategisch Marketingplan 2003 - 2006, deel 2: marketingstrategie

4a.
Kenniscentrum BBT

4b.
Kenniscentrum Toerisme en Recreatie Zuid-Nederland

5. Bedrijfsplan ICT BBT/BCB

6. Voorstel professionalisering toeristisch-recreatieve sector Brabant via implementatie ketenbenadering bij BBT 2002 - 2003 

De bijlagen 1,2 en 3b zijn als bijlage bij dit statenvoorstel gevoegd.

Een volledig set bijlagen (1 t/m 6) ligt ter inzage in de fractiekamers.

Ontwerp-besluit     73/02    B 

Voorgestelde behandeling:

PS-vergadering
:
8 november 2002 

Statencommissie EZA
: 10 oktober 2002 




Onderwerp

Strategisch Beleid Brabants Bureau voor Toerisme (visie en deelplannen)

Provinciale Staten van Noord-Brabant,

· gelezen het voorstel van Gedeputeerde Staten, d.d. 10 september 2002;

· gelet op het advies van de Commissie voor Economische Zaken en Arbeidsmarktbeleid d.d. 10 oktober 2002 ;

besluiten:

· in te stemmen met de Strategische Visie BBT 2002 - 2006;

· in te stemmen met het Strategisch Marketingplan 2003 - 2006;

· in te stemmen met de opzet van een toeristisch-recreatief Kenniscentrum op Zuid-Nederlandse schaal en akkoord te gaan met de inzet als startbijdrage van de gereserveerde middelen van € 136.134 op de begroting 2002, oorspronkelijk bestemd voor de opzet Kenniscentrum BBT;

· in te stemmen met het Bedrijfsplan ICT BBT/BCB en akkoord te gaan met de inzet als startbijdrage van de daartoe gereserveerde middelen van 

€ 136.134 op de begroting 2002; 

· in te stemmen met het voorstel tot implementatie ketenbenadering bij het BBT;

· Gedeputeerde Staten te machtigen om te beslissen over het jaarlijkse “offerteverzoek” bij het BBT en de afwikkeling daarvan tot 2006 conform de provinciale notitie Positiebepaling BBT en subsidierelatie provincie – BBT en met inachtneming van de Strategische Visie van het BBT. 

’s-Hertogenbosch, 10 september 2002

Provinciale Staten van Noord-Brabant,

De griffier 
De voorzitter
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