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Bijlage:

1. notitie (digitaal beschikbaar)
Notitie inzake de afstemming van de activiteiten inzake de relatie met China tussen de gemeenten Tilburg en Eindhoven, de provincie Noord-Brabant en de Kamers van Koophandel Midden- en Oost-Brabant

1. Aanleiding

Tilburg en Eindhoven hebben ieder een vriendschapsband met een stad in de Chinese provincie Jiangsu. De provincie Noord-Brabant heeft een vriendschapsband met de provincie Jiangsu. Ieder onderhoudt de vriendschapsband met China op eigen gelegenheid. Doel van deze notitie is het afstemmen van de aktiviteiten inzake de relatie met China tussen de provincie Noord-Brabant, Tilburg en Eindhoven en de betrokken Kamers van Koophandel. 

2. Situering
Jiangsu ligt in het Zuidoosten van China aan de monding van de Yangtze River. Het is een provincie met ruim 70 miljoen inwoners en is daarmee de dichtst bevolkte provincie van China. Jiangsu heeft de afgelopen tien jaar een enorme economische ontwikkeling doorgemaakt. Deze ontwikkeling wordt vooral ondersteund door de industrie, die steunt op zes pijlers, namelijk textiel, machines, electronica, petrochemie, bouwmaterialen (cement, glas, marmer etc) en voedselverwerking. Daarnaast heeft Jiangsu ook nog veel landbouw binnen haar provincie grenzen.


3. Historie
De eerste contacten tussen de provincies Noord-Brabant en Jiangsu dateren van 1992. De toenmalige Gouverneur van de provincie Jiangsu, mr. Chen Huanyou, bracht toen een bezoek aan Nederland, waarbij op initiatief van de staatssecretaris van Economische Zaken, mw. Van Rooy, ook Brabant werd aangedaan. Tijdens dit bezoek werd er gerefereerd aan de reeds bestaande economische samenwerking: Philips en Organon hebben grote joint ventures in Nanjing (de hoofdstad van Jiangsu). Voorts heeft de gemeente Eindhoven al sinds 1985 een zusterstadrelatie met Nanjing. Aan het eind van dit bezoek werd afgesproken dat beide provincies de mogelijkheden voor verdere samenwerking zouden bezien.

In vervolg op dit bezoek brachten de Commissaris van de Koningin en de gedeputeerde voor Economische Zaken, samen met vertegenwoordigers van de Brabantse Kamers van Koophandel, de KUB en een zestal Brabantse bedrijven in oktober 1993 een tegenbezoek aan Jiangsu. Dit bezoek had als doel een oriëntatie op de mogelijkheden tot samenwerking tussen beide provincies met name op het gebied van economische ontwikkeling en handel. Voor de deelnemende bedrijven bood dit bezoek de gelegenheid zakelijke contacten te leggen/te verdiepen met Chinese autoriteiten en bedrijven in deze zich snel ontwikkelende provincie. 

In september 1994 bracht de Vice-Gouverneur van Jiangsu, mr Wang Rongbing, samen met vertegenwoordigers van de provincie Jiangsu en een handelsdelegatie een bezoek aan Brabant. Tijdens dit bezoek zijn beide provincies een vriendschapsrelatie aangegaan. Hierin is vastgelegd dat zij gezamenlijk samenwerkingsprojecten zullen stimuleren op het gebied van economie, handel, landbouw, cultuur, sport, onderwijs, gezondheidszorg, wetenschap en technologie. 
Tijdens dit bezoek werd ook afgesproken dat de provincies elkaar in principe over en weer zullen bezoeken.

In vervolg hierop bracht de Provincie Noord-Brabant samen met de gemeente Eindhoven en een grote handelsdelegatie van ca. 30 bedrijven in oktober 1995 een bezoek aan de provincie Jiangsu en de gemeente Nanjing. 

In 1996 bracht de provincie Jiangsu samen met de gemeente Nanjing, de gemeente Changzhou en een grote handelsdelegatie een bezoek aan Noord-Brabant, Eindhoven en Tilburg. In vervolg hierop is de gemeente Tilburg in 1997 een zusterstadrelatie aangegaan met de gemeente Changzhou (gelegen in de provincie  Jiangsu).

In 1997 hebben de provincie Noord-Brabant en de gemeente Eindhoven opnieuw een bezoek gebracht aan Jiangsu en Nanjing. Daarbij is tevens een bezoek gebracht aan Suzhou, een stad gelegen in het zuiden van de provincie Jiangsu.

Door interne verschuivingen in Jiangsu (nieuwe gouverneur) is het geplande bezoek in 1998 verschoven naar het voorjaar van 1999. In het voorjaar van 1999 heeft een kleine delegatie onder leiding van de gouverneur van de provincie Jiangsu een kort bezoek gebracht aan Brabant. 

Vooruitlopend op een brabantbrede missie heeft Tilburg in september 2000 met een bestuurlijke delegatie onder leiding van wethouder Economische Zaken, de heer Van Diessen, een bezoek gebracht aan Changzhou. Tijdens dit bezoek is tevens contact opgenomen met het Nederlands steunpunt in Nanjing en met ambtenaren van de provincie.

4. Doelstelling vriendschapsrelatie Noord-Brabant – Jiangsu

In de “Declaration of Friendly Relations” van september 1994 is vastgelegd dat de provincies Noord-Brabant en Jiangsu gezamenlijk samenwerkingsprojecten zullen stimuleren op het gebied van economie, handel, landbouw, cultuur, sport, onderwijs, gezondheidszorg, wetenschap en technologie.

De provincie Noord-Brabant heeft daarbij voor zichzelf samenwerkingsprojecten op het gebied van economie en handel als speerpunten aangewezen. Bij het aangaan van deze relatie is ook afgesproken dat wij deze relatie ten dienste stellen van het Brabants bedrijfsleven. Dit betekent in praktijk dat de provincie zelfstandig geen bezoeken brengt aan Jiangsu, maar deze bezoeken altijd onderdeel laat zijn van een economische delegatie. 
De provincie werkt bij de uitvoering van deze vriendschapsrelatie nauw samen met de Brabantse Kamers van Koophandel (verantwoordelijk voor de samenstelling van de handelsdelegaties). Zoals ook vastgelegd in het “Meerjarenplan Economische Promotie van Noord-Brabant 1997-1999”, kan de provincie op verzoek van de Kamer van Koophandels, bestuurlijke en faciliterende ondersteuning bieden bij handelsmissies. Uitgangspunt hierbij is dat wij toegevoegde waarde kunnen leveren. Ervaring heeft ons geleerd dat deze toegevoegde waarde met name aanwezig is bij gezamenlijke inkomende en uitgaande handels-/economische missies van en naar landen, waar de overheid (nog) een belangrijke rol vervult in het economisch verkeer. China is een sprekend voorbeeld van een dergelijk land. In China kunnen wij als overheid via onze bestuurlijke contacten met de overheden deuren openen die anders gesloten blijven. Hierdoor kunnen wij een bijdrage leveren aan de versterking van de internationale handelspositie van het Brabants bedrijfsleven.


5. Uitvoering vriendschapsrelatie Noord-Brabant – Jiangsu

Naast het ondersteunen van deelnemende bedrijven tijdens bezoeken van en naar Jiangsu, ondersteunt de provincie Noord-Brabant, op verzoek, ook verschillende samenwerkingsprojecten van Brabantse bedrijven. 
Hierbij kunt u denken aan besprekingen van de Commissaris van de Koningin met de Gouverneur van Jiangsu over grote samenwerkingsprojecten van Philips en Organon. Bedrijven die op de hoogte zijn van onze relatie met Jiangsu nemen contact met ons op met het verzoek bepaalde onderwerpen met de Gouverneur van Jiangsu te bespreken. Daarnaast houden wij zelf ook contact met deze bedrijven om op de hoogte te blijven van ontwikkelingen van onze Brabantse bedrijven in Jiangsu.

Op initiatief van het ministerie van Buitenlandse Zaken in Den Haag zijn in China een aantal steunpunten gestart. Gezien het belang van de provincie Jiangsu voor het (Brabants) bedrijfsleven is er ook een steunpunt opgericht in Nanjing. Dit steunpunt werkt nauw samen met het Nederlands Consulaat in Sjanghai en verleent eerstelijns hulp aan Nederlandse en Chinese bedrijven die willen samenwerken. Het betreft hier vooral samenwerking op het gebied van handel (import/export).


6. Huidige situatie

Na het bezoek van Noord-Brabant aan Jiangsu in oktober 1997 zijn de contacten tussen beide provincies gestabiliseerd c.q. afgenomen. In 1998 zou een economische delegatie onder leiding van de gouverneur van Jiangsu een bezoek brengen aan Noord-Brabant. Daar China in het voorjaar van 1998 kampte met overstromingen, is dat bezoek destijds uitgesteld. In de tweede helft van 1998 werden wij geïnformeerd dat er een nieuwe gouverneur benoemd zou worden. Het bezoek werd op dat moment doorgeschoven naar 1999. In maart 1999 heeft de nieuwe gouverneur samen met enkele ambtenaren van de provincie Jiangsu een bliksembezoek gebracht aan Brabant. Dit bezoek was meer een beleefdheidsbezoek en er was weinig tijd om inhoudelijke zaken te bespreken. Het aantreden van de nieuwe gouverneur, gekoppeld aan zijn wat afstandelijke opstelling,  heeft tot gevolg dat de relatie min of meer opnieuw moet worden opgebouwd. Het is hierdoor moeilijker om informeel zaken te bespreken. Sedert dit voorjaar is het aantal contacten met de provincie Jiangsu relatief verminderd.

Het was de bedoeling dat er vanuit Brabant in november 1999 opnieuw met een grote economische delegatie een bezoek zou brengen aan Jiangsu. Door onvoldoende belangstelling vanuit het Brabants bedrijfsleven is dit bezoek geannuleerd. De gemeente Eindhoven, onder leiding van burgemeester Welschen, is met een klein gezelschap naar Nanjing afgereisd voor een kort bezoek aan Nanjing en Shanghai.

7. Toekomst

Het opbouwen van economische relaties met China vergt een proces van lange adem. Gelet op de politieke verhoudingen in China is contact op bestuurlijk niveau nog van groot belang om ook economisch in China een goede entree te verkrijgen of om bepaalde besluitvormingsprocessen te versnellen. Relaties op provincie- en/of gemeentelijk niveau zijn in dit verband van groot belang en worden ook door de Nederlandse overheid gestimuleerd. Wel wijst de overheid hierbij op goede coördinatie en afstemming en op het naleven van bepaalde spel- en gedragsregels, teneinde de effectiviteit van de relaties te vergroten. 

De economische relaties met China hebben zich de afgelopen jaren in een rustig tempo en op relatief bescheiden schaal ontwikkeld. In veel gevallen gaat het om investeringen en samenwerkingsverbanden. Ook gaat het om leveringen van produkten en diensten. Tientallen Brabantse bedrijven hebben inmiddels economische banden met China. Zoals gezegd hebben Philips en Organon grote joint-ventures in Nanjing. Maar ook kleinere en MKB-bedrijven onderhouden betrekkingen of hebben er vestigingen. Zo hebben alleen al vanuit West-Brabant zo’n 40 bedrijven samenwerkingsrelaties met China en heeft de KvK-West Brabant zo’n 70 bedrijven als belangstellende geregistreerd. 

Het besluit dat onlangs is genomen om China toe te laten tot de wereldhandelsorganisatie WTO kan voor de verdere ontwikkeling van de handels- en investeringsbetrekkingen grote gevolgen hebben. Dit besluit zal zonder meer tot verdergaande liberalisatie van de economie in China leiden. Onzeker is wel met welk tempo dit proces zich zal voltrekken. Met het besluit zijn echter de perspectieven voor economische samenwerking aanzienlijk verbeterd. Dit is ook nadrukkelijk de conclusie van de handelsmissie onder leiding van staatssetaris Ybema in oktober 2000 aan China. De staatsecretaris stelt vast dat de toetreding tot de WTO nieuwe, interessante  mogelijkheden voor het Nederlandse bedrijfsleven biedt, niet alleen voor de grotere bedrijven maar met name ook voor het MKB. Het is van groot belang hierop tijdig en adequaat te kunnen inspelen.

Bij de Kamers van Koophandel in Brabant  is vastgesteld dat de belangstelling voor China nog steeds aanwezig is, ook al zijn de verwachtingen minder hoog gespannen dan in het verleden. Mede om deze reden heeft de Kamer van Koophandel West-Brabant verzocht ook te kunnen deelnemen aan de voorbereiding van een provinciale missie. De Kamers geven de voorkeur aan een gezamenlijke provinciale handelsmissie binnen een tijdsbestek van enkele jaren in plaats aparte missies die gekoppeld zijn aan de gemeentelijk samenwerkingsrelaties. Deze laatste zijn organisatories veeleisend en ook voor de betreffende bedrijven minder interessant door het beperkte geografische bereik. Ook de gemeenten tonen zich voorstander van het gezamenlijk organiseren van een handelsmissie op provinciaal niveau. De Kamers zijn bereid zich te committeren aan het organiseren van een dergelijke provinciale handelsmissie met minimaal 15 deelnemende bedrijven. 


Op grond van de ervaringen in het verleden en de gegronde verwachtingen ten aanzien van de verdere perspectieven omtrent de economische samenwerkingsmogelijkheden is in gezamenlijk overleg met alle betrokken partijen het volgende voorstel uitgewerkt:

· één maal per drie jaar wordt een Brabant-brede uitgaande delegatie georganiseerd onder de bestuurlijke leiding van de Commissaris van de Koningin. De bestuurlijke delegatie zal vergezeld worden door een handelsdelegatie. De Kamers van Koophandel verplichten zich tot de organisatie van de handelsdelegatie die uit minimaal 15 deelnemende bedrijven zal bestaan. 

· In de tussenliggende jaren onderhouden de gemeenten Tilburg en Eindhoven op eigen bestuurlijke wijze het contact met resp. Changzou en Nanjing. Hierbij zal voor de uitgaande missies eveneens een driejaarlijkse cyclus in acht worden genomen die onderling is afgestemd.

· Gezien de lopende contacten en afspraken wordt voorgesteld om de eerstvolgende Brabant-brede bestuurlijke en handelsmissie aan Jiangsu te organiseren in het najaar van 2001.  Het bezoek van de gemeente Tilburg in september 2000 op uitnodiging van de gemeente Changzou zal mede dienen ter voorbereiding van dit provinciale werkbezoek.  

· De inkomende bezoeken vanuit China zijn soms zeer talrijk en verschillend van aard. Het is daarom zeer moeilijk om hierin een structuur aan te brengen. Afgesproken wordt om elkaar op de hoogte te houden van de aangekondigde bezoeken en daar waar het bestuurlijke delegaties betreft elkaar indien nodig ook ondersteuning te bieden bij de organisatie van het bezoek.

Voorstel: 

1. Akkoord gaan met het voorstel om één maal per drie jaar een Brabant-brede uitgaande bestuurlijke en handelsdelegatie te organiseren onder bestuurlijke leiding van de Commissaris van de Koningin. 

2. De uitgaande missies van de provincie en de gemeenten Tilburg en Eindhoven te laten plaatsvinden in een driejaarlijkse cyclus die onderling is afgestemd

3. Akkoord gaan om de eerstvolgende Brabant-brede bestuurlijke en handelsdelegatie te organiseren in najaar 2001.

4. Elkaar op de hoogte houden van en zonodig te ondersteunen bij de diverse inkomende bezoeken vanuit China.
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