Provincie Noord-Brabant

Zicht op de RNLE  

regionale natuur- en landschapseenheden in het licht

regionale natuur- en landschapseenheden in het licht


Samenvatting

Sinds de vaststelling van het Streekplan 2002 telt de Provincie Brabant twaalf Regionale Natuur- en Landschapseenheden (RNLE’n). Met de aanwijzing van deze gebieden is beoogd ook op de langere termijn grote aaneengesloten delen van Brabant groen en landelijk te houden. Dit betekent dat het concept voor de Regionale Natuur- en Landschapseenheden gericht is op het tegengaan van  verdere verstedelijking  en dat voorts intensivering van de landbouw buiten deze gebieden zal moeten plaatsvinden. In de RNLE’n wordt daarentegen juist plaats geboden aan grondgebonden en waar mogelijk extensievere vormen van landbouw. Ook biologische landbouw sluit uitstekend aan op de RNLE doelstellingen.

Daarnaast is het beleid voor RNLE’n gericht op het behoud en de ontwikkeling van natuur en landschap (inclusief cultuurhistorie) om zo de kwaliteit van deze delen van het Brabantse landelijk gebied verder te versterken. De kern van de eenheden bestaat uit een of meerdere bestaande natuurgebieden. Het landelijk gebied rond deze natuurgebieden dient als buffer ter bescherming van de kern. De meerwaarde van de RNLE schuilt met name in het feit dat in deze gebieden grondgebonden landbouw een duurzame toekomst heeft en dat rond de natuurkernen voor recreatie aantrekkelijk landelijk gebied behouden blijft. 

Een RNLE biedt volop kansen voor gebiedsgericht beleid en streekgerichte promotie en productontwikkeling in de breedste zin van het woord. Initiatieven zoals nu al door de Duinboeren en Woudboeren worden ontplooid, laten zien dat op dat vlak mogelijkheden aanwezig zijn. Maar ook een koppeling van recreatie, natuur en logies en ontbijt zoals de natuurstruintochten in de Biesbosch / Noordwaard en de ontwikkeling van natuurgerichte recreatie in de Maashorst vormen goede voorbeelden.

Uiteraard zijn intergemeentelijke samenwerking al dan niet met andere partners en initiatief vanuit de streek de sleutelwoorden voor succes. Alleen op die manier kunnen nu al beschikbare middelen worden gebundeld en ingezet. 

In het Streekplan zijn de gebieden indicatief begrensd; de nadere begrenzing van de RNLE’n is in eerste instantie bij de Reconstructie- en Gebiedscommissies gelegd in het kader van het project Revitalisering landelijk gebied. 

De mogelijkheden voor de verschillende vormen van ruimtegebruik binnen een RNLE worden door de onderliggende streekplancategorieën bepaald. Binnen een RNLE gaat het altijd om verschillende vormen van Groene Hoofdstructuur (GHS) of Agrarische Hoofdstructuur (AHS)-landschap. Aanwezige waarden, kwaliteiten of bijzondere kenmerken bepalen de verschillen in de categorieën. De GHS en AHS komen ook buiten RNLE’n voor. De enige bijzondere categorie is de AHS-landschap, subzone RNLE landschapsdeel. In die categorie zijn in de huidige situatie geen bestaande bijzondere natuur-, landschaps- of cultuurwaarden aanwezig die om zwaardere bescherming vragen. Deze delen zijn toegevoegd vanwege hun ligging ten opzichte van de gebieden met natuurwaarden, bijvoorbeeld als buffer of omdat ze gebieden waar wel waarden aanwezig zijn verbinden of omdat op termijn bijvoorbeeld waterdoelen worden nagestreefd. Voor het opnemen van die gebieden binnen een RNLE is verder vooral gelet op de aanwezigheid van hydrologische- en landschappelijke samenhangen.  

Voorwoord

In de achterliggende maanden is het reconstructie- en revitaliseringproces in een stroomversnelling geraakt. Aan vele taken en doelstellingen is en wordt nader invulling gegeven. Een van de taken waar de Reconstructiecommissies zich voor gesteld zien is het nader begrenzen van de Regionale Natuur- en Landschapseenheden (RNLE’n) die in globale vorm in het Streekplan 2002 zijn opgenomen.

In de praktijk leidt deze nadere begrenzing tot veel vragen en discussie over de consequenties van de begrenzing voor de verschillende vormen van ruimtegebruik. Wat mag er wel en wat mag er niet in een RNLE? Wat zijn de voor- en de nadelen? Deze notitie is bedoeld om zoveel mogelijk helderheid te geven over het fenomeen RNLE. Uiteraard is deze notitie niet bedoeld als vervanging van de beleidstekst uit het streekplan. Wel wordt op een aantal punten een nadere toelichting  op of invulling van het Streekplanbeleid gegeven.

De notitie is opgebouwd uit een algemene toelichting op de opbouw van een regionale natuur- en landschapseenheid en thematisch behandelde vraagpunten.
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1 
Regionale Natuur- en Landschapseenheden 

1.1 Geschiedenis
In juni 2000 zijn de hoofdlijnen van het provinciaal ruimtelijk beleid door Provinciale Staten vastgesteld in de notitie “Brabant uitgelijnd”. In deze notitie is het besluit van Provinciale Staten opgenomen dat ruimte wordt gereserveerd voor regionale natuur en landschapseenheden. Gedeputeerde Staten werden uitgenodigd het concept verder uit te werken.

De “Grote Eenheden Natuur” waarvan in de discussienota “Brabant Contrastrijk” (december 1999) nog werd gesproken, hebben in de notitie van 2000 een bredere uitleg gekregen. Naast natuur blijft ook nadrukkelijk ruimte voor de landbouw en recreatie: “In de regionale eenheden vindt geen intensivering van de landbouw en geen verstedelijking plaats. Bestaande functies zullen op termijn afgestemd worden op natuurdoelstellingen. Dit biedt mogelijkheden voor koppelingen met agrarisch natuurbeheer, extensieve recreatie en strategisch waterbeheer. Bij de integrale zonering in het kader van de Reconstructie Zandgronden wordt de Reconstructiecommissies gevraagd rekening te houden met deze natuur- en landschapseenheden”. 

De regionale natuur en landschapseenheden (RNLE) in het streekplan 2002 zijn een nieuw concept. In het afsprakenkader (juni 2001) tussen BMF, ZLTO en Provincie is opgenomen dat partijen zich achter het concept RNLE scharen. De afspraken uit juni 2001 zijn overigens (voor zover ruimtelijk relevant) vertaald in het streekplan. 

Het concept richt zich vooral op het tegengaan van verdere verstedelijking van een twaalftal Brabantse gebieden. De regionale eenheden zijn landelijke en groene hoofdelementen in de ruimtelijke hoofdstructuur van Noord-Brabant. Belangrijk uitgangspunt is dat in een RNLE rond de kern van een begeleid natuurlijke eenheid, grondgebonden landbouw en extensieve vormen van recreatie een duurzame toekomst hebben. Voor agrarisch gebied dat binnen een Regionale Natuur en Landschapseenheid ligt, is in het streekplan een nieuwe subcategorie geïntroduceerd; het RNLE-landschapsdeel (AHS-landschap). 

1.2 Concept en uitgangspunten nader belicht

Zoals hierboven aangegeven wordt binnen een RNLE in de Brabantse ruimtelijke hoofdstructuur verdere verstedelijking tegen gegaan. Daarnaast zijn er ook specifieke doelstellingen verwoord voor het beleid binnen een RNLE. De hoofddoelstelling voor RNLE’n is het behoud en de ontwikkeling van natuur- en landschap inclusief cultuurhistorie en een daarop afgestemde landbouw, waarbij de gebieden als eenheid worden benaderd. Om de gebieden goed te laten functioneren moet de kwaliteit van bodem, water en lucht goed zijn. Verder moet met de onderlinge samenhang van deze drie aspecten rekening worden gehouden.

De kern van een RNLE bestaat voornamelijk uit bestaand natuurgebied Daarnaast maken reeds in het kader van de Ecologische Hoofdstructuur begrensde gronden in een aantal gevallen deel uit van de kern van een RNLE. Het gaat om grote aaneengesloten natuurgebieden die in de toekomst zo worden beheerd dat de natuur meer de vrije hand krijgt (begeleid natuurlijke eenheden) en zodat de gebieden zich ontwikkelen tot afwisselende terreinen.

Rond deze grote robuuste kern zijn landbouwgronden aan de RNLE’n toegevoegd. Het gaat vooral om landbouwgebieden met bestaande natuurwaarden, belangrijke landschappelijke en cultuurhistorische waarden en/of grote aantrekkelijkheid voor extensieve vormen van recreatie. De planologische bescherming is in die gevallen grotendeels op bestaande waarden afgestemd (GHS landbouw en AHS Landschap). Daarnaast vallen landbouwgronden die op zichzelf genomen geen bijzondere (potentiële) natuurwaarden bezitten, binnen de RNLE’n vanwege hun ligging ten opzichte van belangrijke bos- en natuurgebieden en landbouwgronden met bijzondere natuurwaarden. Deze delen van het agrarische gebied hebben de aanduiding AHS-Landschap, subzone RNLE-landschapsdeel, gekregen en zijn bedoeld om de eenheid als totaal te ondersteunen.

Bestaande functies zullen op termijn zoveel mogelijk worden afgestemd op de doelstelling die is gericht op het behoud en de ontwikkeling van natuur, landschap en cultuurhistorie en daarmee samenhangende landbouw. Nieuwe functies worden eveneens getoetst aan deze doelstelling en uiteraard aan de doelstelling om verdere verstedelijking in deze gebieden tegen te gaan.

Voor de landbouw en extensieve vormen van recreatie is in de “schil” rond de natuurkern nadrukkelijk een functie weggelegd. Uitgangspunt is dat de aanwezigheid van duurzaam economische, maar wel extensieve, functies in deze gebieden op langere termijn bescherming bieden tegen verdere intensivering en verstedelijking. Daarom wordt in die delen van de regionale eenheden juist geïnvesteerd in verbreding en extensivering van de landbouw en recreatie. Gedacht kan worden aan de rol van agrariërs in natuur- en landschapsbeheer of in groen-blauwe dienstverlening. Maar ook verkoop van gebiedsspecifieke producten, kleinschalige aan de agrarische functie ondergeschikte zorgactiviteiten of bieden van logies en ontbijt zijn denkbaar als verbrede activiteiten. Deze twee aspecten (het bevorderen van agrarisch natuur- en landschapsbeheer en het bieden van mogelijkheden voor extensieve recreatie) vormen belangrijke doelstellingen voor de Regionale Natuur- en Landschapseenheden.

Verder wordt binnen een RNLE ook gestreefd naar het creëren van gebieden met stilte, ruimte en duisternis. Tot slot vormt het bijdragen aan strategisch waterbeheer, waaronder verbetering van de waterkwaliteit en duurzame waterberging, een RNLE doelstelling. 

1.3 Toekomstige ontwikkeling

Om de doelstellingen voor de Regionale Natuur en Landschapseenheden te realiseren is meer nodig dan het concept uit het streekplan alleen. Niet ieder gebied heeft dezelfde karakteristieken en kwaliteiten en dus zal het concept per RNLE verder uitgewerkt moeten worden.

De eerste stappen op die weg zijn gezet. 

Een van de vele opgaven van de Reconstructie- en Gebiedscommissies luidt dat zij voor de RNLE’n een visie op de toekomst moeten opstellen. In 2002 heeft de Provincie de commissies ondersteund door deze visievorming te coördineren. Dit heeft geleid tot op de specifieke gebieden toegesneden toekomstvisies, waarin is aangegeven hoe op termijn met de natuurkern van de gebieden kan worden omgegaan en hoe invulling kan worden gegeven aan verbrede landbouw of natuurgerichte recreatie in de rest van het landelijke gebied binnen de RNLE.

De visies vormen met recht een eerste stap en met deze visies is vooral ook beoogd te inspireren en bouwstenen aan te dragen voor de toekomstige ontwikkeling van deze gebieden.

In de rapporten is in de meeste gevallen ook een aantal projectvoorstellen gedaan. Uiteindelijk zullen deze (of andere binnen de filosofie van de RNLE passende projecten) moeten worden uitgevoerd. Waar mogelijk zal dit in het kader van de revitalisering en reconstructie worden opgepakt. Daar waar het om zeer concrete projecten gaat is het ook zeer wel denkbaar dat een specifiek RNLE uitvoeringsprogramma wordt opgesteld, zoals inmiddels voor “Het Groene Woud” al is gebeurd.

1.4 Meerwaarde van een RNLE

Een veelvuldig terugkerende vraag is de vraag naar de meerwaarde van de RNLE. De meerwaarde van de RNLE zit in het duurzaam veiligstellen van een twaalftal gebieden in Brabant voor de voortdurende verstedelijkingdruk in de breedste zin van het woord. Naast ruimte voor de bestaande natuur in de kernen van de RNLE blijft in deze gebieden in Brabant ruimte voor grondgebonden en verbrede landbouw en recreatieve activiteiten en functies. Door verdere verstedelijking en “verstening” tegen te gaan, blijven in Brabant aantrekkelijke gebieden bestaan om rust, ruimte en stilte te kunnen ervaren, in een wereld die in de toekomst naar verwachting alleen maar voller en drukker wordt. Bestaande waarden, waaronder natuur-, landschappelijke-, cultuurhistorische-, hydrologische en bodemkundige waarden, zullen in deze gebieden in onderlinge samenhang worden beschouwd en beschermd en waar mogelijk verder ontwikkeld. 

Juist door gebiedsgericht te werken en samen op te trekken kan een Regionale Natuur en Landschapseenheid het voertuig zijn om de identiteit van het gebied te versterken, waardoor de RNLE als marketinginstrument kan dienen voor streekproducten, bijzondere recreatietrajecten of andere gebiedsspecifieke zaken. Behalve als voertuig voor ontwikkelingen in de gebieden zelf zijn de Regionale natuur en landschapseenheden ook in het belang van nabijgelegen steden als contramal voor de eigen stedelijke kwaliteit.

Een integrale aanpak leent zich bij uitstek om bestaand instrumentarium te bundelen bij de uitwerking van projecten. Specifiek voor het in gang zetten van ontwikkelingen in RNLE’n zijn ten behoeve van procesbegeleiding en planvorming middelen vastgelegd in de provinciale begroting van 2003. Voorts is in september 2002 door Gedeputeerde Staten vastgelegd dat in 2003 voor de besteding van de middelen een beleidssubsidiekader opgesteld moet worden. Daarnaast zijn meer concrete regelingen zoals voor agrarisch natuurbeheer in ontwikkeling.

De verantwoordelijkheid voor het benutten van kansen, het behalen van successen en daarmee voor het slagen van de RNLE doelstellingen in de breedste zin,  ligt in de eerste plaats in de gebieden zelf. Mogelijkheden zijn er, maar zij moeten wel door een gezamenlijke aanpak geëffectueerd worden.

Dat dit wellicht niet van de ene op de andere dag het geval zal zijn is, gelet op de lange termijn doelstelling van het concept RNLE, niet erg. In de RNLE “Het Groene Woud” begint de bundeling van krachten en middelen nu vorm te krijgen. Dit proces is enige jaren geleden op gang gekomen. Naar het zich laat aanzien zal “Het Groene Woud” zich in de toekomst zowel ecologisch als economisch en sociaal-cultureel ontplooien.

2 De begrenzing

De afspraken met betrekking tot de begrenzingen van de RNLE zijn in het streekplan 2002 verwerkt. Het streekplan heeft de GHS, AHS en RNLE’n formeel vastgelegd op een streekplankaart met schaal 1:100.000 door middel van globale aanduidingen, met vloeiende lijnen en zonder een fijne topografische ondergrond. 

In het streekplan is met betrekking tot de begrenzing van de RNLE'n het volgende opgenomen: 

“De nadere begrenzing van de RNLE’n zien wij in eerste instantie als een opgave voor de Reconstructie- en Gebiedscommissies in het kader van het project ‘Revitalisering Landelijk Gebied’. Bij de nadere begrenzing moet ernaar worden gestreefd om de totale oppervlakte van elke RNLE ongeveer even groot te laten zijn als de oppervlakte die wordt omsloten door de begrenzingen op de plankaarten 1 en 2. Waar de grenzen van de stedelijke regio’s samenvallen met de grenzen van de RNLE’n is bij verschuivingen in het kader van de vaststelling van de uitwerkingsplannen, respectievelijk de reconstructie- en gebiedsplannen, een nauwe onderlinge afstemming geboden.” 

In “De 65 meest gestelde vragen over GHS, AHS en RNLE” (juni 2001) is voorts aangegeven dat wordt gestreefd naar een logische, in de regio gedragen begrenzing. Het afsprakenkader is een bestuurlijk akkoord in het kader van de reconstructie dat mede heeft gediend om de inhoud van het streekplan aan te sturen.

Het Streekplan geeft als handreiking bij het begrenzen de volgende spelregels: 

“De begrenzing van een RNLE is strikt waar zij de GHS en de AHS-landschap, subzones leefgebied dassen en waterpotentiegebied omsluit. Op deze plaatsen kan de grens wel naar buiten, maar niet naar binnen worden verlegd, afgezien van kleine verschuivingen die toelaatbaar zijn bij de nadere detaillering van de GHS en de genoemde subzones van de AHS-landschap. De begrenzing van een RNLE is flexibel waar zij de AHS-landschap, subzone RNLE-landschapsdeel omsluit. In deze situatie is een verschuiving tot honderden meters, op sommige plekken zelfs wel een kilometer of nog meer, mogelijk. Met de nadere begrenzing van de RNLE wordt ook de subzone RNLE-landschapsdeel nader begrensd.

Waar de grens van een stedelijke regio samenvalt met de grens van een RNLE is de striktheid van de RNLE-grens bepalend voor de vraag tot hoever de stedelijke regio naar buiten kan worden uitgebreid.

Bij de nadere begrenzing moet ernaar worden gestreefd om de totale oppervlakte van elke RNLE ongeveer even groot te laten zijn als de oppervlakte die wordt omsloten door de begrenzingen op plankaarten 1 en 2.”

Aan de Reconstructiecommissies en de Gebiedscommissies, die zijn ingesteld in het kader van het project Revitalisering Landelijk Gebied (RLG), is gevraagd om GHS, AHS en RNLE’s te vertalen in reconstructie- en gebiedsplannen. De commissies hebben een ruime opdracht. De streekplancontour is leidend maar de commissies kunnen daarvan afwijken mits zij dit motiveren en aangeven op grond van welke argumenten zij tot een voorstel zijn gekomen. Dit geldt zowel voor een vergroting als voor een verkleining van de RNLE-contour. Bij de begrenzing is het wenselijk gebruik te maken van topografische en duidelijk herkenbare veldlijnen zoals wegen, waterlopen en bosranden. Verder is het wenselijk bij de definitieve begrenzing rekening te houden met het bestaande stedelijke ruimtebeslag (zie ook onder 3.3). Naar verwachting zijn de concept gebieds- en reconstructieplannen in 2003 gereed. Na de zomer van 2003 worden de plannen naar verwachting door de commissies vastgesteld. 

De gebieds- en reconstructieplannen worden naar verwachting medio 2004 vastgesteld door Provinciale Staten. Bij de vaststelling van de gebieds- en reconstructieplannen zal worden bepaald dat deze verplicht doorwerken in de gemeentelijke bestemmingsplannen, maar ook dat het streekplan wordt aangepast op de nieuwe RNLE-contour. De nadere begrenzing zoals opgenomen in de gebiedsplannen zal op een zelfde wijze in het streekplan worden verwerkt. 

De begrenzing van GHS, AHS en RNLE’n zal altijd een doorvertaling krijgen in de gemeentelijke bestemmingsplannen buitengebied. 

Uit voorgaande volgt dat er de komende tijd verschillende begrenzingen van een RNLE in omloop kunnen zijn, te weten de indicatief vastgestelde begrenzing van het streekplan en de nadere uitwerking van de begrenzing zoals die in de concept (respectievelijk de door de commissies vastgestelde) gebieds- en reconstructieplannen is neergelegd. 

De begrenzingen zoals neergelegd in de (concept) gebieds- en reconstructieplannen hebben pas een officiële status nadat PS zich daaromtrent hebben uitgesproken. Voor de beoordeling van zich aandienende initiatieven is, tot de vaststelling van de gebieds- en reconstructieplannen door PS, derhalve het streekplan bepalend. 

Hieruit volgt dat zich aandienende initiatieven tot de vaststelling van de gebieds- en reconstructieplannen door PS getoetst moeten worden aan de globale begrenzingen zoals die in het streekplan zijn opgenomen. Als voor een bepaald initiatief echter de nadere uitwerking zoals opgenomen in de (concept) gebieds- en reconstructieplannen bepalend is of er al dan geen medewerking kan worden verleend, dan zullen GS, uitgaande van de spelregels zoals opgenomen in het streekplan een globaal oordeel geven of de nadere uitwerking in het beleid past. Afhankelijk van de uitkomsten van die beoordeling, kunnen GS anticiperend besluiten medewerking aan het initiatief te verlenen. 

Bij deze globale beoordeling van de nadere begrenzingen wordt in ieder geval bekeken of de totale oppervlakte van de RNLE niet noemenswaardig afwijkt van de omvang zoals opgenomen in het streekplan èn of er bij de nadere uitwerking een logische begrenzing is gekozen, waarbij zowel de ligging ten opzichte van het bestaande verstedelijkte gebied als de ligging ten opzichte van de binnen de RNLE liggende delen van de GHS, worden betrokken. 

3 Wat kan er in Regionale Natuur- en Land-schapseenheden?

De RNLE is een planfiguur die los staat van de GHS of AHS. De doelstelling voor RNLE’n is een harde bescherming te bieden tegen verstedelijking en aanverwante grootschalige versteningen zoals kassencomplexen, varkensparken, nieuwe grootschalige vormen van verblijfrecreatie en andere grootschalige functieveranderingen die niet bij het gebied passen. In de RNLE bevindt zich een grote GHS-kern met aanvullend AHS-gebied. Het beleid in deze eenheden is gericht op het beschermen en ontwikkelen van natuur-, landschaps- en cultuurhistorische waarden, extensieve recreatie en een bij de schaal en waarden van het gebied passende landbouw. Daarnaast is het beleid gericht op verbetering van de bodem- en waterkwaliteit. 

Voor de (on)mogelijkheden van het ruimte- en grondgebruik geldt dat in de eerste plaats de streekplancategorie die ter plekke geldt bepalend is voor wat kan of niet kan. Planologisch gezien vallen de regionale eenheden respectievelijk onder GHS-natuur, GHS-landbouw en AHS-landschap. In het streekplan is ten aanzien van deze zones zowel een extern- als intern beschermingsregiem opgenomen. 

Voor de duidelijkheid van onderhavige notitie is in de navolgende paragrafen in algemene termen het streekplanbeleid verwoord ten aanzien van diverse functies binnen de GHS-natuur, GHS-landbouw als AHS-landschap. 

3.1 Agrarische sector

Voor het in het streekplan opgenomen vestigingsbeleid wordt tevens verwezen naar het overzicht inzake het agrarisch vestigingsbeleid dat in bijlage 1 is opgenomen.

3.1.1 Nieuwvestiging

Het streekplan sluit vestiging van agrarische bedrijven op een nieuwe locatie in beginsel overal in Noord-Brabant uit. Ingevolge het streekplan bestaan daarop alleen beperkte uitzonderingen binnen de AHS-landbouw in specifieke gebieden waar nieuwvestiging van glastuinbouw of intensieve veehouderijen wordt toegestaan. Daarnaast bestaan er in West Brabant beperkte mogelijkheden voor de nieuwvestiging van grondgebonden veehouderijen. 

3.1.2 Omschakeling

Binnen een RNLE is in de GHS-landbouw en AHS-landschap omschakeling naar grondgebonden bedrijven toegestaan, zowel op bestaande agrarische bouwblokken als op niet agrarische bouwblokken. 

Daarnaast is omschakeling naar een intensieve veehouderij binnen een RNLE toegestaan, voor zover het een duurzame locatie voor intensieve veehouderijen betreft in de GHS-landbouw (leefgebied weidevogels en struweelvogels) en in de AHS-landschap, én voorzover de locatie niet ligt in een kernrandzone of binnen een afstand van 250 meter tot een voor verzuring zeer kwetsbaar bos- en natuurgebied.

In het streekplan zijn geen regels opgenomen voor de omschakeling naar overige niet grondgebonden bedrijven in de GHS-natuur, GHS-landbouw en AHS-landschap. 

Omschakeling naar een glastuinbouwbedrijf wordt gezien als nieuwvestiging van een glastuinbouwbedrijf; nieuwvestiging van een glastuinbouwbedrijf is alleen toegestaan in een vestigingsgebied glastuinbouw. 

3.1.3 Uitbreiding

In de GHS-natuur (natuurparel, overig bos- en natuurgebied) is uitbreiding van alle agrarische bouwblokken uitgesloten. Dit is een voortzetting van het beleid uit het Streekplan 1992 waarin aan bedrijven in de GHS ook geen uitbreidingsmogelijkheden werden geboden. In en nabij de subzone “ecologische verbindingszone” is uitbreiding alleen toegestaan indien dit het functioneren van de ecologische verbindingszone niet frustreert. 

Grondgebonden agrarische bedrijven mogen in de GHS-landbouw en AHS-landschap uitbreiden tot maximaal 1,5 hectare of indien het bouwblok deze omvang reeds heeft bereikt met maximaal 15 %.

Uitbreiding van intensieve veehouderijen gelegen in een kernrandzone is altijd uitgesloten. Binnen een afstand van 250 meter tot een voor verzuring zeer kwetsbaar bos- en natuurgebied is uitbreiding van intensieve veehouderijen slechts eenmalig (dat betekent binnen de planperiode van dit streekplan) toegestaan indien dit noodzakelijk is voor de eisen van dierenwelzijn. Uitzondering op bovenstaande algemene beleidslijn vormen de in het kader van de revitalisering van het landelijk gebied aangewezen duurzame locaties voor intensieve veehouderijen in de GHS-landbouw (leefgebied weidevogels en leefgebied struweelvogels) en de AHS-landschap, waar uitbreiding van de intensieve veehouderijen is toegestaan tot maximaal 2,5 hectare. 

In de GHS-landbouw en AHS-landschap kunnen glastuinbouwbedrijven in doorgroeigebieden ​doorgroeien tot het maximum zoals in het bestemmingsplan staat aangegeven. In de GHS-landbouw, buiten de doorgroeigebieden is uitbreiding niet toegestaan. Binnen de AHS-landschap is uitbreiding toegestaan tot een netto-glasopstand van 3 hectare, mits dat passend is met de in het gebied aanwezige kwaliteiten (natuur, landschap, cultuurhistorie, milieuhygiëne, water en bodem).

Overige niet grondgebonden agrarische bedrijven mogen het bouwblok in de GHS-landbouw en AHS-landschap niet uitbreiden.

3.1.4 Overige

Ten aanzien van teeltondersteunende voorzieningen (TOV) wordt op korte termijn de bestaande notitie op onderdelen gewijzigd. In deze nieuwe nota, die is afgestemd op de zonering uit het streekplan 2002, zijn de (on)mogelijkheden van dit soort voorzieningen per subzone aangegeven. Ook voor het gebruik van TOV is in beginsel de zonering uit het Streekplan bepalend.

Ten aanzien van bestaand gebruik van TOV gelden voor bedrijven in of buiten de RNLE’n dezelfde bepalingen.

Bij nieuw gebruik van TOV is naast de streekplanzonering de bestemming uit het vigerende plan bepalend voor de (on)mogelijkheden. Voor bedrijven die ingevolge het vigerende bestemmingsplan binnen een agrarisch gebied met meerwaarden liggen, gelden dezelfde bepalingen voor bedrijven in en buiten een RNLE. 

Alleen als een bedrijf ingevolge het vigerende bestemmingsplan in een gebied zonder meerwaarden is gevestigd én binnen de grenzen ligt van de AHS-landschap, subzone RNLE-landschapsdeel, gelden er bij nieuw gebruik meer beperkingen ten aanzien van de omvang van sommige TOV dan voor een bedrijf dat buiten een RNLE is gelegen.

Voor de (on)mogelijkheden van gebruik van TOV is in bijlage 2 een overzicht opgenomen.

In het beleid aangaande hergebruik van voormalige agrarische bedrijfslocaties (VAB’s) zijn geen aparte regels gesteld aan het hergebruik van VAB's die binnen een RNLE liggen. Ook hier is bepalend in wat voor zone de VAB is gelegen; beperkingen aan het beleid inzake hergebruik worden met name gesteld aan VAB's gelegen binnen (of in de nabijheid van) de GHS. Er bestaan meer mogelijkheden voor hergebruik als een VAB binnen een bebouwingsconcentratie ligt.

Het streekplan geeft geen aparte regels voor de ontwikkeling van nieuwe landgoederen in een RNLE. Op korte termijn zullen ten aanzien van nieuwe landgoederen nadere beleidsregels worden vastgesteld. Gelet op de doelstellingen van de RNLE’n, kan de ontwikkeling van een nieuw landgoed binnen de begrenzingen van een RNLE een bijdrage leveren aan de versterking van natuur, landschap en cultuurhistorische waarden in zo’n gebied. 

Ten aanzien van windturbines zal op korte termijn de beleidsnota Windenergie Noord-Brabant worden vastgesteld. 

Binnen de GHS en in een RNLE is de oprichting van solitaire windmolens uitgesloten, maar ook buiten de RNLE’n, in bijvoorbeeld de AHS-landbouw, wordt dienaangaande een terughoudend beleid gevoerd. 

Op de plaatsing van windturbineparken en lijnopstellingen van windturbines in een RNLE is het 'nee, tenzij-principe' van toepassing. Voor de plaatsing van windturbines langs grootschalige infrastructuur wordt echter een uitzondering gemaakt, conform de regels die in de nota Windenergie zijn opgesteld. 

3.2 Recreatie en toerisme

In bijlage 3 is een overzicht van het toeristisch vestigingsbeleid uit het streekplan opgenomen.

3.2.1 Nieuwvestiging verblijfsrecreatie

In de GHS-natuur, subzone natuurparel zijn geen nieuwe locaties voor verblijfsrecreatie toegestaan. Hierop geldt een uitzondering voor verblijfsrecreatie die gevestigd wordt in bestaande karakteristieke gebouwen, teneinde deze te behouden. 

In de rest van de RNLE is nieuwvestiging mogelijk op bestaande en voormalige (agrarische) bouwblokken. Daarnaast kunnen in het kader van de revitalisering van het landelijk gebied in de GHS-landbouw en de AHS-landschap duurzame projectlocatie voor recreatie en toerisme worden aangewezen waar nieuwvestiging mogelijk is. Hoewel deze locaties in de eerste plaats bestemd zijn voor de opvang van verblijfsrecreatiebedrijven die worden verplaatst uit kwetsbare delen van de GHS, kunnen ook andere (verblijfs)recreatiebedrijven zich daar vestigen.

Nieuwe locaties voor verblijfsrecreatie in de GHS en de AHS-landschap en de uitstralingseffecten daarvan mogen de draagkracht van het betrokken gebied niet overschrijden. Verder moet verblijfsrecreatie op een nieuwe locatie in de GHS en de AHS-landschap leiden tot verrijking van het toeristisch product in de streek. 

Voor de toetsing aan de laatstgenoemde criteria, alsmede voor de toetsing van beplantingsplannen voor nieuwe verblijfsrecreatiebedrijven, is een onafhankelijke adviescommissie ingesteld, waarin zowel deskundigen op het terrein van toerisme en recreatie, als deskundigen op het terrein van natuur en landschap zitting hebben.

3.2.2 Nieuwvestiging dagrecreatie 

Nieuwe dagrecreatiepunten in de GHS en in de AHS-landschap zijn mogelijk, mits zij de draagkracht van het betrokken gebied niet overschrijden. In de GHS-natuur kan het dan bijvoorbeeld gaan om kleinschalige recreatieve nevenactiviteiten op een boerderij of om de omzetting van een voormalige boerderij in een kleinschalige horecagelegenheid. Verder moeten nieuwe dagrecreatiepunten in de GHS en de AHS-landschap leiden tot verrijking van het toeristisch product in de streek.

De toetsing aan deze criteria wordt opgedragen aan de door Gedeputeerde Staten ingestelde onafhankelijke adviescommissie van deskundigen op het terrein van toerisme, recreatie, natuur en landschap.

3.2.3 Uitbreiding ontwikkeling van bestaande recreatie 

In de GHS worden bestaande verblijfsrecreatiebedrijven opgedeeld in twee categorieën. De eerste categorie bevat de bedrijven in de GHS die zich ter plekke verder kunnen ontwikkelen en, als dat nodig is voor een kwaliteitsverbeteringslag, in beperkte mate kunnen uitbreiden. 

De tweede categorie bevat de bedrijven in de GHS waarvoor verplaatsing naar minder gevoelige plekken wordt nagestreefd. Het gaat hier om bedrijven in de meest kwetsbare gedeelten van de GHS, waarvan de verplaatsing duidelijke voordelen voor natuur en landschap oplevert. Welke bedrijven tot welke categorie behoren, moet duidelijk worden in het kader van het project ‘Revitalisering Landelijk Gebied’.

Als een bedrijf gevestigd in de GHS, niet uitgeplaatst hoeft te worden, dan is uitbreiding mogelijk onder een aantal nader genoemde voorwaarden (a t/m f) zoals opgesomd in het streekplan en die in het overzicht van bijlage 3 zijn verwerkt.

In de AHS-landschap, subzone RNLE-landschapsdeel is uitbreiding van verblijfsrecreatiebedrijven toegestaan, indien wordt voldaan aan de voorwaarden a), b) en c). Ook moet de uitbreiding verenigbaar zijn met de ontwikkeling van de landbouw. In de AHS-landschap, subzone dassenleefgebied geldt als extra voorwaarde, naast a) t/m c) dat de rust bij de dassenburchten moet worden veiliggesteld.

Voor de uitbreiding van attractieparken van bovenregionale betekenis, zoals aangeduid op de streekplankaart, gelden dezelfde voorwaarden voor uitbreiding, echter met dit verschil dat de noodzaak van de door deze bedrijven gewenste kwalitatieve verbetering wordt beoordeeld in het licht van hun bovenregionale betekenis.

Toetsing van de uitbreiding aan de gestelde voorwaarden is voor een deel aan de hiervoor genoemde onafhankelijke adviescommissie van deskundigen op het terrein van toerisme en recreatie en natuur en landschap opgedragen.

In de AHS-landschap wordt de uitbreiding van dagrecreatiepunten op dezelfde manier benaderd als de uitbreiding van verblijfsrecreatiebedrijven.

Daar waar landbouwbedrijven en verblijfsrecreatiebedrijven of dagrecreatiepunten elkaars uitbreidingsmogelijkheden belemmeren in verband met stankhinder, wordt in het kader van het project ‘Revitalisering Landelijk Gebied’ naar oplossingen gezocht.

3.2.4 Bijzondere vormen van recreatie

3.2.4.1 Niet – locatiegebonden dagrecreatie

RNLE’n (GHS en AHS-landschap) zijn bij uitstek geschikt voor extensieve vormen van dagrecreatie als wandelen, fietsen, picknicken, kanoën, survivaltochten en natuurgerichte recreatie zoals vogelobservatie. De draagkracht van natuur en landschap bepaalt welke vormen van dagrecreatie met welke intensiteit in een gebied kunnen plaatsvinden.

3.2.4.2 Golfbanen

Het beleid is ook hier gekoppeld aan de verschillende streekplancategorieën.

Nieuwe golfbanen moeten bij voorkeur worden aangelegd binnen de stedelijke regio's. Voor een golfbaan in de landelijke regio's geldt dat deze moet aansluiten op een bebouwde kern of een recreatiepark.

Een nieuwe golfbaan mag onder voorwaarden voor maximaal de helft worden aangelegd in de GHS-landbouw, leefgebied struweelvogels. De aanleg van een nieuwe golfbaan is binnen de overige GHS en in de AHS-landschap, leefgebied dassen, niet toegestaan. 

Binnen de AHS-landschap, subzones RNLE-landschapsdeel en waterpotentiegebied, is de oprichting van een nieuwe golfbaan onder voorwaarden wel mogelijk.

Bestaande golfbanen mogen onder voorwaarden voorts uitbreiden in de GHS-landbouw, leefgebied struweelvogels, en overal in de AHS-landschap, waarbij voor de verschillende subzones verschillende criteria zijn opgenomen. 

Plannen voor een nieuwe golfbaan of voor relevante uitbreidingen moeten worden beoordeeld aan de hand van een milieu-effectrapport of, wanneer dit wettelijk niet vereist is, een vergelijkbaar onderzoeksrapport.

3.2.4.3 Overig

Ten aanzien van lawaaisporten geldt dat de provincie streeft naar de opheffing van lawaaisportterreinen in de GHS en de RNLE’n.

Ten aanzien van nieuwvestiging van maneges geldt dat dit binnen een RNLE onder dezelfde voorwaarden is toegestaan als daarbuiten, namelijk in kernrandzones op een vrijkomende agrarische bedrijfslocatie.

3.3 Stedelijk Ruimtebeslag 

Onder stedelijk ruimtebeslag wordt in ieder geval verstaan:

1. alle vormen van geconcentreerd en intensief ruimtegebruik (verstedelijking) die gepaard gaan met de aanwezigheid van steden en dorpen, waarin ruimte wordt geboden aan locaties voor wonen en werken en daaraan gerelateerde voorzieningen; 

2. de aanleg en (fysieke) aanpassing van niet-recreatieve infrastructuur. 

Ook de realisering van bijvoorbeeld sport- en zorgvoorzieningen, gaan gepaard met een intensief gebruik van gronden zodat ook deze onder de definitie van stedelijk ruimtebeslag vallen.

Voor de aanleg en (fysieke) aanpassing van niet-recreatieve infrastructuur binnen een RNLE geldt het “nee, tenzij-principe”. Dit houdt in dat de realisering alleen toelaatbaar is als er sprake is van een zwaarwegend maatschappelijk belang, onderzoek heeft aangetoond dat er geen alternatieve locaties voorhanden zijn buiten de GHS en AHS-landschap èn indien verzekerd is dat de aantasting van natuur- en landschapswaarden tot een minimum wordt beperkt alsmede dat de noodzakelijke aantasting wordt gecompenseerd. 

Binnen een RNLE geldt voor uitbreiding van stedelijk ruimtebeslag (wonen, werken, voorzieningen) in beginsel het “nee-principe”; een beperkte afronding van stads- of dorpsranden, die tot een duidelijke verbetering leidt van de stedenbouwkundige- en landschapskwaliteiten én voor zover deze is gelegen binnen een RNLE-landschapsdeel, is echter wel toegestaan. 

Wat onder een beperkte afronding wordt verstaan zal per geval worden beoordeeld waarbij naast de omvang van de ontwikkeling, de relatie met het bestaande stedelijk gebied alsmede de beoogde verbetering van stedenbouwkundige- en landschapskwaliteiten een belangrijke rol zullen spelen. Van belang voor de beoordeling is daarbij in ieder geval dat er inzicht wordt geboden in de (potentieel) aanwezige waarden (natuur, landschap, cultuurhistorie, milieuhygiëne, water en bodem) en hoe de realisering van de beperkte afronding bijdraagt in een duurzame versterking van deze waarden, alsmede dat de realisatie bijdraagt respectievelijk geen afbreuk doet aan de doelstellingen die met de instelling van de RNLE zijn gemoeid. 

Een beperkte afronding kan in ieder geval niet betekenen dat een geheel nieuwe woonwijk wordt ontwikkeld, ook al zou de realisering daarvan een versterking met zich brengen van de (potentieel) aanwezige waarden. De wat meer extensieve vormen van stedelijk ruimtebeslag die niet of slechts beperkt gepaard gaan met verstening, zoals bijvoorbeeld sportvelden, zijn in afrondende sfeer zeer wel denkbaar mits daarbij rekening wordt gehouden met de effecten die een dergelijke ontwikkeling kan hebben op de (potentieel) aanwezige waarden. 

Een beperkte afronding in een RNLE is, gelet op de doelstelling dat er duidelijk sprake moet zijn van een kwalitatief hoogwaardige afronding in zowel stedenbouwkundig als landschappelijk oogpunt, slechts eenmalig mogelijk. Indien een beperkte afronding in een RNLE heeft plaatsgehad, brengt dit met zich mee dat deze afronding deel uit gaat maken van het bestaande stedelijke gebied.

Voor bestaand stedelijk gebied dat geheel of gedeeltelijk binnen een RNLE is gelegen, is in het streekplan geen specifiek beleid opgesteld. Uitgaande van de systematiek van het streekplan, op grond waarvan de figuur RNLE onderdeel uitmaakt van de zonering van het buitengebied, brengt deze ligging geen beperkingen met zich mee voor het bestaande stedelijk gebruik van de gronden.

Ontwikkelingen (inbreiding, herstructurering, functiewisseling e.a.) binnen bestaand stedelijk gebied, worden getoetst aan de daartoe gebruikelijke criteria, waaronder het verstedelijkingsbeleid, de ruimtelijke inpassing en uitstraling alsmede de effecten die de ontwikkeling heeft op de omgeving, waaronder ook  de (potentieel) aanwezige waarden binnen de RNLE. 

3.4 Overige (niet aan het buitengebied gebonden) functies

Naast de reguliere uitbreiding van dorpen en steden die onder de definitie van stedelijk ruimtebeslag vallen, kan het ook voorkomen dat een “overige (niet aan het buitengebied gebonden) functie” in een RNLE wil uitbreiden. Hierbij kan gedacht worden aan bijvoorbeeld een solitair gevestigd niet-agrarisch bedrijf en/of voorzieningen met een maatschappelijke doelstelling waarvan sommige in het buitengebied zijn gevestigd (zoals asielzoekerscentra, sanatoria, nutsvoorzieningen en dergelijke). 

In het streekplan is dienaangaande bepaald dat voor alle vormen van ruimtegebruik die niet kunnen worden beschouwd als een uitbreiding van stedelijk ruimtebeslag èn die niet vallen onder het interne beschermingsregiem (buitengebied gebonden functies, mestbewerking, Rood-voor-Groen-toepassingen, militaire doeleinden, ontgrondingen, duurzame energievoorziening), in de GHS en AHS-landschap het “nee, tenzij-principe” geldt. Aan dergelijke uitbreidingen kan alleen worden meegewerkt indien er sprake is van een zwaarwegend maatschappelijk belang, alternatieven afwezig zijn en er sprake is van compensatie van verlies van natuur- en landschapswaarden. 

Voor niet aan het buitengebied gebonden bedrijven geldt daarnaast dat de uitbreidingsruimte maximaal 15% van de volgens het bestemmingsplan of verleende vrijstellingen toegestane bebouwingsoppervlakte mag bedragen. 

4 Verschillen; AHS in de RNLE of daarbuiten

Uit voorgaand hoofdstuk moet geconcludeerd worden dat voor wat wel en niet kan binnen een RNLE de streekplanzonering bepalend is. Het maakt daarbij in beginsel niet uit of er sprake is van een ligging binnen of buiten de RNLE.  Hierop zijn slechts enkele uitzonderingen die betrekking hebben op duurzame projectlocaties voor intensieve veehouderijen èn overige niet grondgebonden bedrijven, gevestigd in dassenleefgebied. 

Ten aanzien van de categorie AHS-landschap, RNLE-landschapsdeel, geldt echter wel dat deze niet voorkomt buiten de RNLE'n. Voor de indeling van gronden als RNLE-landschapsdeel zijn niet de daadwerkelijk (in potentie) aanwezige waarden bepalend, maar de ligging van het gebied ten opzichte van gebieden met (voornamelijk) GHS-waarden. Als het gebied niet in de RNLE was ingedeeld zou ter plaatse de aanduiding AHS-landbouw gelden.

Ervaring leert dat er vooral vrees bestaat dat de ligging in een RNLE-landschapsdeel (vergaande) beperkingen oplegt aan bestaande bedrijven en aan de verschillende ontwikkelingsmogelijkheden die er zijn. Voor de duidelijkheid worden de verschillen tussen het RNLE-landschapsdeel en de AHS-landbouw hieronder nader uitgewerkt.

4.1 Agrarische sector

Ten aanzien van vestiging van agrarische bedrijven op nieuwe locaties geldt dat het streekplan dit in principe overal uitsluit, op bijzondere gevallen in de AHS-landbouw na. Nieuwvestiging is buiten de GHS en AHS-landschap alleen in beperkte mate mogelijk. In beginsel bestaat voor de doorsnee situatie op dit punt geen verschil tussen de aanduiding RNLE-landschapsdeel of AHS-landbouw. 

Ook ten aanzien van omschakeling bestaat er in wezen geen verschil nu omschakeling naar een intensieve veehouderij voor beide categorieën is toegestaan op een duurzame locatie voor intensieve veehouderijen en omschakeling naar een glastuinbouwbedrijf alleen mogelijk is binnen de daartoe aangewezen vestigingsgebieden. Omschakeling naar grondgebonden en overige niet grondgebonden bedrijven is binnen beide categorieën toegestaan.

Aan de uitbreiding van bedrijven gelegen in een RNLE-landschapsdeel worden in het streekplan rechtstreeks grenzen gesteld. 

Grondgebonden bedrijven binnen deze zone kunnen uitbreiden met 15 %, maar in ieder geval tot 1,5 hectare. Overige niet grondgebonden bedrijven die binnen de RNLE-landschap, mogen niet uitbreiden. 

Aan uitbreiding van grondgebonden en overige niet grondgebonden bedrijven gevestigd in de AHS-landbouw, stelt het streekplan geen rechtstreekse grenzen. Binnen de veeverdichtingsgebieden wordt de uitbreiding echter beperkt voor zover uitbreiding de ontwikkeling als veeverdichtingsgebied beperkt. Daarnaast kunnen GS, conform het gestelde in het streekplan, nadere regels opstellen inzake uitbreiding. Het is aannemelijk dat dergelijke regels worden vastgesteld. In de toetsingspraktijk is het immers gebruikelijk dat de uitbreiding van een bedrijf noodzakelijk moet zijn voor de agrarische bedrijfsvoering. Ten aanzien van de grondgebonden bedrijven en overige niet grondgebonden bedrijven wordt daarbij een bouwblokmaat gehanteerd van circa 1 hectare met een uitgroei naar 1,5 hectare. 

Voor intensieve veehouderijen die zijn gevestigd in de AHS-landbouw, én voor zover de bedrijven niet liggen in een kernrandzone of een afstand van 250 meter tot zeer kwetsbaar bos- en natuurgebied, bestaan ruimere uitbreidingsmogelijkheden dan voor intensieve veehouderijen die binnen een RNLE-landschapsdeel liggen. Ook de aanwijzing van veeverdichtingsgebieden of duurzame projectlocaties voor intensieve veehouderijen is niet mogelijk binnen een RNLE landschapsdeel; een dergelijke aanwijzing wordt echter ook door overige wetgeving beperkt.

Voor de uitbreidingsmogelijkheden van intensieve veehouderijen in de AHS-landbouw buiten de vestigingsgebieden, geldt dat maatwerk geleverd moet worden. Uitgangspunt in de huidige toetsingspraktijk is dat de uitbreiding noodzakelijk is voor de agrarische bedrijfsvoering en dat de aanwezigheid van landschappelijke- en/of cultuurhistorische waarden grenzen kan stellen aan de uitbreidingsmogelijkheden. 

De uitbreidingsmogelijkheden van glastuinbouwbedrijven in een RNLE-landschapsdeel en AHS-landbouw zijn gelijk. 

Ligging in de AHS-landschap, subzone RNLE-landschapsdeel levert voor de uitbreiding van bestaand gebruik van TOV geen extra beperkingen op. Bij nieuw gebruik van TOV en voor zover in het bestemmingsplan een agrarische bestemming zonder meerwaarde is gelegd, gelden ten aanzien van sommige categorieën enige beperkingen ten aanzien van de omvang van de op te richten TOV indien een bedrijf is gevestigd in het RNLE-landschapsdeel.

Voor solitaire windturbines geldt dat deze in het algemeen niet wenselijk worden geacht. Voor parken en lijnopstellingen gelden binnen het RNLE-landschapsdeel verdergaande beperkingen dan in de AHS-landbouw.

4.2 Recreatie en toerisme

De mogelijkheden voor nieuwvestiging van verblijfsrecreatie in een RNLE-landschapsdeel zijn gekoppeld aan hergebruik van vrijkomende agrarische bedrijfslocaties (VAB) of aan een duurzame projectlocatie voor recreatie en toerisme. Een duurzame projectlocatie is een locatie die zowel vanuit milieuoogpunt (stank- en geluidsoverlast en dergelijke) als vanuit ruimtelijk oogpunt (natuur, landschap, bereikbaarheid en dergelijke) mogelijkheden biedt voor de vestiging van recreatieve bedrijven. 

In de AHS-landbouw is nieuwvestiging van verblijfsrecreatieve bedrijven in landbouwontwikkelingsgebied met accent intensieve veehouderijen uitgesloten en is vestiging voor het overige afhankelijk gesteld van de in het gebied aanwezige belangen en waarden (van agrarische, natuurlijke, landschappelijke, cultuurhistorische, water- en bodemhuishoudkundige, milieuhygiënische aard). Voor nieuwvestiging spreekt het streekplan voorts een voorkeur uit voor kernrandzones. Daarnaast geldt, gelet op de algemene antiversteningsgedachte, ook hier dat in eerste instantie onderzocht moet worden of hergebruik van een VAB tot de mogelijkheden behoord.

Voor uitbreiding van bestaande bedrijven gelegen in een RNLE-landschapsdeel geldt dat getoetst moet worden of de uitbreiding onderdeel uitmaakt van een kwaliteitsverbetering die noodzakelijk is voor de continuïteit van het bedrijf, of de mogelijkheden van herstructurering en inbreiding zijn uitgeput en of de uitbreiding de draagkracht van het betrokken gebied niet zal overschrijden.

Voor uitbreiding van bestaande recreatiebedrijven in de AHS-landbouw zijn geen specifieke regels opgesteld, behoudens dat ontwikkelingen zich moeten verdragen met de gevestigde en de te ontwikkelen landbouw en met de natuurlijke, landschappelijke, cultuurhistorische, water- en bodemhuishoudkundige, milieuhygiënische belangen en waarden. Uitgaande van de huidige toetsingspraktijk moet de uitbreiding voorts noodzakelijk zijn voor de bedrijfsvoering.

Nieuwe dagrecreatiepunten zijn zowel in de RNLE-landschapsdeel als in de AHS-landbouw mogelijk waarbij voor beide zones geldt dat getoetst wordt aan de waarden en belangen die in het omliggende gebied aanwezig zijn.

Voor de aanleg en uitbreiding van golfbanen in een RNLE-landschapsdeel geldt ten opzichte van de AHS-landbouw als extra voorwaarde dat er nieuwe natuur wordt aangelegd die ten minste even groot is als de oppervlakte die specifiek voor de sport is bestemd, inclusief gebouwen en parkeervoorzieningen. 

4.3  Overige (stedelijke) functies

Ten aanzien van de uitbreiding van stedelijk ruimtebeslag bestaat een duidelijk verschil of er sprake is van een RNLE of niet nu het beleid binnen een RNLE is gericht op het weren van verstedelijking. Buiten de RNLE zijn stedelijke uitbreidingen afweegbaar, binnen een RNLE is alleen een beperkte afronding toegestaan, mits die leidt tot een verbetering van de stedenbouwkundige en landschappelijke kwaliteiten.

Ook voor overige niet aan het buitengebied gebonden functies brengt de ligging in een RNLE-landschapsdeel een stringenter regiem met zich mee nu voor uitbreidingen tevens moet worden getoetst aan het zwaarwegende maatschappelijke belang, het al dan niet aanwezig zijn van alternatieven en voldaan moet worden aan het compensatiebeginsel. 

4.4 Conclusie

De verschillen in ontwikkelingsmogelijkheden voor de agrarische functies hebben vooral betrekking op de ontwikkelingsmogelijkheden van intensieve veehouderijen nu in een RNLE geen landbouwontwikkelingsgebieden voor de IV-sector gelegd kunnen worden. Gelet op het reeds bestaande beleid en de Wav-wet zou dat vrijwel nergens een reële optie zijn geweest. 

Daarnaast brengt de ligging in een RNLE soms beperktere mogelijkheden met zich mee voor de omvang van nieuw op te richten TOV.

 Hoewel er nog meer verschillen bestaan, zijn deze (mede gelet op de algemeen geldende toetsingspraktijk) minder groot dan vaak wordt verondersteld. Ook in de AHS-landbouw gelden immers (soms vergaande) beperkingen voor de ontwikkelingsmogelijkheden van de aan het buitengebied gebonden bedrijven bijvoorbeeld als gevolg van cultuurhistorische- en landschappelijke waarden die ter plaatse aanwezig zijn. 

Voor recreatieve functies biedt de ligging in de RNLE-landschapsdeel juist ook mogelijkheden nu de verstedelijkingsdruk wordt tegengegaan en de ontwikkeling van intensieve veehouderijen wordt beperkt.  

Ten aanzien van stedelijk ruimtebeslag en niet aan het buitengebied gebonden functies zijn de verschillen duidelijk aanwezig. 

5 Een aantal vragen beantwoord over de RNLE     

5.1 Algemeen

a) Worden de verschillende RNLE’n ook met elkaar verbonden? 

De reconstructiecommissies moeten bezien op wat voor wijze zij een ecologische verbinding tot stand kunnen brengen tussen de RNLE’en. Dat kan via de Groene Hoofdstructuur maar dat hoeft niet. In principe gebeurt dat niet via grootschalige grondverwerving. Maatregelen zijn bijvoorbeeld de aanleg van houtwallen, kleine bosjes, reeksen van kikkerpoelen, fietspaden met brede bermen en houtsingels, randenbeheer langs sloten en beekjes etc. De commissie heeft de vrijheid om zelf te bepalen hoe, waar en op wat voor wijze een ecologische verbinding tot stand komt. Deze verbinding is een ander soort verbinding dan de Robuuste Ecologische Verbindingszone (zie vraag 1p).

b) Hoe flexibel kan worden omgegaan met de beschikbare financiële middelen binnen een RNLE? Vindt sturing van middelen centraal plaats of kan dat op lokaal niveau gebeuren door (groepen van) lokale ondernemers en/of bewoners?

De financiële middelen voor een RNLE kunnen van alle kanten komen. EU, Rijk, provincie, waterschap, gemeenten, bedrijven, particulieren etc. kunnen voor projecten geld beschikbaar stellen. De opdracht voor de reconstructiecommissie is om greep te houden op en sturing te geven aan de aanwending van de middelen. De basis ligt in de streek zelf: vanuit lokale initiatieven moeten projectvoorstellen worden ingediend voor projecten binnen de RNLE. De reconstructiecommissie voert zelf geen projecten uit maar begeleidt, stimuleert en adviseert. 

c) Wat voor extra financiële middelen zijn er om de RNLE-doelstellingen te verwezenlijken?

Daar waar het gaat om specifiek aan de RNLE gekoppelde middelen, is door de Provincie in het kader van de Nota Natuur en Landschapsoffensief Brabant, een specifiek RNLE budget beschikbaar gesteld. Deze middelen zijn in dit stadium voor ondersteuning van planvorming in de RNLE’n. Op termijn zullen er extra financiële middelen beschikbaar moeten komen, afhankelijk van de gewenste inrichting. Dat kan betrekking hebben op landschapsherstel, aanleg fietspaden, inrichten van plekken voor dagrecreatie, kamperen bij de boer, etc.

d) Wat wordt gedaan om RNLE'n te ontwikkelen?

In het najaar van 2002 zijn “toekomstbeelden” voor de RNLE’n opgesteld, visies waarin is aangegeven hoe de RNLE er in de toekomst uit zou kunnen gaan zien. Deze visies kijken overigens qua tijdsbestek veel verder dan de duur van het reconstructieplan. De visies zijn tevens bedoeld geweest om te inspireren en om als bouwsteen voor het reconstructieplan te dienen.

In deze visierapporten zijn tevens voorstellen opgenomen voor mogelijke projecten. Het is te zien als een eerste stap richting een inrichting op de langere termijn. Daarna zijn de commissies aan zet om te kiezen wat ze uiteindelijk willen. De reconstructieplannen moeten duidelijk maken hoe ze een start maken met de gewenste inrichting van de RNLE. Dit is het kader voor gemeenten en bedrijven om lokale initiatieven van de grond te tillen.

Om de RNLE doelstellingen gestalte te geven zal voor ieder gebied en samen met de partijen die bij de RNLE zijn betrokken een uitvoeringsprogramma het uiteindelijk mogelijk maken om tot concrete uitvoering van projecten over te gaan. Waar mogelijk wordt aangehaakt op de uitvoeringsprogramma’s van die aan het revitaliseringproces zijn verbonden. 

e) Welk instrumentarium biedt een RNLE om waterdoelen te bereiken?

Het instrumentarium voor waterdoelen is niet specifiek gebonden aan RNLE’n. Waar waterdoelen en RNLE samenvallen, kan dat gezien worden als een extra impuls om aan de slag te gaan. Ook bij het stellen van prioriteiten speelt het een rol. 

Met ingang van 1 februari 2003 wordt een nieuwe subsidieregeling van kracht op basis van het Waterhuishoudingsplan van de Provincie. Alle in het Waterhuishoudingsplan geformuleerde waterdoelen vormen een grond voor subsidie. Aanvullend dienen projecten bij te dragen aan de Reconstructiedoelen en een RNLE kan een extra motief zijn om goedkeuring te geven aan een lokaal project.

f) Hoe is de verhouding natuur: landbouw op dit moment binnen de 

RNLE’en? 

Er zijn 12 verschillende RNLE’n. De verhouding landbouw-natuur verschilt per RNLE maar gemiddeld is ongeveer 80% natuurgebied en 20% agrarisch gebruik. De totale oppervlakte RNLE bedraagt ongeveer 140.000 ha, waarvan ongeveer 30.000 ha AHS-landschap. In de praktijk geldt dat een fors deel van de AHS-landschap al een bepaalde planologische (landschappelijke) bescherming heeft gekregen in recente bestemmingsplannen. 

g) Welk instrumentarium is van toepassing voor een RNLE? 

In eerste instantie is het reconstructieplan het eerste instrument dat kan worden ingezet om een RNLE vorm te geven. Dat is alleen het geval als dat ook als zodanig met maatregelen is vastgelegd in het reconstructieplan. Het reconstructieplan dient zo snel mogelijk vertaald te worden in bestemmingsplannen. Pas dan kan een RNLE ten volle benut worden voor de inrichting en invulling voor recreatie, verbrede landbouw et cetera. Om gebruik te kunnen maken van subsidieregelingen is het van groot belang dat de grenzen van en het beleid voor een RNLE formeel zijn vastgelegd. Pas dan is er sprake van een formeel beleidskader. Zonder een dergelijk besluit in een reconstructieplan of bestemmingsplan zal het niet zo eenvoudig zijn om gebruik te maken van financiële instrumenten. 

h) Wat betekent de RNLE voor het ‘ruime jas zoekgebied’? 

Het ruime jas zoekgebied is een beheersmaatregel die thuishoort bij de EHS en het programma Beheer van het ministerie van LNV. Deze gebieden zijn al begrensd en aangegeven op kaarten. Het verdient aanbeveling om te kijken of dergelijk gebieden ecologisch onder te brengen zijn in of te verbinden zijn met een RNLE. Er is een duidelijke relatie in de hoofddoelstellingen: weren van rood en beheer van landelijkheid met nadruk op natuurwaarden in combinatie met een agrarisch perspectief. 

i) Wat is de relatie tussen EHS, GHS en ruime jas zoekgebieden? 

EHS en ruime jas zoekgebieden betreffen rijksbeleid, met daaraan gekoppeld inzet van rijksmiddelen. GHS betreft provinciaal beleid, met daaraan gekoppeld inzet van provinciale middelen. De EHS ligt altijd binnen de GHS, de ruime-jas-zoekgebieden liggen deels in de GHS.

In bijvoorbeeld het reconstructiegebied Maas & Meierij heeft het ruime jas zoekgebied een oppervlakte van ± 7000 ha. Binnen dit gebied kunnen agrariërs beheersovereenkomsten afsluiten met een speciaal maatregelenpakket t.b.v. de bescherming van weidevogels. In totaal kan voor 500 ha een beheersovereenkomst worden afgesloten. Voor wat betreft de inzet van provinciale financiële middelen voor agrarisch natuurbeheer (groene diensten) wordt geen onderscheid gemaakt tussen GHS, AHS-landschap en RNLE.

j) De filosofie van een RNLE lijkt minder van toepassing op het gebied van de Maasuiterwaarden, omdat er al zeer beperkte bouwmogelijkheden zijn. Wat is voor de agrarische sector in dit gebied de meerwaarde van een RNLE? 

De belangrijkste meerwaarde van de RNLE voor dit gebied is gelegen in het beschikbaar komen van extra provinciale subsidiepakketten ten behoeve van agrarisch natuurbeheer. De uitbreidingsmogelijkheden voor grote toevoegingen van gebouwen op het bouwblok worden reeds ingeperkt door het ministerie van V&W in de beleidslijn van het Ruimte voor de Rivier. Voor wat betreft het aankoopbeleid van gronden wordt aangesloten bij de al vastgelegde EHS-begrenzing. Wellicht kan de ligging binnen een RNLE wel worden gebruikt om kavelruil te stimuleren met als doel het realiseren van een betere verkaveling t.b.v. begrazing in de uiterwaarden (agrarisch natuurbeheer).

k) Wat voor soort natuur wil je ontwikkelen en hoe ga je dat doen is van belang voor de te maken keuzes voor de begrenzing van de RNLE. Dit proces is nog niet afgerond; wat nu? 

De door adviesbureau’s opgestelde toekomstbeelden voor de RNLE’n geven een aantal denkrichtingen aan voor de inhoud van een betreffende RNLE. De natuurgebiedplannen geven voor wat betreft de reservaten heel precies aan wat voor soort natuur er is of zal komen. Het betreft al vastgesteld beleid; de reconstructiecommissie dient dit als uitgangspunt te hanteren.
Voor wat betreft het nog niet vastgestelde beleid zal de reconstructiecommissie in het reconstructieplan en het bijbehorende uitvoeringsprogramma moeten aangeven wat voor natuur en landschap er wordt voorgestaan in de RNLE, hoe dat gerealiseerd dient te worden en binnen welke termijn dat dient te gebeuren. Daarbij dient zij zorg te dragen voor een goede afstemming met het al vastgestelde beleid zoals natuurdoeltypen EHS, Ruimte voor de Rivier, waterberging etc.

De commissie hoeft nog niet aan de slag te gaan met een volledig uitgekristalliseerd plan: men moet ook flexibel kunnen reageren op geboden kansen of lokale initiatieven die op hoofdlijnen hetzelfde willen bereiken maar het lokaal anders willen gaan aanpakken. Er moet nadrukkelijk ruimte blijven voor creativiteit en flexibiliteit.

l) Heeft de opname van een gebied in een RNLE gevolgen voor de grondwaterstand in het RNLE? 

De gewenste grondwaterstand in het gebied wordt niet bepaald door de ligging in een RNLE. Peilen worden bepaald door een balans tussen landbouwkundig gebruik en het natuur in een nat gebied. In de nabijheid van een natte natuurparel zal het beleid gericht zijn op het realiseren van natte natuurdoeltypen en dus op hoge waterstanden. De waarde van een RNLE zit voor een belangrijk deel in de samenhang tussen de aanwezige of te ontwikkelen functies. De aanwijzing als RNLE heeft op zich geen consequenties voor de waterhuishouding. Wel kunnen er wensen liggen voor de aanpassing van de  waterhuishouding vanuit de natuurdoelen. Binnen een RNLE worden de realisatiekansen verhoogd omdat er meer mogelijkheden zijn om subsidieregelingen toe te passen en om eventuele nadelige effecten voor niet natuurfuncties te compenseren. Het waterschap zal bij het nemen van een peilbesluit de belangen moeten afwegen. Indien het landbouwbelang onevenredig geschaad wordt zal er compensatie nodig zijn.

Binnen een RNLE wordt gestreefd naar een goede hydrologische samenhang en daardoor zal en kan men in een RNLE vaak eerder en beter aan de slag bij het nemen van maatregelen. Opname van de gronden rondom een nat natuurgebied in een RNLE kan dus extra mogelijkheden creëren om de nadelige gevolgen van de vernatting voor het agrarisch gebruik op te vangen of te voorzien van technische aanpassingen of alternatieven. Bijvoorbeeld door extra subsidiemogelijkheden of door extra mogelijkheden voor het creëren van neveninkomsten uit verbrede landbouw.

m) Op grond van het Koepelplan is het mogelijk dat er binnen een Regionale Natuur en Landschapseenheid gebieden worden aangewezen als Landbouwontwikkelingsgebied voor grondgebonden veehouderijen of akkerbouwbedrijven. Is er dan nieuwvestiging of omschakeling mogelijk?

Op basis van het Koepelplan en het streekplan is het mogelijk dat gebieden binnen een RNLE worden aangewezen als LO met accent grondgebonden veehouderij en/of accent akkerbouw. Doel van een LO-gebied is het bieden van ontwikkelingsruimte van een bepaalde sector. Het stichten van nieuwe bouwblokken is echter in heel Noord-Brabant uitgesloten, met uitzondering voor hervestigers in de rundveehouderij in West-Brabant of voor de intensieve veehouderij in voor hen bestemde landbouwontwikkelingsgebieden en in specifieke glastuinbouwgebieden. In een RNLE kunnen bestaande agrarische bedrijven op basis van het Streekplan omschakelen naar rundvee- of akkerbouwbedrijven. De reconstructiecommissies kunnen dergelijke ontwikkelingen stimuleren en faciliteren door gebieden aan te wijzen als landbouwontwikkelingsbied voor bijvoorbeeld rundveehouderij of akkerbouw. 

n) Is het mogelijk om binnen een RNLE verschillende zoneringen van toepassing te laten zijn? Bijvoorbeeld extensiveringgebied, maar ter hoogte van agrarische bouwblokken verwevingsgebied? 

Het is wel mogelijk om binnen een RNLE verschillende zoneringen van toepassing te laten zijn, maar niet op bouwblokniveau. Daardoor wordt één van de essenties van een RNLE geweld aangedaan, namelijk de relatie tussen bouwblok en grondgebruik. Het opnemen van een afwijkende zonering voor bouwblokken ten opzicht van de omliggende gronden is ook op bestemmingsplanniveau ongebruikelijk. De zones die worden gecreëerd moeten een zekere robuustheid hebben en niet bestaan uit een groot aantal eilandjes waardoor het uiteindelijke doel slechter wordt bereikt.

p) Wat is het verband tussen verbindingen tussen een RNLE en een robuuste ecologische verbindingszone (REVZ)?

Het Rijk wil in Noord-Brabant een viertal robuuste ecologische verbindingszones realiseren. De provincie heeft er daar een aan toegevoegd, namelijk tussen de RNLE’n de Stippelberg en Maashorst/Maasvallei. Hiervoor moet grond verworven worden en er moet een begrenzingenkaart komen die vergelijkbaar is met de verwerving van de Ecologische Hoofdstructuur. Ook beheersgebieden kunnen daar deel van uitmaken. Uiteindelijk moeten deze gronden toegevoegd worden aan de EHS en de provinciale GHS. Deze REVZ’s kunnen goed samenvallen met de gewenste ecologische verbindingen tussen alle RNLE’s. 

Bij het Rijk is nog steeds onduidelijkheid over het aantal REVZ’s en het aantal hectaren grond dat er mee gemoeid is. Er heeft nog steeds geen besluitvorming plaatsgevonden over een definitieve keuze van een uit te werken REVZ. Ook over de financiën is op dit moment nog geen duidelijkheid. De provincie huldigt vooralsnog het standpunt dat dit te weinig soelaas biedt om de commissies te vragen aan te slag te gaan met begrenzingvoorstellen. Het enige waar op dit moment voor gewaakt moet worden is dat er planologische maatregelen genomen worden die uitvoering van een eventuele REVZ ernstig zullen belemmeren. Dat geldt bijvoorbeeld voor de aanleg van bedrijventerreinen, recreatieparken, veeverdichtingsgebieden etc. Juist daarom is het gewenst dat het Rijk aangeeft of het doorgaat met de REVZ en wat voor rol de reconstructiecommissie kan spelen bij de invulling daarvan. 

5.2 Begrenzing

a) Hoe groot is de kans dat over 10 jaar de AHS binnen RNLE’n opschuift naar GHS?

Het is niet mogelijk om 10 jaar vooruit te kijken. Op dit moment is er niets dat daarop wijst. Het is geen vanzelfsprekendheid dat het regime steeds strenger wordt; het nieuwe streekplan geeft voorbeelden van een omgekeerde ontwikkeling. In vergelijking met het Streekplan1992 is de GHS-met-dassen inmiddels grotendeels omgezet in dassenleefgebied in de AHS. Ook is er weer ontwikkelingsruimte in de GHS voor de intensieve veehouderij en worden ontwikkelingen op het bouwblok ruimer beoordeeld dan in het verleden. De AHS binnen de RNLE is juist bedoeld om de landbouw blijvend een duurzaam perspectief te bieden.

b) Als de streekplangrens van een RNLE gedeeltelijk op grondgebied van een andere provincie ligt, mag dan het Brabantse deel van de RNLE worden verkleind en als compensatie het deel in de andere provincie worden vergroot? 

De begrenzing van de RNLE betreft uitsluitend het Brabantse gedeelte. De oppervlakte heeft ook alleen betrekking op het Brabantse grondgebied. Het advies is om de oppervlakte van een RNLE ongeveer gelijk te houden. Het is echter zeker niet de bedoeling dat hiervoor een “ha-boekhouding” wordt bijgehouden. Vergroting of verkleining van de oppervlakte is mogelijk. Grote veranderingen moeten goed beargumenteerd worden en zullen moeten aansluiten bij de hoofddoelstellingen van de RNLE.

c) Is het mogelijk om binnen RNLE’n te schuiven met streekplancategorieën? 

De streekplancategorieën hebben betrekking op de ligging van de GHS en de AHS en de subcategorieën die daar onder hangen. Aanduidingen van de GHS zijn bepaald door feitelijke metingen en tellingen van aanwezige waarden. Aanpassing van de ligging van de GHS is mogelijk maar grote veranderingen zijn niet reëel gezien het gebruikte basisonderzoek door de provincie. Overige streekplancategorieën zoals landbouwontwikkelingsgebieden voor grondgebonden veehouderij zijn minder zwaar onderbouwd. Daar zit dus ruimte in. In alle gevallen moeten er goede argumenten zijn om tot wijziging te komen. In hoofdstuk 3.7 van het Streekplan zijn hiervoor spelregels opgenomen.

d) Wie is verantwoordelijk voor de besluitvorming over de begrenzing van de RNLE’en? 

Uiteindelijk zijn Provinciale Staten verantwoordelijk voor de vaststelling van de nadere begrenzingen van de RNLE’n. Het advies van de gebieds- en reconstructiecommissies zal daarbij als zwaarwegend worden betrokken. 

De begrenzing kan via het gebieds- reconstructieplan vastgesteld worden, maar er zal ook een vertaling op streekplanniveau moeten plaatsvinden. 
e) Kan afgeweken worden van de RNLE-grens uit het streekplan?

De reconstructiecommissie adviseert over de begrenzing van de RNLE op perceelsniveau. In het Streekplan is een grove begrenzing opgenomen die door de reconstructie- en gebiedscommissies, met inachtneming van de spelregels uit het Streekplan, nader moet worden begrensd. Als de nadere begrenzing niet meer past binnen de streekplankaders, is er sprake van een afwijking van de Streekplanbegrenzing. Een dergelijke afwijking is, mits goed geargumenteerd mogelijk. Tevens mag de context van de RNLE niet worden aangetast door de afwijking. Een unaniem advies van de reconstructie- en gebiedscommissies maakt het voor PS makkelijker om bij de definitieve vaststelling van gebieds- en reconstructieplannen een voorgestelde afwijking van de RNLE-grens t.o.v. het  Streekplan op te volgen dan bij een verdeeld advies.

f) Kan een gebied dat binnen een RNLE is aangemerkt als GHS bij de nadere begrenzing buiten de RNLE geplaatst worden? 

In principe mag een commissie met een dergelijk voorstel komen. Echter, het GHS-gebied binnen een RNLE veronderstelt een bepaalde functionele, ecologische relatie met die RNLE en de commissie zal goede argumenten moeten aandragen om een dergelijk gebied er buiten te houden. Het is zelfs zo dat indien de RNLE-lijn in het streekplan samenvalt met de GHS-grens er in principe sprake van een harde begrenzing. Afwijken is altijd mogelijk bij een goede beargumentering. Aandacht voor: 

· Uitbreiden RNLE elders om oppervlakte min of meer neutraal te houden

· Goede visie op de andere benadering; 

· Verhouding landbouw-natuur  niet sterk veranderen

· Gedragen voorstel reconstructiecommissie; 

· Nadruk leggen op betere uitvoering; 

· Aangeven dat het GHS-beleid niet verslechterd; 

Overigens blijft de GHS aanduiding en het daarbij behorende planologische regiem ook buiten de RNLE grens gewoon bestaan. 

g) Is het mogelijk om bij de nadere begrenzing aan te sluiten bij het bouwblok volgens het bestemmingsplan? 

Een belangrijk uitgangspunt bij de nadere begrenzing van de RNLE is, dat zoveel mogelijk sprake dient te zijn van een logische begrenzing. Dat betekent in eerste instantie het volgen van wegen en waterlopen en bestaand stedelijk gebied. Indien dit vanwege de lokale situatie op problemen stuit, bijvoorbeeld de aanwezigheid van een agrarische enclave, kan begrenzing op het agrarisch bouwblok een alternatief zijn. Voorwaarde daarbij blijft, dat de begrenzing logisch dient te zijn en dus niet mag leiden tot een te grote versnippering van de begrenzing. Bestemmingsplannen kennen een vergelijkbare begrenzingenaanpak.

h ) Hoe verhoudt de RNLE grens zich met de integrale zonering?

De RNLE grens is niet bepalend voor de zonering. Binnen een RNLE kunnen extensiveringgebieden en verwevingsgebieden voor komen. Het is niet mogelijk om landbouwontwikkelingsgebieden voor de intensieve veehouderij binnen een RNLE aan te wijzen, wel voor grondgebonden landbouw als rundvee en akkerbouw. 

i ) 
Hoe moet een gemeente omgaan met de RNLE grens in haar bestemmingsplan en hoe toetst de provincie hier op.

Voor het al dan niet uitbreiden respectievelijk toelaten van functies is in beginsel de streekplanzonering bepalend. Echter met name voor nieuw stedelijk ruimtebeslag brengt de ligging in of buiten de RNLE vergaande consequenties met zich mee. Totdat de reconstructie- en gebiedsplannen door PS zijn vastgesteld, is het streekplan richtinggevend. Als er al zicht is op een concrete begrenzing in een (concept) reconstructie- of gebiedsplan, kunnen GS op die begrenzing anticiperen.

5.3 Agrarische sector

a)
Wat zijn de consequenties voor de gebruiksmogelijkheden van landbouwgronden, indien deze binnen een RNLE vallen?

De gebruiksmogelijkheden van landbouwgronden worden bepaald door de streekplancategorie die van toepassing is (GHS/AHS) en het vigerende bestemmingsplan, en niet door het wel of niet vallen binnen een RNLE-begrenzing. Met andere woorden: gronden die in het streekplan geen GHS-bescherming hebben, komen niet in aanmerking voor die bescherming alleen vanwege het feit dat ze binnen een RNLE-begrenzing komen te liggen.

b) 
Klopt het dat de uitbreidingsmogelijkheden van het bouwblok / bebouwing voor de intensieve veehouderij binnen RNLE’n beperkt zijn tot 15%?

Aan intensieve veehouderijen gelegen binnen de GHS-landbouw en AHS-landschap wordt een éénmalige uitbreiding geboden van het bedrijf, voor zover dit noodzakelijk is om te voldoen aan de eisen van dierenwelzijn voor 2008, zoals opgenomen in de Gezondheids- en Welzijnswet voor Dieren. Deze uitbreiding is niet aan een percentage/maximumomvang gebonden.

Uitzondering op bovenstaande algemene beleidslijn wordt gevormd door locaties binnen de GHS-landbouw en AHS-landschap die voldoen aan de voorwaarden voor duurzame locaties voor de intensieve veehouderij; een bouwblok op een duurzame locatie mag groeien tot maximaal 2,5 ha. Aan de uitbreiding van het bouwblok op een dergelijke locatie worden wel voorwaarden gesteld ten aanzien van  de inpassing van het bedrijf in de omgeving. 
c)
Is het mogelijk om binnen een RNLE als bedrijf om te schakelen op intensieve veehouderij? 

Ja, op grond van het streekplanbeleid is dit op een duurzame locatie mogelijk. Duurzame locaties worden niet aangewezen maar worden bepaald door middel van een handleiding met spelregels.

d)
Is er apart beleid ontwikkeld voor (glastuinbouw) bedrijven gelegen binnen een RNLE? 

Ten aanzien van glastuinbouw geldt dat voor heel Brabant hetzelfde beleid van toepassing is. In het streekplan zijn op de plankaart zoekgebieden voor vestigings- en doorgroeigebieden aangegeven. Bepalend voor de mogelijkheden is de uiteindelijke aanwijzing als vestigings- of doorgroeigebied in gebieds- en reconstructieplan. Buiten de doorgroei- en vestigingsgebieden geldt voor alle bestaande glastuinbouwbedrijven dat uitbreiding mogelijk is tot maximaal 3 ha glasopstand

e)
Wat zijn de ontwikkelingsmogelijkheden voor IV binnen een RNLE? 

Op grond van het streekplan is ontwikkeling mogelijk op duurzame locaties, onder de voorwaarden van een goede landschappelijke inpassing. De situatie van een IV binnen een RNLE is vergelijkbaar met die van een IV binnen een verwevingsgebied, waarbij voor het bedrijf binnen de RNLE een extra voorwaarde geldt voor wat betreft de landschappelijke inpassing.

f)
Bespoedigd de opname in een RNLE  het vertrek van IV-bedrijf? 

Indien het bedrijf is gelegen in een extensiveringgebied dan moet het reconstructieplan voorzien in verplaatsing of sanering (inclusief middelen, procedures en fasering). Als het bovendien in een RNLE ligt dan kan de commissie besluiten bij de besteding van middelen een bedrijf binnen een RNLE én een extensiveringgebied een hogere prioriteit te geven. 

g)
Kan concreet worden aangegeven wanneer sprake is van een duurzame locatie? 

In het Streekplan 2002 is een definitie van dit begrip opgenomen. In grote lijnen betreft het een locatie waar vanuit ruimtelijk en milieuhygiënisch oogpunt mogelijkheden zijn om het bedrijf te ontwikkelen tot een omvang van ± 2 à 3 volwaardige arbeidskrachten. De bovengrens voor het bouwblok is bepaald op 2,5 ha. Er is een handleiding duurzame locaties in ontwikkeling bij de provincie, om voor concrete situaties te kunnen beoordelen of sprake is van een duurzame locatie.

h)
Kan het GHS-regime op bouwblokniveau lichter worden indien het betreffende gebied valt binnen een RNLE? 

Nee, het GHS-regime blijft van toepassing 

i)
Wat zijn de gevolgen voor een reeds aanwezige boomkwekerij indien deze binnen een RNLE komt te liggen? Wat voor beperkingen levert dit op voor de bedrijfsvoering? 

Bepalend voor de mogelijkheden is primair het streekplanregiem dat van toepassing is en niet de ligging in een RNLE; in de GHS-landbouw en AHS-landschap mogen grondgebonden bedrijven uitbreiden tot 1,5 hectare of met 15%. Het streekplan stelt conform het afsprakenkader geen extra beperkingen aan grondgebruik. Voor het gebruik van teeltondersteunende voorzieningen is naast de streekplanzone, de bestemming bepalend. 

j)
Indien een RBV-locatie (slooplocatie) een duurzame locatie blijkt te zijn, is het dan mogelijk om hier opnieuw een bedrijf op te starten? 

Indien gebruik wordt gemaakt van de RBV mag conform de regeling op die plaats de eerste 10 jaar geen intensieve veehouderij gevestigd worden. Met het Rijk wordt gesproken om op duurzame locaties af te wijken van de regeling. Er wordt daarbij geen onderscheid gemaakt tussen locaties binnen en buiten een RNLE.  

k)
Is er verschil tussen de definitie “duurzame locatie” binnen en buiten de grenzen van een RNLE? 

Nee, er is geen verschil in de definitie. Wel zullen binnen een RNLE meer eisen gesteld worden aan de landschappelijke inpassing van de locatie.

l) 
Is het als landbouwbedrijf mogelijk om binnen een RNLE om te schakelen naar grove tuinbouw en hoe zit het dan met de mogelijkheden voor teeltondersteunende voorzieningen? 

Het streekplan stelt geen beperkingen aan omschakeling naar een grondgebonden bedrijf binnen de GHS-landbouw en AHS-landschap. Wel kunnen er in het bestemmingsplan beperkingen worden gesteld aan bepaalde vormen van grondgebruik, middels het aanlegvergunningenstelsel. Voor wat betreft de mogelijkheden voor teeltondersteunende voorzieningen wordt verwezen naar de (concept) nota TOV 2002, als nadere uitwerking behorende bij het streekplan 2002 en het overzicht zoals opgenomen in bijlage 2. 

Binnen alle gebieden geldt in beginsel hetzelfde regiem waarbij ligging in of buiten de RNLE geen verschil maakt. Alleen ten aanzien van nieuw gebruik van TOV in een gebied dat in het vigerende bestemmingsplan is bestemd als agrarisch gebied zonder meerwaarde èn voor zover gelegen in een RNLE-landschapsdeel gelden verdergaande beperkingen ten aanzien van de maximaal toegestane omvang van sommige categorieën TOV ten opzichte van gebieden zonder meerwaarde die buiten de RNLE zijn gelegen. 

m) Wat zijn de mogelijkheden binnen een RNLE voor omzetting van een akkerbouwbedrijf naar een rundveehouderij en wat voor gevolgen heeft dat voor de ombouw van de bestaande stallen en het oprichten van nieuwe stallen? 

Op een agrarisch bouwblok in de AHS-landschap is omschakeling naar een grondgebonden bedrijf zonder meer mogelijk. Binnen het bouwblok is ombouw en nieuwbouw van stallen hiervoor mogelijk. Ten aanzien van de omvang van het bouwblok wordt voor grondgebonden bedrijven maximaal 1,5 hectare geadviseerd. Het verdient nadrukkelijk aandacht bij de ombouw van akkerbedrijf naar rundveebedrijf met een andere gebouwenkeuze, een groene inpassing van het bouwblok te realiseren.

n) Biedt ligging in een RNLE mogelijkheden voor biologische landbouw? 
In het streekplan is geen specifiek beleid geformuleerd voor biologische landbouw. Er is wel een aparte beleidsnota biologische landbouw opgesteld. In die nota wordt echter (nog) geen koppeling gemaakt met de nieuwe zonering uit het streekplan. Wel wordt aangegeven in welke kwetsbare gebieden de provincie biologische landbouw wil stimuleren om zo een bijdrage te leveren aan het verbeteren van de milieukwaliteit; bijvoorbeeld in randen van steden en dorpen en in beïnvloedingsgebieden van kwetsbare natuur.

Het geformuleerde beleid is alleen gericht op het scheppen van randvoorwaarden en stimulerende maatregelen. Een RNLE is daartoe bij uitstek geschikt vanwege de bijzondere milieu- en landschapskwaliteit die bij de bedrijfsvoering wordt betrokken. Om die reden verdient stimulering ervan via het uitvoeringsprogramma aandacht.
o) 
Levert de ligging van gronden binnen een RNLE extra gebruiksbeperkingen op voor de (bestaande) landbouw? 

De ligging in of buiten een RNLE levert in beginsel geen ander beleid op voor de ontwikkelingsmogelijkheden van een bedrijf en/of gebruiksmogelijkheden van de gronden. Hierop zijn slechts enkele uitzonderingen die vooral betrekking hebben op de mogelijkheden voor intensieve veehouderijen (gevestigd op duurzame projectlocaties) en overige niet grondgebonden bedrijven, voor zover gevestigd in dassenleefgebied. Voorts gelden er voor het oprichten van nieuwe TOV in het RNLE-landschapsdeel meer beperkingen betreffende de toegestane omvang van sommige TOV indien er tevens sprake is van een bestemming agrarisch gebied zonder meerwaarde.

p) 
Bedrijven met grove tuinbouw rouleren met hun producten over meerdere percelen. Blijft dit mogelijk binnen een RNLE, of worden deze teelten op nieuwe percelen gezien als nieuwe activiteiten en daardoor beperkt. Hoe zit het dan met teeltondersteunende voorzieningen? 

Roulatie over percelen blijft mogelijk en wordt niet verdergaand beperkt binnen een RNLE. Ook bijbehorende teeltondersteunende voorzieningen kunnen mee rouleren, waarbij de geldende streekplancategorieën bepalend zijn voor de mogelijkheden.
q ) Wat zijn de voordelen voor de landbouw om in een RNLE te liggen? Wat betekent dat voor de continuïteit? 

Het beleid is en zal er steeds meer op gericht zijn om subsidies te koppelen aan een gebiedsgerichte aanpak. Gewenste ontwikkelingen zullen bevorderd en gestimuleerd worden. Dat kan met subsidies of specifiek beleid. Daarom zal er binnen een RNLE op termijn meer sprake zijn van subsidiemogelijkheden en specifieke planologische mogelijkheden. Dit zal zich vooral richten op verbrede landbouw, recreatie, landschappelijke inrichting en de relatie tussen landbouw en natuur. Bijvoorbeeld; een versterkte inzet voor agrarisch natuurbeheer. 
Bestaande agrarische bedrijven houden ontwikkelingsmogelijkheden op het bouwblok. Bovendien vormt de RNLE een bescherming tegen stedelijke functies zodat de gronden ook in de toekomst voor agrarisch gebruik beschikbaar blijven en door het weren van nieuwe burgerbebouwing kunnen landbouwbedrijven ook op termijn gebruik maken van ontwikkelingsruimte. Dat betekent dat de continuïteit van bestaande bedrijven een betere borging krijgt.

Het ministerie van LNV ondersteunt het concept RNLE, omdat het aansluit op het streven van het rijk om de functie van de Ecologische Hoofdstructuur te ondersteunen door overgangsgebieden met landbouw rond natuurgebied. Voor agrarisch natuur beheer biedt het (rijks) Programma Beheer subsidiemogelijkheden voor (in het kader van de Ecologische Hoofdstructuur) begrensde beheergebieden. Daarnaast is bij de provincie de ontwikkeling van een subsidiestelsel voor agrarisch natuurbeheer in ontwikkeling. Dit richt zich vooral op de GHS-landbouw en AHS-landschap. 

5.4 Recreatieve sector

a)
Er zitten een aantal grote recreatiebedrijven in de RNLE'n. Wat is de ruimte voor deze bedrijven om zich te ontwikkelen? 

De ontwikkelingsmogelijkheden zijn afhankelijk van de streekplanzonering en de aard van de gewenste ontwikkeling van een bedrijf. Dienaangaande zijn in het Streekplan een aantal randvoorwaarden opgenomen waaraan bij uitbreiding van bedrijven zal worden getoetst. Wordt een bestaand recreatiebedrijf  bijvoorbeeld omringt door bestaand natuur of reservaatgebied dan zal op grond van de algemene toetsingvoorwaarden uitbreiding  van het terrein geen eenvoudige zaak zijn. Ligt een bedrijf daarentegen in de AHS-landschap dan zal in de praktijk eenvoudiger aan de criteria uit het Streekplan voldaan kunnen worden.

b)
Wat zijn de mogelijkheden voor recreatie als tweede bron van inkomsten voor agrarische bedrijven die binnen een RNLE liggen? 

In het streekplan is geen specifiek beleid opgenomen voor verbrede vormen van landbouw. In de Wet Openluchtrecreatie (WOR) wordt in beginsel aan ieder agrarisch bedrijf een kleinschalige mogelijkheid geboden voor het ontwikkelen van recreatieve neveninkomsten. Het bestemmingsplan kan aan de mogelijkheden uit de WOR overigens beperkingen stellen. 

Vormen van recreatieve ontwikkeling die niet meer onder het regiem van de WOR vallen, worden beschouwd alsof zij een vervolgfunctie zijn. Nieuwe locaties voor verblijfsrecreatie in de AHS-landschap en GHS-landbouw zijn dan alleen mogelijk op bestaande en voormalige agrarische bouwblokken of op een duurzame projectlocatie voor recreatie en toerisme. Dergelijke ontwikkelingen mogen de draagkracht van het gebied niet overschrijden en moeten leiden tot een verrijking van het toeristische product in de streek. In zijn algemeenheid geldt verder dat verbreding van recreatieve economische activiteiten binnen een RNLE belangrijk is; ligging in een RNLE-landschapsdeel biedt daarom zeker kansen .

c)
De Lithse Ham is aangewezen als bovenregionaal recreatiegebied. In hoeverre betekent opname van de Lithse Ham in de RNLE een doorkruising van het huidige provinciale beleid op dit punt? 

In het streekplan is ten aanzien van de concentratiepunten voor de waterrecreatie van bovenregionale betekenis specifiek beleid ontwikkeld. Op geschikte locaties in de aangewezen gebieden zijn grootschalige, aan de watersport gerelateerde voorzieningen, toegestaan. De ligging in of buiten een RNLE doet aan dit beleid niets af. 

d)
Binnen een RNLE is geen ruimte voor lawaaisporten. Betekent dat ook dat al aanwezige lawaaisporten binnen een RNLE dienen te verdwijnen? 

Voor bestaande lawaaisporten binnen een RNLE geldt dat gestreefd wordt naar sanering van lawaaisporten gelegen in de GHS en RNLE. Dat betekent dat naar vervangende locaties gezocht kan worden.

5.5 Stedelijk Ruimtebeslag

a)
Wat zijn de mogelijkheden voor woningbouw binnen een RNLE? 

In een RNLE geldt het nee-principe voor de uitbreiding van stedelijk ruimtebeslag. Alleen beperkte afrondingen die leiden tot een verbetering van de stedenbouwkundige en landschappelijke kwaliteit, zijn binnen het RNLE-landschapsdeel toegestaan. Dat betekent dat kleine (dorps)uitbreidingen, zoals de afrondingen van rafelige dorpsranden mogelijk blijven binnen een RNLE, aanleg van nieuwe woonwijken niet. Wat precies onder beperkte afronding moet worden verstaan is sterk afhankelijk van de situatie ter plaatse; opbouw en omvang van de kern in relatie tot de gewenste ontwikkeling, de ligging en effecten van de ontwikkeling op de omgeving et cetera. 

Het verdient aanbeveling om geplande uitbreidingen vooraf met de provincie te bespreken om zeker te weten waar men aan toe is.

b)
Een aantal (hoofd)kernen liggen geheel binnen een RNLE. Is het mogelijk om zo'n (hoofd)kern buiten de RNLE te laten vallen waardoor er een witte vlek binnen de RNLE ontstaat? 

Ten aanzien van kernen die geheel binnen de begrenzingen van een RNLE vallen heeft het beleid nooit beoogd dat daaruit beperkingen voortvloeien voor bestaand stedelijk gebruik. De RNLE behoort immers, uitgaande van de systematiek van het streekplan, tot de zonering van het buitengebied. Voor het bestaande stedelijke gebied van de kernen heeft de ligging in de RNLE geen gevolgen, zodat er ook geen reden aanwezig is om deze als witte vlek op te nemen. Grote uitbreidingen kunnen er echter wel door getroffen worden maar dat is ook het doel van een RNLE: het weren van nieuw “rood”. 

c)
Valt onder “bestaand stedelijk gebied” ook een uitbreidingswijk die al voor 2002 is gepland? 

Bestaand stedelijk gebied omvat in ieder geval alle geclusterde stedelijke functies en voorzieningen in een kern, die zijn vervat in een vigerend bestemmingsplan. Ook (nog) niet gerealiseerde stedelijke uitbreidingen, met een rechtstreekse bouwtitel, vallen daarom onder deze definitie.

Voor uitbreidingsplannen, die wel in een vigerend plan zijn opgenomen maar zonder rechtstreekse bouwtitel, wordt in zijn algemeenheid, mede op basis van jurisprudentie, de volgende lijn gehanteerd. Bij de beoordeling van uitwerkingsplannen wordt pur sec getoetst aan de uitwerkingsregels zoals opgenomen in het moederplan. In de besluitvorming omtrent wijzigingsplannen wordt  niet alleen getoetst aan de wijzigingscriteria maar wordt ook nieuw beleid en wetgeving betrokken. Dit betekent dat indien het wijzigingsplan binnen een RNLE ligt, het plan getoetst wordt aan het beleid zoals neergelegd in het streekplan (geen uitbreiding stedelijk ruimtebeslag, behoudens een beperkte afronding indien daardoor een kwaliteitsverbetering optreedt). 
d) Worden er extra eisen gesteld aan ontwikkelingen in bestaand stedelijk gebied als een kern geheel of gedeeltelijk binnen een RNLE ligt? 

Nee, maar dat betekent uiteraard niet dat iedere ontwikkeling aanvaardbaar is. Bij de beoordeling van ontwikkelingen binnen bestaand stedelijk gebied, wordt naast het verstedelijkingsbeleid uit het Streekplan ook getoetst aan de effecten die een dergelijke ontwikkeling heeft op de omgeving, waartoe ook de effecten op het omliggende gebied en eventuele natuurwaarden behoren. 

e) Bij de herstructurering van bestaand stedelijk gebied ontstaat er veelal een noodzaak dat voor de functies die worden uitgeplaatst, een nieuwe locatie wordt gevonden. Is een dergelijke inplaatsing mogelijk binnen een RNLE-landschapsdeel? 

Nee, binnen een RNLE is de uitbreiding van stedelijk ruimtebeslag uitgesloten (nee-principe). Daarop bestaat alleen een uitzondering voor een beperkte afronding, die tot een duidelijke verbetering leidt van de stedenbouwkundige én landschapskwaliteit op die plek. Alleen de omstandigheid dat met de herstructurering een verbetering van de stedenbouwkundige kwaliteit in de kern wordt bereikt, is vanuit die optiek onvoldoende om extra ruimte voor stedelijk ruimtebeslag te claimen binnen de RNLE. 

f) Wat zijn de consequenties van een RNLE voor sportparken? 

Sportparken worden gezien als een vorm van stedelijk ruimtebeslag; hieruit volgt dat binnen een RNLE in beginsel geen nieuwe sportparken mogelijk zijn. Uitbreiding van bestaande sportparken is onder voorwaarden (verhoging stedenbouwkundige en landschappelijke kwaliteit) wel mogelijk.
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