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Aan Provinciale Staten van Noord-Brabant,

Samenvatting

Provinciale Staten moeten een besluit nemen over de rol en de structuur van de Statencommissies in het duale stelsel. Ter voorbereiding van dat besluit stelt het presidium voor eerst het voorstel van de Voorbereidingscommissie Implementatie Dualisme (VID) te bespreken. Deze commissie heeft geadviseerd om een beperkt aantal vaste statencommissies met vooral een voorbereidende rol in te stellen.

1. Inleiding

In het kader van de invoering van dualisme in het provinciebestuur moeten keuzen worden gemaakt met betrekking tot de structuur en de taken van de statencommissies. 

In dit voorstel gaat het vooral om de vaste commissies. Uiteraard kunnen uw staten daarnaast ook ad-hoc commissies instellen, bijv. voor het doen van onderzoek.

In het duale stelsel stellen provinciale staten en gedeputeerde staten hun eigen commissies in. Collegeleden zijn geen lid meer van commissies die door provinciale staten zijn ingesteld en andersom.

De statencommissies nieuwe stijl hebben twee wettelijke taken:

a. Voorbereiding van de besluitvorming van provinciale staten;

b. Overleg met gedeputeerde staten resp. de commissaris van de Koningin.

De functie van de commissies in het duale stelsel moet gezien worden in het verlengde van de functies van de plenaire staten: volksvertegenwoordiging, kaderstelling en controleren. 

2.
De rol van de statencommissies

De commissie VID stelt voor om statencommissies in te stellen met vooral een voorbereidende rol.

De commissies verdiepen zich in voorstellen, stellen vragen, kunnen hoorzittingen houden, werkbezoeken afleggen enzovoort. De leden geven niet een definitief politiek oordeel over voorstellen. Dit vindt plaats in de plenaire statenvergadering. Daar vindt het politieke debat plaats. Provinciale staten(resp. het presidium) bepalen zelf hoe de procedure van statenvoorstellen zal zijn. GS zenden hun voorstellen aan PS.

2. Aantal en structuur van de statencommissies

De commissie VID stelt voor een beperkt aantal vaste statencommissies in te stellen en deze in te delen naar samenhangende thema’s.

Door aan te sluiten op maatschappelijk aansprekende en samenhangende thema’s kunnen diverse indelingen worden gemaakt. De indeling in portefeuilles van het college of de structuur van de ambtelijke organisatie  is daarbij niet dominant. Wel kan het gebeuren dat het college voor de thema’s coördinerende collegeleden aanwijst. 

Deze aanpak biedt de kans om een beperkt aantal commissies in te stellen (volgens de commissie VID 1à 4). Daardoor kan dubbele agendering worden beperkt, kan de staten/ commissie meer ingaan op de samenhangen en kan ook efficiënt omgegaan worden met de beschikbare tijd van de leden van PS. 

De commissie VID heeft dit in haar notitie verder uitgewerkt (7.2):

Om de gedachten te bepalen zou een indeling volgens de VID kunnen zijn: 

· Middelen (Bestuur, financiën, personeel en organisatie)

· Ruimte (ruimtelijke ordening, verkeer en vervoer, milieu, water, c.a.)

· Samenleving (welzijn, cultuur, zorg, economie c.a.)

(Daarnaast kunnen uiteraard ook een rekeningcommissie en een commissie voor de beleidsevaluatie bestaan.)

3. Het lidmaatschap van de (vaste) commissies

De commissie VID stelt voor dat alle leden van de staten lid moeten kunnen zijn van een vaste statencommissie. Fracties regelen zelf de werkwijze/ taakverdeling van hun leden in die commissies.

De commissie VID heeft geen voorstel geformuleerd voor het lidmaatschap van commissies van niet-statenleden .

4. Het voorstel

Wij stellen u voor:

- de voorstellen van de Voorbereidingscommissie Implementatie Dualisme (VID) te bespreken.

- in uw volgende vergadering concrete besluiten te nemen tot het instellen en de bemensing van de vaste commissies.

Het presidium,

Secretaris
Voorzitter

M. Bruinsma
J.A.H. Melis, plv.
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