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Griffier der Staten,

namens deze,

mr. J.W.L.M. Zwepink
Bijlagen:

1. aanbiedingsbrief IPO aan GS 

2. Tekst Nationaal Bestuursaccoord Water (NBW) incl bijlagen d.d. 22 april 2003 

Notitie ten behoeve van de commissie voor Algemene Voorbereiding Staten inzake Nationaal Bestuursaccoord Water (NBW)

In diverse (gecombineerde) vergaderingen van de statencommissies Milieu, Natuur en Landschap, Verkeer, Vervoer en Waterstaat en Ruimtelijke Ordening, Volkshuisvesting en Land- en tuinbouw (11 november 2002 en laatstelijk 24 februari 2003) zijn de ontwikkelingen met betrekking tot de onderhandelingen over het Nationaal Bestuursakkoord Water (NBW) besproken in relatie tot de deelstroomgebiedvisies WB 21. GS hebben op 11 maart 2003 ingestemd met de hoofdlijnen van de onderhandelingsresultaten en aan het IPO aangegeven dat het verdere proces tot ondertekening in gang kon worden gezet. In de gecombineerde Statencie van 24 februari is het NBW ter kennisgeving toegezonden en is de stand van zaken besproken. 

Achtergrond van het NBW

In de aard en omvang van de nationale waterproblematiek doen zich structurele veranderingen voor. Klimaatveranderingen, zeespiegelstijging, bodemdaling en verstedelijking maken een nieuwe aanpak in het waterbeleid noodzakelijk. In februari 2001 sloten daarom Rijk, IPO 

(Interprovinciaal Overleg) Unie van Waterschappen en VNG (Vereniging van Nederlandse Gemeenten) de Startovereenkomst Waterbeleid 21 ste eeuw. Daarmee is de eerste stap gezet in het tot stand brengen van de noodzakelijke gemeenschappelijke aanpak. Twee jaar later worden de resultaten van die samenwerking en van voortschrijdende kennis en inzicht neergelegd in het Nationaal Bestuursaccoord Water (NBW). Het NBW bevat taakstellende afspraken over doelen en maatregelenpakketten die nodig zijn om de waterhuishouding op orde te brengen, inclusief de financiële dekking daarvan.

Basis van het NBW

Partijen hebben voorafgaand en mede met het oog op het NBW tezamen de wateropgave die als gevolg van de veranderingen in waterbeleid nodig is om in 2015 het watersysteem op orde te hebben en vervolgens op orde te houden richting 2050 op hoofdlijnen in beeld gebracht  in de zg deelstroomgebiedvisies. Deze deelstroomgebiedvisies zijn de basis van het NBW. Daarnaast is gestart met  de implementatie en uitvoering van de EKRW en wordt de wateropgave t.g.v. watertekorten momenteel uitgevoerd. 

(De deelstroomgebiedvisies en nota van advies zijn resp. besproken in de Statencie MNL, VVW, RVL van 11 november 2002 en 24 februari 2003 en vastgesteld  door Gedeputeerde Staten op 22 april 2003.)

Hoofdlijnen NBW en rol provincie

· Gezamenlijke verantwoordelijkheid. Met dit NBW leggen de overheden vast op welke wijze, met welke middelen, met welke instrumenten en  tijdspad zij de gezamenlijk de grote wateropgave ( te veel, te weinig en  te vies en ecologisch te arm water) aanpakken en  benadrukt de gezamenlijke verantwoordelijkheid voor het op orde krijgen en houden van het totale watersysteem.

· Provincies , waterschappen en gemeenten verantwoordelijk voor de  regionale watersystemen Het NBW  bevat afspraken mbt het regionale systeem, het hoofdsysteem, stedelijk water, grondwater landelijk gebied, samenhang hoofd/regionaal systeem en internationaal verband. Hierbij is uitgegaan van het principe dat het Rijk verantwoordelijk is voor het hoofdsysteem  (PKB- ruimte voor de rivier) en internationale aanpak. Provincies, waterschappen en gemeenten zijn verantwoordelijk voor  het regionale systeem.

· Gefaseerde integrale aanpak De aanpak en uitvoering van de maatregelen vinden gefaseerd plaats en maatregelen mbt veiligheid en wateroverlast worden zoveel mogelijk integraal met andere waterthema’s en plannen op andere beleidsterreinen, zoals b.v.  Reconstructie​plannen en aanleg EHS, enz genomen.

· Provincie regierol bij ruimtelijke integrale afweging Bij het opstellen van de deelstroomgebiedvisies zijn leemten in kennis geconstateerd. Daarom is in het NBW een “knip” opgenomen in 2006. Tot die periode worden de leemten ingevuld en nadere onderbouwingen gegeven, hiertoe zijn procesafspraken opgenomen in het NBW die leiden tot een verdere completering van de deelstroomgebiedvisies. De provincie heeft hierbij de regierol. De waterschappen en gemeenten geven de ruimtelijke behoeften van resp. de regionale watersystemen en het stedelijk water aan. De provincie maakt, rekening houdend met deze claims een intergrale afweging van de ruimtebehoefte van water met andere belangen, en leggen die vast in provinciale beleidsplannen en  streekplannen,  en gemeenten in resp. structuur- en bestemmingsplannen. Uiteindelijk zullen de resulaten van de  proces​afspraken worden vastgelegd in de stroomgebiedbeheerspannen welke in het kader van de Europese Kaderrichtlijn Water zullen worden opgesteld ( 2009).

· Maatregelen programma tot 2007 Naast de completering van de deelstroomgebiedvisies zal door de waterschappen ook gestart worden met de uitvoering van het maatregelenprogramma voor de korte termijn (2003/2007) inclusief de hiertoe benodigde aanpassing van bestaande plannen. 

· Vervolg na 2007. In 2006 stellen partijen vast wat voor de periode 2007-15 met een doorkijk naar 2050 de omvang is van de nader uitgewerkte opgave, de financiële gevolgen en de dekking daarvan, alsmede de eventuele consequenties voor de lastendruk. Hierbij spelen de uitkomsten van het Interdepartementaal Beleidsonderzoek bekostiging waterbeheer (IBO)  een belangrijke rol.

Financiën:

Het basis-principe achter het NBW is, dat iedere partij “de eigen broek” ophoudt. Het rijk is verantwoordelijk voor het hoofdsysteem, provincies, waterschappen en gemeenten voor het regionale systeem In het NBW is door het Rijk  voor 2003 een eenmalige bedrag van € 100 miljoen beschikbaar gesteld t.b.v. de aanpak van het  regionaal watersysteem.

Voor de uitvoering van het NBW zijn deels financiële middelen beschikbaar. In het overzicht bouwstenen bestuursaccoord is een claim opgenomen. Het gaat hierbij om de gelden behorend bij het waterhuishoudingsplan 2003–2006 en de gelden behorend bij de deelstroomgbiedvisies. 

Over de deelstroomgebiedvisies (inclusief de claim van € 3 mln.) is in de (gecombineerde) statencommissie van 24 februari positief geadviseerd. 

Voortgang proces

Inmiddels is er overeenstemming bereikt over de tekst van het NBW. Het IPO wil besluitvorming inzake ondertekening van het NBW laten plaatsvinden in de vergadering van het Algemeen Bestuur van het IPO op 26 juni aanstaande. Indien voordien behandeling in PS aan de orde is, zal dit moeten plaatsvinden in de PS vergadering van 26 mei. Omtrent de behandeling in PS wordt uw advies gevraagd. 

's-Hertogenbosch, 22 april 2003

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant.
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