Commissie voor
volksgezondheid, ouderen en jeugd
Datum commissievergadering
:



DIS-stuknummer
:
878303
Secretaris
:
mw. J.M.C. de Kort

Doorkiesnummer
:
073 6812289

Behandelend ambtenaar
:
J.A.J van Esch
Dienst/afdeling
:
REW
Nummer commissiestuk
:
VOJ -0406
Status
:

 ter advisering


:
 FORMCHECKBOX 
 ter bespreking


:
 FORMCHECKBOX 
 ter kennisneming


:
 FORMCHECKBOX 
 ter vaststelling

Datum
:
3 december 2002
Bijlagen
:
3
Onderwerp: 

Landelijke ontwikkelingen ambulancevervoer, recente stand van zaken.
Voorstel aan commissie: 

Kennisnemen van notitie en bijgevoegde bijlagen..

Eventuele nadere opmerkingen: 
Over de uitkomsten van het begrotingsdebat en over de uitslag van de stemming over de motie Buijs wordt u tijdens de vergadering nader geïnformeerd.
Overeenkomstig het door Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant genomen besluit,

namens deze,

mw. J.M.C. de Kort, secretaris

Commissie voor volksgezondheid, ouderen en jeugd

Bijlage:

1. Brief  van Min. De Geus aan voorzitter Tweede kamer inzake spreidingsplan ambulancezorg.
2. Persbericht IPO.
3. Notitie ambtelijke voorbereiding overleg knelpunten IPO- Minister.
Notitie ten behoeve van de commissies voor Volksgezondheid, Ouderen en Jeugd  inzake actuele stand van zaken landelijke ontwikkelingen ambulancezorg per 1 dec. 2002.
Bijgaand treft u enige correspondentie met betrekking tot het bestuurlijk overleg van 25 november jl. tussen een delegatie van het Interprovinciaal Overleg, vertegenwoordigers van de AZN en ZN  en de demissionair minister voor Volksgezondheid de Geus over de vertaging die is opgetreden bij de voorbereiding van het landelijk spreidingsplan ambulancezorg en over de knelpunten in de ambulancezorg in Nederland.  Ter voorbereiding van het overleg met de minister hebben de Regionale Ambulance Voorzieningen nog snel een overzicht aangeleverd van de belangrijkste actuele knelpunten gekoppeld aan een kostenraming per RAV-regio. (Notitie voor u bijgesloten).

Tijdens dit overleg van 25 november maakte de minister kenbaar niet te willen wachten op gereedkoming van het landelijk spreidingsplan maar op korte termijn de meest belangrijke en erkende knelpunten in de bereikbaarheid van de ambulancezorg te willen oplossen. 

Op 26/27 en 28 november is in de Tweede kamer tijdens het begrotingsdebat verder over de financiële problematiek van de ambulancezorg gediscussieerd. De uitkomst van de stemmingen over een ingediende motie strekkend tot beschikbaarstelling van een structureel bedrag van  € 30.0 mln. voor de ambulancezorg was bij de opstelling van deze notitie nog niet bekend.

U zult hierover echter mondeling tijdens de vergadering van 11 december  aanstaande worden geïnformeerd.  De implicaties van een en ander zullen wij betrekken bij het voor 2003 nog nader vast te stellen beleid.  
's-Hertogenbosch,  3 december 2002
Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant.
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