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Rapport ‘Vernieuwend Duurzaam’ Bedrijventerrein Moerdijkse Hoek

Voorstel aan commissie: 

Kennisnemen van bijgaand rapport

Eventuele nadere opmerkingen:

Het rapport is opgesteld in opdracht van Gedeputeerde Staten. Het zal gebruikt worden bij de verdere planontwikkeling inzake Moerdijkse Hoek, zowel bij de (uitgangspunten voor de) ontwerpfase als bij het opstellen van een MER. Tevens kan het te gelegener tijd gebruikt worden als referentie bij de daadwerkelijke ontwikkeling van het bedrijventerrein. 

Schaalvoordelen en regionale context

Uit het rapport blijkt dat het bijeenbrengen van bedrijven grote baten met zich kan brengen op sociaal, ecologisch en economisch vlak, ten opzichte van de situatie waarin bedrijven verspreid zijn over het land en er geen bedrijfsprocessen worden geïntegreerd. Telos acht van belang dat in het planproces aandacht wordt besteed aan het cumulatieve effect van een aantal majeure ruimtelijke ontwikkelingen in de regio en de substitutie-effecten die in West-Brabant optreden, doordat elders onduurzame knelpunten worden opgelost door de komst van Moerdijkse Hoek. Daarbij moet ook de sociale dimensie nadrukkelijk een plek krijgen. Er zal opnieuw geïnvesteerd moeten worden in het versterken van het draagvlak in de regio. 

Een van de belangrijkste redenen om veel economische activiteiten in een gebied samen te ballen is dat concentratie mogelijkheden biedt tot het benutten van schaalvoordelen in de aanpak van eventuele negatieve gevolgen van de geplande activiteiten. 

Een vernieuwend en duurzaam proces

Volgens Telos-rapport bestaat de indruk dat er verbeteringen in de aard en opzet van het proces noodzakelijk zijn. Op twee essentiële punten meent Telos een tekort te moeten constateren: het draagvlak en zicht op de ‘marktleider’. 

Hoe duurzaam zijn de voorstudies?

Door het bekijken van de voorstudies is getracht een overzicht te geven van de aanwezige kennis met betrekking tot de mogelijkheden voor een vernieuwend duurzaam bedrijventerrein en die te toetsen aan het begrip vernieuwend duurzaam zoals Telos dat voorstaat. Het algemene beeld dat uit de analyse naar voren komt is niet eenduidig. Tevens wordt niet verwacht dat de traditionele m.e.r. een oplossing zal bieden voor alle geconstateerde gebreken. Telos concludeert dat de voorstudies nog geen voldoende invulling is gegeven aan het begrip vernieuwend duurzaam en geeft in overweging een integrale duurzaamheidstoets te laten uitvoeren. 

Hoe vernieuwend duurzaam is Moerdijkse Hoek?

Voor Telos betekent ‘vernieuwend duurzaam’ dat in iedere fase van het proces een hogere ambitie wordt nagestreefd dan bij de ontwikkeling van soortgelijke projecten elders in Nederland. Via aanvullend onderzoek zullen een aantal van de vastgestelde lacunes in de voorstellen opgevuld moeten worden. Tevens zal men moeten komen tot het vaststellen van ambitieniveaus. De door Telos onderscheiden kenmerken van integrale duurzame ontwikkeling en de basisprincipes voor duurzame bedrijventerreinen zouden het conceptuele referentiekader kunnen vormen bij de verdere ontwikkeling. Dat geldt ook voor de leidende principes en de vele voorbeelden van concrete maatregelen en activiteiten uit de checklist die op termijn kunnen leiden tot duurzaam-heid. Deze checklist is een eerste stap naar een meer algemeen toepasbare methodiek.

Leren van Moerdijkse Hoek

Volgens Telos heeft de provincie met het benoemen van Moerdijkse hoek als een vernieuwend duurzaam bedrijventerrein een nationaal uniek initiatief genomen, dat goed past in bijvoorbeeld de aanpak van de Strategische Agenda en in de grondgedachte van het streekplan waarin principes van duurzame ontwikkeling zijn opgenomen. Het gaat om een te prijzen pioniersactiviteit, die innovatief gedrag vraagt van alle betrokken partijen.

Overeenkomstig het door Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant genomen besluit,

namens deze,

secretaris Commissie voor Moerdijkse Hoek

drs. W. de Graaff

Bijlage:

1. Rapport ‘Vernieuwend Duurzaam‘ Bedrijventerrein Moerdijkse Hoek













1
-2-

