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Gelet op eerdere besluitvorming in de Commissie aba stelt de griffie voor deze notitie conform het voorstel van GS ter bespreking te agenderen in de Commissie avs d.d. 9 mei 2003.

Griffier der Staten,

namens deze,

mr. J.W.L.M. Zwepink
Notitie ten behoeve van de commissie voor Algemene Voorbereiding Staten inzake Brabantdag 2003.

In onze vergadering van 17 december 2002 hebben wij besloten om op 18 juni 2003 een breed opgezette Brabantdag in Brussel te organiseren. De Brabantdag is een gezamenlijk initiatief van een aantal uit Noord- Brabant afkomstige Europese parlementariers.

Vanwege gewijzigde omstandigheden is na ampel overleg tussen de provincie en de betrokken leden van het EP  besloten,  het beoogde brede karakter van de bijeenkomst los te laten en het Brabantse bedrijfsleven voor de dag uit te nodigen. De Kamers van Koophandel in Noord-Brabant en de BZW zijn hiervoor inmiddels door de organisatoren benaderd.

Voor wat de provincie betreft zullen niet de Provinciale Staten, zoals aanvankelijk was voorzien, maar alleen de statenleden die economie in portefeuille hebben een uitnodiging ontvangen.

Om ook PS in de gelegenheid te stellen dit jaar de EU te bezoeken wordt voorgesteld om in november een werkbezoek van PS aan Brussel te organiseren. Ten behoeve hiervan zal binnenkort een programma en een begroting worden opgesteld en aan ons college ter goedkeuring worden voorgelegd.  

Wat de kosten van de Brabantdag op 18 juni a.s. aangaat hebben wij in onze vergadering van 
10 december reeds besloten hiervoor een bedrag van € 7500,- te reserveren, bestemd voor vervoer, uitnodigingen aan en een reader voor de deelnemers.

's-Hertogenbosch, 22 april 2003

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant.
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