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	Ruimtelijk ontwerp Moerdijkse Hoek


(
Geachte Commissieleden, 

In West-Brabant bestaat een structurele behoefte aan ruimte voor bedrijven met bijzondere vestigingseisen. De behoefte is aangetoond in het onderzoeksrapport van Buck Consultants International uit 2002. Milieudefensie heeft STOGO-OTB opdracht gegeven voor een beoordeling van nut en noodzaak van de Moerdijkse Hoek. Bijgevoegd is de reactie van de Kamer op de rapportage van STOGO-OTB. De Kamer onderschrijft niet de conclusies van STOGO-OTB. Vanuit het provinciale ruimtelijke ordeningsbeleid is gekozen voor een concentratie van deze behoefte op een bovenregionaal terrein en niet voor spreiding over de regio. De ontwikkeling van Moerdijkse Hoek als grootschalig specifiek bedrijventerrein biedt West-Brabant kansen om haar economische positie binnen de Rijn-Schelde Delta te versterken. Het terrein kan 13.000 arbeidsplaatsen opleveren, als het helemaal vol is. Deze arbeidsplaatsen kunnen we goed gebruiken om de 25.000 werklozen in West-Brabant aan een baan te helpen. De kamer heeft voortdurend aangedrongen op meer voortvarendheid in de besluitvorming. Wij gaan ervan uit dat het College van GS in mei 2005 een besluit neemt over het ruimtelijk ontwerp. Het voorliggende ruimtelijk ontwerp Moerdijkse Hoek, dat in uw commissievergadering zal worden gepresenteerd, geeft de kamer aanleiding tot de volgende opmerkingen.

1. Positief is dat het Rijk zich achter de ontwikkeling van de Moerdijkse Hoek gesteld. De behandeling van de Nota Ruimte in de Tweede kamercommissie van VROM op 17 januari ’05 heeft duidelijk gemaakt dat een kamermeerderheid onderschrijft dat de ontwikkeling  van de Moerdijkse Hoek van nationaal economisch belang is. Ook in het Actieplan Bedrijventerreinen en de nota Pieken in de Delta van het ministerie van EZ wordt aangegeven dat het Rijk een actieve bijdrage wil leveren aan de ontwikkeling van de Moerdijkse Hoek.


2. In het ruimtelijk ontwerp is veel aandacht besteed aan inpassing in het landschap en de leefbaarheid van de kern Moerdijk. Het voorliggende ontwerp maakt een gefaseerde ontwikkeling van het bedrijventerrein zeer goed mogelijk. Dit betekent dat afgezien dient te worden van een segmentering per deelgebied. 
Door waterberging te situeren in de groene longen kan op de 4 deelgebieden een gunstige verhouding tussen bruto en netto uitgeefbaar terrein gerealiseerd worden. Het mogelijk maken van de ontwikkeling van 500 ha netto uitgeefbaar terrein is een prestatie van formaat. 
Terecht wordt de woonfunctie in het  plangebied niet gehandhaafd. Wonen is onverenigbaar met de vestigingsmogelijkheid van milieucategorie 5 bedrijven op het terrein. Op het huidige Moerdijkterrein zien we welke beperkingen van het gebruik van bedrijfsgrond woningen in de omgeving met zich mee kunnen brengen.


3. In de alternatieven is niet voorzien in een ontsluiting van de Moerdijkse Hoek over water. In het voorkeursalternatief (VKA) is gekozen voor het doortrekken van de insteekhaven Roode Vaart en de aanleg van een overslagterminal. Via het bestaande tracé langs de Roode Vaart wordt Moerdijkse Hoek aangesloten op deze terminal. Het Multimodaal Coördinatie- en Adviescentrum (MCA) is van mening dat de te verwachten sterke groei van het vervoer over water opgevangen kan worden via uitbreiding van de terminalcapaciteit op het bestaande Moerdijkterrein en een nieuwe terminal in de doorgetrokken insteekhaven Roode Vaart. Het MCA adviseert om het tracé van de Roode Vaart ten Zuiden van de A17 in tact te houden als een strategische reservering voor een waterontsluiting van de Moerdijkse Hoek op de lange termijn. De kamer ondersteunt de visie van het MCA en dringt er op aan bij de verdere uitwerking van het ruimtelijk ontwerp uit te gaan van snelle verbindingen tussen de terminals en het nieuwe bedrijventerrein.


4. In de groene longen tussen de deelgebieden wordt gedacht aan recreatieve functies. Golfbanen en een evenemententerrein zijn genoemd. Het gaat in de Moerdijkse Hoek primair om de ontwikkeling van een terrein voor bedrijven met specifieke vestigingsvoorwaarden. Activiteiten, die een beperking kunnen op leveren voor de primaire functie, dienen te worden uitgesloten. Dat geldt naar onze mening voor vormen van intensieve recreatie, zoals een evenemententerrein. 


5. Inzicht in de kosten van het ruimtelijk ontwerp ontbreekt nog. Het bedrijventerrein moet wel betaalbaar zijn, waarbij gerekend wordt met marktconforme uitgifteprijzen. Tekenen en rekenen moeten meer gelijk oplopen. Mocht blijken dat het voorliggende  ruimtelijke ontwerp te duur wordt dan stellen wij voor een concentratievariant mee te nemen, die uitgaat van een aaneengesloten bedrijventerrein zoveel mogelijk gekoppeld aan het bestaande industrie- en havengebied Moerdijk. 

Met vriendelijke groet, 

Kamer van Koophandel West-Brabant 

drs. J. Hamers 




drs. J.W. Schipper

directeur




voorzitter

d

Voorlopige reactie op onderzoeksrapport van STOGO/OTB “Nut en noodzaak van Moerdijkse Hoek, een beoordeling van plannen en onderzoek”

1 Aanleiding

Milieudefensie is niet overtuigd van de ramingen inzake ruimtebehoefte, die onder de huidige plannen voor het bedrijventerrein Moerdijkse Hoek liggen en heeft STOGO/OTB gevraagd een gefundeerd oordeel te geven over nut en noodzaak van de aanleg van Moerdijkse Hoek als grootschalig regionaal bedrijventerrrein voor West-Brabant.

2 Conclusie onderzoek STOGO/OTB

De conclusie van STOGO/OTB is dat nut en noodzaak van de Moerdijkse Hoek niet aanwezig zijn.

Aanleg van Moerdijkse Hoek leidt tot overcapaciteit op de regionale bedrijventerreinenmarkt en tot leegstand op bestaande terreinen en mogelijk ook afzetproblemen op de Moerdijkse Hoek.

Omdat Moerdijkse Hoek geen zeehaventerrein is, betekent uitvoering van de plannen, dat elders in Brabant 600 ha gekort moet worden op het ruimtebudget van 5.000 ha voor bedrijventerreinen, dat is opgenomen in het streekplan tot 2020.   

3 Reactie Kamer van Koophandel

3.1 Algemeen

Het STOGO/OTB rapport herhaalt in belangrijke mate de eerder door de SBBM geuite kritiek op het onderzoeksrapport van BCI naar nut en noodzaak van de Moerdijkse Hoek. De kritiek is weerlegd in het door BCI uitgebrachte nota “Moerdijkse Hoek Beargumenteerd commentaar op reacties” van augustus 2002 en in het door het College van GS uitgebrachte rapport “Integrale visie Moerdijkse Hoek Stand van zaken, keuzes en vervolg” uit 2003. 

3.2 Onderbouwing omvang Moerdijkse Hoek 

STOGO/OTB stellen dat de gewenste omvang van de Moerdijkse Hoek van 600 ha bruto afgeleid is van het ruimtebudget in het streekplan. Het ruimtebudget is gebaseerd op ramingen van het Centraal Planbureau, die uitgaan van hoge economische groei. 

Reactie: 

De gewenste omvang van Moerdijkse Hoek van 600 ha is gebaseerd op het onderzoek van BCI. en past binnen het kader van het streekplan, dat uitgaat van ruimtebudget van 750 ha. 

BCI heeft het tekort aan bedrijventerreinen voor bedrijven met specifieke vestigingseisen (> 5 ha en/of milieucat. 4 en 5 en/of multimodaal ontsloten)  in West-Brabant tussen 2002 en 2020 geraamd op minimaal 790 ha bruto bij een lage economische groei en maximaal 1205 ha bruto bij een hoge economische groei.

Het beleid van de provincie is erop gericht om bedrijven met specifieke vestigingseisen 

zoveel mogelijk te concentreren op Moerdijk/Moerdijkse Hoek. Dit leidt tot een behoefte van minimaal 525 ha en maximaal 805 ha. In de plannen van provincie en rijk wordt uitgegaan van een terrein van 600ha bruto. Deze omvang ligt ver onder de geraamde maximale behoefte van 1200 ha en is ook aanzienlijk lager dan eerdere plannen, waarin sprake was van een terrein van 1000 ha. Bij enige economische groei zal naar verwachting een tekort aan terreinen voor bedrijven met specifieke vestigingseisen ontstaan. 

Procesindustrie en logistiek zijn speerpuntsectoren in West-Brabant en ook in de Rijn-Schelde Delta regio, waar Moerdijkse Hoek centraal in gelegen is. Veel van deze bedrijven vallen in de doelgroep voor Moerdijk/Moerdijkse Hoek. Behoud en versterking van deze sectoren te behoeve van de economische ontwikkeling van de regio vergt voldoende ruimte om de ontwikkeling te kunnen accomoderen.  

3.3 Mogelijkheden intensief ruimtegebruik

STOGO/OTB geven aan dat de provincie bij het ruimtebudget voor de stedelijke regio’s een korting van 30% toepast en voor de Moerdijk/Moerdijkse Hoek maar een korting van 10% toepast. Gezien de strategische reserves op Moerdijk en het extensief  ruimtegebruik en de ambities van de provincie op vlak van duurzaamheid wordt een ruimtewinst van meer dan 30% haalbaar geacht.

Reactie:

In het streekplan is de ambitie opgenomen om 10% ruimte te winnen op bestaande terreinen, 10% door inbreiding in de bebouwde kom en 10% op nieuwe terreinen. BCI is in haar raming uitgegaan van 10% ruimtewinst. Onderzoek van de KvK Oost-Brabant in 2002 naar Intensief ruimtegebruik op nieuwe bedrijventerreinen toont aan dat een ruimtewinst van gemiddeld 10 tot 15% haalbaar is. De mogelijkheden verschillen per branche. In de logistiek is een aanzienlijke ruimtewinst mogelijk als het parkeren van de vrachtauto’s anders wordt geregeld. In de zware industrie en de procesindustrie lijkt slechts een ruimtewinst van enkele procenten mogelijk is. 

Overigens monitort de provincie om de 5 jaar de vraag-aanbod situatie mbt de bedrijventerreinen en de resultaten van de inspanningen mbt zuinig ruimtegebruik. Er is geen sprake van korting. Hooguit dat de geplande terreinen langer voorzien in de geraamde behoefte. 

De intensiveringsmogelijkheden van het ruimtegebruik op Moerdijk worden beperkt door wettelijke eisen mbt geluidhinder en veiligheidseisen. Het Havenschap Moerdijk voert een actief (terugkoop)beleid om te komen tot intensivering van het ruimtegebruik op het bestaande terrein. Er is momenteel nog slechts 38 ha vrij uitgeefbaar op het bestaande Moerdijkterrein.

3.4 Gronduitgiftecijfers

STOGO/OTB stellen dat BCI haar raming baseert op het doortrekken van de terreinuitgiftes in West-Brabant in de periode 1995-2000, een periode van hoogconjunctuur met historisch hoge uitgiftecijfers en dat deze hoge uitgiftecijfers uit het verleden in de toekomst doorwerken.

Reactie:

BCI heeft haar raming niet gebaseerd op het doortrekken van de uitgiftecijfers 1995-2000 maar de raming is gebaseerd op een combinatie van:

· Trendextrapolatie van marktbewegingen

· Verwerking van de verwachte toekomstige marktdynamiek

· Rekenen met een bandbreedte waarbinnen de investeringen zich naar verwachting zullen bewegen met een neerwaarts bijgestelde afwijking van de CPB ramingen. 

De raming van BCI komt uit op een minimale uitgifte van gemiddeld 57 ha per jaar bij een lage economische groei en een maximale uitgifte van gemiddeld 85 ha per jaar bij een hoge economische groei. Het CPB zit op minimaal 48 ha en maximaal 95 ha per jaar. In West-Brabant is tussen 1992-2003 gemiddeld 94 ha per jaar uitgegeven. Dit is periode van zowel laag- als hoogconjunctuur. Conclusie is dat de raming van BCI niet overdreven is.        

3.5 Ruimte in stedelijke regio’s

STOGO/OTB stellen dat in de stedelijke regio’s voldoende ruimte is om in de vraag naar bedrijventerreinen op te vangen en wijst daarbij voor specifieke vestigingscondities naar Borchwerf II in Roosendaal en Vossenberg-West in Tilburg. 

Reactie:

Voor West-Brabant is ca 30 ha van Borchwerf II aangewezen als opvanglocatie voor bedrijven met specifieke vestigingseisen zolang Moerdijkse Hoek er niet is. In de uitwerkingsplannen van het streekplan is opgenomen dat de ruimtebehoefte van bedrijven > 5 ha in de milieucategorieën 4 en 5 niet in de stedelijke regio’s maar in Moerdijkse Hoek wordt opgevangen. De stedelijke regio’s in West-Brabant hebben geen locaties voorhanden buiten  Borchwerf II, waar grootschalige bedrijven met specifieke vestigingseisen terecht kunnen. Vanuit de stedelijke regio’s wordt de ontwikkeling van de Moerdijkse Hoek ook ondersteund.

3.6 Regionale bedrijventerreinenplanning

De conclusie van STOGO/OTB is dat aanleg van een terrein van 600 ha bruto op de Moerdijkse Hoek tot overcapaciteit leidt op de bedrijventerreinenmarkt en leegstand op bestaande terrein.

Reactie:

In regionaal planningsoverleg vindt afstemming plaats van de ontwikkeling van nieuwe bedrijventerreinen. De praktijk is dat de aanleg van nieuwe terreinen uiterst moeizaam verloopt en er nu al sprake is achterstand. Vanuit de praktijk is de kans op blijvende tekorten groter dan de kans op overcapaciteit. Moerdijkse Hoek wordt niet in één keer aangelegd maar gefaseerd ontwikkeld om afzetproblemen en leegstand te voorkomen. Het gekozen ruimtelijke model met een aantal deelgebieden maakt fasering goed mogelijk. 
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