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Reorganisatie Districten 2000+

Voorstel aan commissie: 

Op 06 november 2001 heeft ons College ingestemd met het voornemen tot reorganisatie van de districten binnen de afdeling Infrastructuur.

Dit voornemen wordt samengevat weergegeven in bijgevoegde notitie en wordt Uw Commissie ter kennisgeving aangeboden.

Eventuele nadere opmerkingen
:

N.v.t.
Overeenkomstig het door Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant genomen besluit,

namens deze,
mr. J.W.L.M. Zwepink, secretaris

Commissie voor verkeer, vervoer en waterstaat

Bijlage:

1. Notitie Reorganisatie Districten 2000+ (digitaal beschikbaar)
Notitie ten behoeve van de commissie voor verkeer, vervoer en waterstaat inzake Reorganisatie Districten 2000+

Aanleiding.

De Districten vormen van oudsher het onderdeel van de provincie dat belast is met het onderhoud van de provinciale wegen. In eerste aanzet gebeurde dat door de kantonnier die, vanuit zijn woning, gelegen aan het wegvak, met zijn fiets, schop en bezem, zijn  wegvak hoogstpersoonlijk onderhield als zijnde het zijn eigendom. Er was sprake van wegvakgebondenheid met de sterke technische blik gericht op de weg. 
In 1992 is deze werkwijze verlaten en is gekozen voor het werken vanuit rayons. De provincie werd opgedeeld in 3 (qua kilometers) gelijkwaardige districten; elk district werd opgedeeld in 4 gelijkwaardige rayons. Het werk veranderde van zelf doen naar meer toezicht houden op de uitvoering van het werk door aannemers en toezicht op de naleving van de wegenverordening (illegale uitwegen etc.). Er was sprake van een rayongebondenheid met nog steeds een meer technische blik sterk gericht op de weg.

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant stellen zich ten doel zich te ontwikkelen tot een partner voor de andere overheden in de regio, zowel het Rijk als de gemeenten, op velerlei gebieden. Een van die gebieden is het verkeer.

De invloed van het verkeer op de leefbaarheid van Noord-Brabant wordt alsmaar groter. De bereikbaarheid van Noord-Brabant vormt een steeds belangrijker wordende factor bij maatschappelijke en regionale ontwikkelingen. De verkeersveiligheid en –afwikkeling (binnen veiligheid, leefbaarheid en bereikbaarheid) groeien uit tot een belangrijk item waarmee iedere burger van Brabant te maken heeft. De complexiteit van het verkeer groeit met de dag.

De dienst WMV is belast met het ontwikkelen en uitvoeren van het beleid ten aanzien van het vervoer van personen en goederen. De afdeling V&V neemt de beleidsaspecten ten aanzien van het vervoer voor haar rekening. De afdeling Infrastructuur draagt de zorg voor het beleid en de uitvoering van het beheer en onderhoud van de provinciale wegen via onder meer de Districten. Naast de van oorsprong vooral technisch inhoudelijke taak: aanleg, reconstructie en onderhoud van wegen,  krijgt het beheer van de weg en het verkeer een steeds nadrukkelijker rol. Dynamisch verkeersmanagement doet zijn intrede.

Om een goede invulling te geven aan het partnerschap in de regio is het van cruciaal belang voor Gedeputeerde Staten om goede “oren en ogen” op en rondom de provinciale wegen te hebben. Alleen dan kan de provincie Noord-Brabant op het wegen- en verkeersgebied haar proactive rol vervullen.

 De volgende stap in de ontwikkeling van de districten is daarmee aan de orde. Beheer van het verkeer, op en in de omgeving van de provinciale wegen, in nauwe samenspraak met die omgeving, wordt een zeer belangrijk onderdeel van het werk van de districten. Bij de instandhoudingstaak wordt innovatie een belangrijk aspect. De blik is niet langer alleen maar technisch maar ook sterk gericht op de omgeving waarin de weg moet functioneren. De districten dienen hierop te worden aangepast en afgestemd.

De nieuwe grenzen van de districten zijn zoveel mogelijk afgestemd op de in het kader van het PVVP (Categorisering van het Wegennet) in het leven geroepen 6 gebieden (Gebiedsgerichte aanpak). De districten worden daarmee (zonder verdere verdeling) opgedeeld in drie regiogerichte gebieden die een relatie hebben met de omgeving van een provinciale weg.  

 Het accent van de functie van districtshoofd verschuift van technisch inhoudelijke aansturing naar hoofdlijnen en netwerken. Netwerken met de collega wegbeheerders in de regio: gemeenten en RWS, de politie en de aannemerij. Een initiërende rol in de Gebiedsgerichte aanpak spreekt voor zich.  Een actieve rol in de voorbereiding en het uitdragen en uitvoeren van het provinciale beleid “vanuit de toren” vormt een wezenlijk onderdeel van de functie. Afstemming met de andere bureaus van de afdeling Infrastructuur en natuurlijk van WMV is van groot belang.

De kwaliteit en kwantiteit van de (beleids-)medewerkers van de districten is afgestemd op een klantgerichte en efficiënte uitoefening van de districtstaken. Een verzoek voor het verlenen van een vergunning wordt adequaat afgehandeld. Onderhoudsbestekken worden op een innovatieve manier voorbereid, aanbesteed en uitgevoerd. Moderne geautomatiseerde beheersystemen vormen een basis voor het bepalen van de prioriteiten. Lijnen zijn kort, informatie verschaffing is adequaat.

De functie van kantonnier verdwijnt, de Inspecteur Verkeersbeheer doet zijn intrede. Deze is veel op de provinciale wegen aanwezig. Hij weet wat er speelt in de regio en weet wat dat betekent voor het functioneren van de provinciale weg. Hij is snel ter plaatse bij calamiteiten en weet hoe het verkeer op dat moment het best kan worden omgeleid. Hij wijst een aannemer van een nutsbedrijf op zijn verplichtingen ten aanzien van te nemen verkeersmaatregelen. Hij signaleert en meldt mogelijke probleemsituaties. 

De rapportage Districten 2000+

Om dit mogelijk te maken is in een nota ter zake nader ingegaan op de huidige en gewenste situatie en is dit uitwerkt naar de diverse thema’s die daar een relevante rol bij spelen.

Deze nota is navolgend samengevat opgenomen.

Opdracht.

De aanzet voor het reorganisatietraject is gelegen in een tweetal onderzoeksopdrachten aan een werkgroep van de afdeling Infrastructuur; e.e.a. in nauw overleg met de directeur WMV. Strekking van deze opdrachten was uiteindelijk de beantwoording van de vraag hoe de districtsorganisatie beter voor haar taken kon worden toegerust, uitgaande van een gewenste uitbouw van een realistische “klant-relatie” in de regio’s.

Gewenste situatie in missie, visie en resultaatgebieden

De gewenste situatie is geplaatst binnen de visie en missie van de Provincie (Brabant Natuurlijk Vernieuwend), welke binnen de afdeling is vertaald naar de Visie Infra 2000+ en daarmee mede de basis heeft gevormd voor de visieschets en missie van de Districten in 2000+ (met als kernwoorden: innovatie, interactief, heldere verantwoordelijkheden, optimale staat en serviceniveau, collegiale werkomgeving). Dit geheel vormde de basis voor het vastleggen van het nieuwe takenpakket in resultaatgebieden, welke zijn uitgewerkt in concrete te leveren producten. (Visie en missie Districten 2000+ en de verdere uitwerking daarvan in een reorganisatie zijn vastgelegd in het Gele en Blauwe Boekje Districten 2000+).

Structuur en Functieboek Districten 2000+

De (hiërarchische) positionering van de districten binnen de afdeling Infra is nader onderzocht naar een viertal alternatieven. Uiteindelijk is gekozen voor handhaving van de huidige (platte hiërarchische) situatie met drie districten als drie bureaus binnen de afdeling. 

De structuur binnen de districten ondervindt een aanpassing naar drie taakgroepen (Verkeersbeheer, Technisch Beheer, Facilitering), waardoor de afstemming tussen de drie districten en met de andere bureaus binnen de afdeling sterker tot uitdrukking komt. Daarbij wordt tegelijkertijd de positie van een bijzondere unit (CODIS; voorheen Coördinatie DIStricten) betrokken en aangepast. Door de drie taakgroepn in te richten als verlengstuk van de overige bureaus van de afdeling, worden voorwaarden gecreëerd voor een goede coördinatie van de gehele afdeling. De nieuwe structuur leidt tot andere functies. Daarmee wordt de kwaliteit die voor de districten nodig is tot uitdrukking gebracht, wordt de samenhang met andere bureaus “in de toren” tot stand gebracht en worden doorgroeimogelijkheden binnen de districten aangebracht. De nieuwe districtsorganisatie is daarom opgebouwd met behulp van bestaande (en reeds gewaardeerde) provinciale functies.

Nog enkele te waarderen functies uit dit Functieboek Districten 2000+ (het feitelijke formatieplan) zullen voor waardering aan de Functiewaarderingscommissie moeten worden voorgelegd.

Sociaal Statuut Districten 2000+

Na waardering zal, binnen het vigerende provinciaal Sociaal Kaderplan, het zittende personeel zo veel als mogelijk worden ingepast op de nieuwe functies. Daartoe zijn in overleg met P&O uitgangspunten geformuleerd (oude functies vervallen, zittende mensen worden zo veel als mogelijk ingepast, bij vacatures vindt vacantstelling plaats conform geldende provinciale procedures, plaatsingsprocedure is transparant en zorgvuldig), wordt een belangstellingsregistratie opgezet, zijn selectiecriteria benoemd (voldoen aan gestelde functie-eisen en competenties, in potentie geschikt, passend binnen het team), toepassing PIR-regels bij gelijke geschiktheid, de wijze waarop een passende functie wordt gezocht (eerst binnen de nieuwe organisatie Districten, dan gedurende 1 jaar binnen de provincie met eventueel de noodzaak tot reorganisatieontslag, eventueel inpassing op tijdelijke functie Kantonnier), de mogelijkheid tot sterkte-zwakten analyse of asessment en de feitelijke plaatsing (per persoon een individueel plaatsingsvoorstel, op basis hiervan plaatsingsgesprekken door de Plaatsingscommissie, leidend tot een individueel concept plaatsingsbesluit (met mogelijkheid tot beroep), met uiteindelijk een totaal bezettingsplan). 

Vergoedingenstelsel Districten 2000+

In het kader van de nieuwe opzet Districten 2000+ is tevens nader ingezoomd op het vigerende vergoedingenstelsel en is dat opgeschoond (bindingstoelage wordt gelijk getrokken met de provinciale consignatieregeling en voor bestaande deelne(e)m(st)ers binnen drie jaar afgebouwd, onregelmatigheidstoeslag vervalt, overwerkvergoeding/reiskosten huis-steunpunt/verblijfkostenvergoeding gaan volgens de provinciale regeling verlopen, kledingsvergoeding blijft gehandhaafd, fietsvergoeding/telefoonvergoeding vervalt, stallingsvergoeding wordt tot 1 januari 2004 voortgezet en afgebouwd).

Daarmee wordt tevens bewerkstelligd dat het vigerende reis- en verblijfkosten besluit van de Provincie Noord-Brabant wordt aangepast.

Gladheidbestrijding

Met betrekking tot de gladheidbestrijding is een externe onderzoeksopdracht uitgevoerd (het komen tot een strategische keuze inzake de toekomstige bedrijfsvoering m.b.t. de gladheidbestrijding op provinciale wegen) die tot een voorkeursvariant heeft geleid (een combinatie van uitbesteding tractie (incl. bemensing) aan 3 hoofdaannemers, uitbesteding zoutinkoop, servicecontract materieel met leverancier), welke in een uitwerkingsvariant nader is uitgewerkt (bestuurlijk, juridisch, arbeidsrechtelijk en financieel). Beide rapporten maken onderdeel uit van dit dossier.

Huisvesting, materieel, overleg en bevoegdheden

De huisvesting van de districtskantoren (verbouw in Noord-Oost, verkoop/aankoop in Zuid-Oost en West) en de steunpunten (verkoop van enkele steunpunten) is nader beschouwd.

Daarnaast is het materieel (operationeel in termen van vervoer, telefonie en computerapparatuur en gladheidbestrijdingsmaterieel) nader onderzocht, zijn overleg en bevoegdheden (afspraken over afstemming binnen de afdeling en binnen de districten) beschreven en is de noodzaak tot opleidingen (gekoppeld aan de inpassing van medewerk(st)ers) beschreven.

Personele consequenties

De personele organisatie van de districten wordt veranderd en vernieuwd. Taakonderdelen van de overige bureau’s (Beheer, Bedrijfsbureau en Projecten) worden overgeheveld naar de districten (ad 7,0 fte) en afgehandeld in de regio dicht bij de klanten. De nieuwe organisatie van de districten omvat 69,0 fte; het totaal van de arbeidsplaatsen dat bij deze reorganisatie is betrokken bedraagt 76,7 fte. De formatieomvang van de afdeling wordt per saldo verminderd met 7,2 fte als gevolg van efficiency winst bij de invoering van de nieuwe organisatie.

Financiële consequenties

De financiële consequenties van de de reorganisatie zijn in globale termen in een overzicht weergegeven, waarbij de diverse kostencomponenten (ongeacht of het apparaats-, programmatische of investeringslasten en –baten betreffen) zijn weergegeven.

Zodra kostencomponenten geconcretiseerd voor college- en/of statenbesluitvorming gereed zijn zullen deze via separate dossiers worden voorgelegd.

In het totaal van financiële consequenties is vooralsnog de bestaande bestemmingsreserve Steunpunten en Districtskantoren buiten beschouwing gelaten.

Consequenties overige bureaus

Tot slot zijn de consequenties voor de overige bureaus van de afdeling geschetst (naast de verschuiving van 7,0 fte, de duiding van de nieuwe taakaccenten en de afbouw van de rol van Codis).

Tijdsplanning en communicatietraject

Met betrekking tot de invoering is een tijdsplanning opgesteld (formele ingangsdatum vooralsnog 1 maart 2002) en is aangegeven dat een Implementatieplan (inclusief plan van aanpak m.b.t. de externe communicatie) wordt opgesteld.


's-Hertogenbosch, 06 november 2001.


Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant.
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